

ماکسٹرم اور مسئلہ قومیت

استالین

مترجمہ

ل۔ احمد

منظر رضوی

قومی دارالاشاعت کمیٹی

راج کھون۔ سینڈہرسٹ روڈ

جلد حقوق محفوظ (پرائیوٹ پبلشرز اور ڈسٹریبیوٹرز) (پرائیوٹ پبلشرز اور ڈسٹریبیوٹرز) قیمت دو روپیہ

فہرست

۵	-	دیباچہ
۱۱	-	مارکیت اور قومی مسئلہ
۲۰	-	۱- قوم
۳۲	-	۲- قومی تحریک
۴۳	-	۳- مسئلہ کی وضعیت
۵۳	-	۴- قومی خود کشاری
۶۹	-	۵- روس میں قومی مسئلہ
۷۶	-	قومی مسئلہ کے مسئلے میں پارٹی کے قومی فراموش
۷۶	-	۱- سرمایہ داری نظام اور قومی جدوجہد
۸۱	-	۲- سویت نظام اور قومی آزادی
۸۷	-	۳- روسی کمیونسٹ پارٹی کے قومی فراموش
۹۳	-	قومی مسئلہ کے مسئلے میں پارٹی کے قومی فراموش ایک پورٹ
۱۰۶	-	بحث کا جواب
۱۱۱	-	سویت جمہوریوں کا اتحاد
۱۱۵	-	سویت کمونسٹ پارٹی کی جمہوریوں کے اتحاد کا اعلان
۱۱۸	-	شرق کے محنت کشوں کی یونینوں کے سیاسی فراموش
۱۲۰	-	۱- مشرق کی سویت جمہوریوں کے مسئلے میں
۱۳۱	-	۲- مشرق کے محکمہ اور نیم محکمہ ملکوں کے مسئلے میں
۱۳۰	-	قومی مسئلہ
۱۳	-	ضمیر و قومی مسئلے میں پارٹی کی تجویز
۱۷	-	ضمیر و پارٹی پر گرام سے ایک تعیناس

دیباچہ

ہماری سیاسی زندگی میں قومی مسئلے کو ایک خاص اہمیت حاصل ہے۔ ہمارے سامنے آج جتنے اہم مسائل ہیں ان کا براہ راست اس مسئلے سے تعلق ہے۔ چاہے اہل وطن کو بھوک اور خانے کی موت سے بچانے کا سوال ہو یا جا پانیوں کے مسئلے سے وطن کی حفاظت کرنے کا سوال، اسے قومی حکومت کے بغیر حل نہیں کیا جاسکتا۔ اور قومی اتحاد اور قومی حکومت کا دار و مدار آج قومی مسئلے کو صحیح طریقے سے حل کرنے پر ہے۔

اس کتاب میں قومی مسئلے پر اسٹالین کے کچھ جدیدہ مضامین جمع کئے گئے ہیں۔ ان میں اسٹالین نے قومی مسئلے پر ایک اور لینن کی کلمہ کا جوڑ پیش کیا ہے۔ ہندستان کی کمیونسٹ پارٹی نے قومی مسئلے کا جو حل مہمان وطن کے سامنے رکھا ہے اس کے بنیادی اصولوں کو سمجھنے کے لئے ان مضامین کا مطالعہ بہت مفید ثابت ہوگا۔

سب سے پہلا مضمون "مارکیت اور قومی مسئلہ" ہے جسے اسٹالین نے ۱۹۱۷ء میں لکھا تھا۔ یہ مضمون بھارت کے خود ایک چھوٹی سی کتاب ہے جس کے سات حصے ہیں۔ یہاں اس کے پانچویں اور چھٹے حصے کو مدفن کر دیا گیا ہے جن میں یہودی مزدور لیگ اور قفقازی سوشلسٹوں کی غلطیوں سے بحث کی گئی ہے۔ مسئلے کا تفصیلی مطالعہ کرنے کے لئے بینک

وہ بھی سبے مدد فروری ہی مگر ان کو حذف کرنے سے نفس موضوع پر کوئی خاص اثر نہیں پڑتا
 قومی سلسلے پر غور کرنے میں پہلا سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ قوم کیا ہے؟ اسٹالین نے
 کہا کہ قوم ایک مستقل ملت ہے جو تاریخی ارتقا کی بدولت پیدا ہوئی اور جس کی زبان ان
 کا دل ان اور جس کی اقتصادی زندگی ایک ہے۔ اور جو ایک مخصوص نفسیاتی ساخت رکھتی ہے
 جس کا اظہار اس کی مشترکہ تہذیب میں ہوتا ہے۔ قوم کوئی ایسی چیز نہیں جو ہمیشہ سے رہتی
 چلی آئی ہو۔ وہ تاریخی ارتقا کا نتیجہ ہے۔ وہ ایک خاص عہد یعنی سرمایہ داری کے عہد میں وجود
 میں آتی ہے۔ لیکن سرمایہ داری نے صرف قوموں کو ہی پیدا نہیں کیا بلکہ کثیر الاقوام سلطنتوں
 میں قومی جبروت شدہ کی بنیاد بھی رکھی۔ سلسلہ کو عمل کرنے کی صورت صرف یہ ہے کہ کال جمہوریت
 قائم کی جائے اور تمام قوموں کو آزادی سے ترقی کرنے کا موقع دیا جائے اور کال جمہوریت
 قائم کرنے کے لئے ضروری ہے کہ ملک کی تمام قوموں کے محنت کش عوام کو ایک ہو کر جو جہد
 کریں۔ لیکن شک و شبہ کی دیوار میں مختلف قوموں کے محنت کش عوام کو ایک دوسرے
 سے الگ رکھتی ہیں۔ اس دیوار کو کیسے توڑا جاسکتا ہے؟ اسٹالین نے بتایا کہ اس کا صرف ایک
 ہی طریقہ ہے اور وہ یہ کہ ملک کی تمام قوموں کی برابری تسلیم کی جائے، ہر قوم کا حق خود ارادیت
 اور اپنی عہدہ آزا ریاست بنانے کا حق مان لیا جائے۔ اور بلا لحاظ قومیت تمام محنت کشوں
 ان کی بلتاتی انجمنوں میں متحد کیا جائے۔ قوموں کے حق خود ارادیت کے لئے جہد جہد کرنے سے
 متصف قومی جبروت شدہ کی پاسی کا مٹا کرنا، اور اسے ناممکن بنا دینا ہے تاکہ قوموں کی باہمی دشمنی
 کی کوئی بنیاد باقی نہ رہے۔ اس دشمنی کی دھار مٹ ہو جائے اور اس کے اسٹالین نے قومی
 تہذیبی خود مختاری کے مطالبے کی مخالفت کی۔ یہاں ہمیں قومی تہذیبی خود مختاری کو قوموں
 کے حق خود ارادیت سے خلط ملط کر کے غلط فہمی کا شکار نہیں ہونا چاہیے۔ خود ارادیت کا

اصول ہر قوم کو اس کے وطنی علاقے کی بنیاد پر مکمل آزادی عطا کرنا ہے۔ اس اصول کی
 بنیاد پر ایک علاقے کے تمام محنت کشوں کو ان کی بلتاتی انجمنوں میں متحد کیا جاسکتا ہے۔ لیکن
 قومی تہذیبی خود مختاری کا مطالبہ، علاقہ خود راہ کی چیز ہے، ہر کانٹا کے مزدوروں کو
 زبان اور تہذیب کی بنیاد پر الگ الگ کر دیتا ہے۔ اس سے تمام مزدور مکرور ہوتے ہیں۔
 اس علاقے کے تمام محنت کشوں کی جہد جہد کو روکتی ہے اور اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ تہذیبی
 خود مختاری پا کر لوگ سیاسی سلامتی خود ارادیت یعنی جمعی آزادی سے محروم رہ جاتے ہیں۔
 اس لئے اسٹالین نے ہمیشہ اس بات پر زور دیا کہ قومی سلسلہ کو عمل کرنے کے لئے قوموں کے حق خود ارادیت
 کو تسلیم کرنا جس قدر ضروری ہے اسی قدر یہی ضروری ہے کہ تمام قوموں کے محنت کشوں کو ان کی بلتاتی
 انجمنوں ان کی ٹریڈ یونین، ان کی کان کن سماج، ان کی مزدور پارٹی میں متحد کیا جائے بلتاتی اداروں
 ہر قوموں کے محنت کشوں کو متحد کے جبروتوں کا حق خود ارادیت، قوموں کی آزادی بھی محال نہیں ہو سکتی۔
 دارشاهی کے جبروت شدہ کے زمانے میں قومی سلسلے کی یہی صورت تھی۔

اس کے بعد وہ زمانہ آیا جب کہ روس میں مزدور انقلاب کا یاب ہوا، ان کی سلطنت
 کا خاتمہ ہو گیا، انہ نے جن قوموں کو اپنا نظام بنایا تھا وہ آزاد ہو گئیں اور ہر ملک وہاں کے
 محنت کش برسر اقتدار آ گئے۔ اسٹالین نے سلاطنت میں روسی کی سٹیٹ پارٹی کی وڈیں
 کانگرس میں ایک مقالہ اور پھر ایک رپورٹ پیش کی ہے جس میں دکھایا گیا ہے کہ کس طرح
 مختلف قوموں کے مزدور طبقے حق خود ارادیت سے کام لے کر الگ نہیں ہوتے بلکہ آزاد
 قوموں کا ایک گھربا ہے جس میں آگے بڑھی ہوئی قومیں، پچھڑی ہوئی قوموں کی مدد کرتی
 ہیں اور سب مل کر اشتراکیت کی جانب قدم بڑھاتے ہیں۔
 اس کے بعد سویت جمہوریتوں کے اتحاد پر اسٹالین کی رپورٹ ہے جو سویت جمہوریتوں کے

کو سویتی اشتر کی جنوریہ ہائے متحدہ کی پہلی کانگریس میں پیش کی گئی تھی۔ تمام خود مختار اور آزاد سوویت جمہوریتیں ایک ہی ریاست، یعنی سویتی اشتر کی جمہوریہ ہائے متحدہ میں جو مستقبل کی سالگیر کوئی جمہوریت کا نمونہ ہے، اگر نہ رہی ہیں؛ اسلین نے کہا تھا کہ آج کل دن نئے روس کی فتح کا دن ہے، اس نئے روس کی جس نے قومی ہیرو تاشدو کی زنجیر کو توڑ دی ہے، جس نے سرمایہ داری کا سرچل دیا اور مزدور طبقے کی آمریت قائم کی، جس نے مشرق کی قوموں کو بیدار کیا اور مغرب کے مزدوروں میں ایک نیا باؤش اور ولولہ پیدا کر دیا ہے۔

پھر مشرق کے محضت کشوں کی پونہ وسطی کے فرائض پر اسلین کی تقریر ہے۔ اس تقریر کے پہلے حصے میں اسلین نے قومی تہذیب اور عالمگیر انسانی تہذیب جس کی طرف اشتر اکیٹ پڑھتی جا رہی ہے، کے تعلق پر روشنی ڈالی ہے۔ 'مزدور تہذیب قومی تہذیب کے منافی نہیں بلکہ وہ اس میں ایک نئی واثق ہے۔ دوسری طرف قومی تہذیب مزدور تہذیب کو نشانی نہیں بلکہ اس میں رنگ، ابھرتی اور اسے اور بھی سر بہرہ و شاداب کرتی ہے۔' تقریر کے دوسرے حصے میں مشرق کے محکوم ملکوں میں قومی آزادی اور قومی اتحاد کے مسئلے سے بحث کی گئی ہے۔ اسی تقریر میں اسلین نے ہندوستان کے متعلق وہ مشہور پیشین گوئی کی تھی جس کی تیسرفہ ذمہ اب نئے نئے اسلین نے اٹھائی ہے۔

آج کل ہندوستان کا ذکر کچھ اس طرح کیا جاتا ہے گویا وہ ایک سالم چیز ہے، لیکن اس پر مصلحت شاک نہیں کہ انقلابی اتھل پھل کے دنوں میں ہندوستان پر بہت سی قومیں جن کو لوگ ابھی جانتے نکتے نہیں اپنی اپنی زبان اور اپنی مخصوص تہذیب کے لئے اٹھ کھڑی ہوں گی؟

سب کے آخر میں اسلین کا سوال قومی مسئلہ ہے جس میں اس نے سامراج دشمن انقلاب کے عہد میں قومی مسئلے کے ایک نئے پہلو پر زور دیا ہے۔ قومی مسئلہ صرف مختلف قوموں کے سرمایہ داروں کی باہمی رقابت اور جھگڑوں کا ہی نتیجہ نہیں رہے صحیح ہے کہ جیسے جیسے سرمایہ داری ترقی کرتی ہے اور مختلف قوموں کے سرمایہ داروں کی رقابتیں اور ان کے جھگڑے بڑھتے ہیں اسی رفتار سے قومی مسئلہ بھی زور پکڑتا ہے۔ لیکن یہ مسئلہ کامرٹ ایک پہلو ہے۔ اس کا ایک دوسرا اور اس سے زیادہ اہم پہلو بھی ہے۔ قومی مسئلہ بڑی حد تک کسانوں کا، سامراج کے منائے ہوئے بے شمار محنت کشوں کا مسئلہ ہے۔

سرمایہ داروں کی رقابت کے ساتھ ایک اور چیز بھی پڑھتی ہے اور وہ عام کسانوں کا قومی اور سامراج دشمن جذبہ ہے۔ اور اسی میں قومی مسئلے کو حل کرنے کا ادارہ مضمر ہے۔ ان حالات میں یہ صرف ممکن ہی نہیں بلکہ ضروری بھی ہو جاتا ہے کہ تمام قوموں کے عوام کا ایک متحدہ سامراج دشمن محاذ قائم کیا جائے اور یہ متحدہ محاذ اسی وقت قائم ہو سکتا ہے جب تمام قوموں کی برابری اور ان کا حق خود ارادیت تسلیم کر لیا جائے۔

سامراجی سرمایہ داروں کی جبر و تشدد کی بنیاد ڈالتے ہیں اور قومی نفاق کو قائم رکھنا چاہتے ہیں۔ محکوم ملکوں کے سرمایہ داروں پر اپنے اپنے نئے منافی منافی کی دامن سراج پوتی ہے ہر ایک اپنی ضرورت پر اتحاد کرنا چاہتا ہے نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ نمونڈے نے پہلی ان کو اتحاد کا راستہ نہیں ملتا لیکن مزدور طبقہ اور مزدور طبقے کی کونست پارٹی کا اپنا کوئی 'سچی' منافی نہیں۔ ان کا منافی وہی ہے جو ساری قوم کا منافی ہے۔ وہی پارٹی اس حقیقت اور بیدار بننا دیکھنے کے آگے بڑھتی ہے جس پر ملک کی تمام قومیں اپنی آزادی کے لئے متحد ہو سکتی ہیں، اور آزاد اور مساوی حق رکھنے والی قوموں کی ایک ایسی دنیا آباد کر سکتی ہیں جس میں ہر قوم کو ترقی کرنے کی پوری

مارکسیت اور قومی مسئلہ

یہ مضمون مارکسیت اور قومی مسئلہ کے اہل نظر کے آخر اور سلسلہ کے اوائل میں داتا میں لکھا گیا تھا۔ پھر دو بارہ قومی مسئلہ پر اساتین کے مجموعہ مضامین میں جموریہ سوویت کی نئی اقسام کی طرف سے سلسلہ میں شائع ہوا۔ اس مجموعہ کے لئے مصنف نے ایک ویجاہ لکھا تھا جس میں یہ چند فقرے اس مضمون کے متعلق بھی تھے۔

یہ مضمون اس وقت لکھا گیا تھا جب روسی سوشل ڈیموکریٹک پارٹی کے اندر قومی مسئلہ کے بنیادی اصولوں پر سخت اختلاف ہو گیا تھا۔ وہ سامراجی جنگ چھڑنے لگا۔

مارکسیت یا جسے دوسرے مضمون میں سائسی یا علمی اشتراکیت بھی کہتے ہیں جدید یعنی مزدور طبقہ کا نظریہ ہے۔ یہ مارکسیت کے نام سے مشہور ہے۔ چونکہ انیسویں صدی میں مزدور طبقے کے سب سے بڑے دہانہ کاروں کو اس کے دوست فریڈرک انگلس کے انھوں اس نظریہ کی داغ بیل پڑی تھی۔ پھر بیسویں صدی میں دنیا کے سب سے بڑے انقلابی مین نے نئے حالات کے تحت اسے مزید ترقی دی۔ اور آج اساتین اس بارے کو جو اب ایک ہزار نمبر آجین ہو گیا ہے پروان چڑھا رہا ہے۔ مارکسیت کا نظریہ تین حصوں یعنی جدلی ادیت، تاریخی ادیت اور قدر دان کے نظریوں پر مشتمل ہے۔ مارکسیت کی سب کو بڑی خصوصیت یہ ہے کہ یہ نظریہ اور عمل کے ٹوٹا ٹھکانا ہے اور جدلی فریڈرک انگلس نے کوئی جادو جوں نہیں بلکہ اپنے زمانہ میں کسی کی رائے میں ہوتی ہے۔ اسے روسی سوشل ڈیموکریٹک یعنی اشتراک داری اور جدلی (دانی صفحہ ۱۲ پر)

آزادی ہوگی اور وہ آپ اپنی قسمت بنا سکے گی لیکن قوموں کی آزادی اور برابری کی تعبیر اسی وقت ملے گی جب سامراجیت دنیا سے بھسم ہو جائے اور ظلم و ستم کے اس عمل کی اینٹ سے اینٹ بجھنے لگے۔

جموریہ سوویت کے مزدور طبقے نے آج سے بہت پہلے زار کی سامراجیت کا خاتمہ کر کے اپنے قومی مسئلہ کو حل کر لیا۔ تاریخ نے آج ساری دنیا سے سامراجی نظام کو مٹانے کا بیڑہ اٹھایا ہے۔ آج جو عالمگیر جنگ آزادی چھڑی ہوئی ہے اس کے فتنے یہی کام ہے۔ ہمیں بھی اس کام میں ہاتھ بٹانا ہے اور اس کا طریقہ یہی ہے کہ دنیا کی آزادی پسند قوموں کے ساتھ مل کر اپنے وطن کی حفاظت کرنے کے لئے قومی اتحاد قائم کریں اور اس کے لئے اپنے وطن کی تمام قوموں کا حق خود ارادیت تسلیم کریں۔ اسی طرح آج ہم اپنی آزادی کے لئے لڑ سکتے ہیں۔

آج ہماری اور ساری دنیا کی آزادی کی لڑائی ایک ہے۔ اور اساتین ہم سب کی رہنمائی کر رہا ہے۔

شرف عالم

کے ٹکڑے ٹکڑے ہو کر متحد قومی ریاستوں میں بٹ جانے سے یہ واضح ہو گیا کہ کون فریق
 حق پر تھا۔ اب کہ اس پر نگاہ ڈالیں تو قومی پروگرام کے دو حصے کی گہری اٹلٹ چکی ہے۔ اس میں
 شک کی گنجائش باقی نہیں رہتی کہ تاریخ نے اس امر کو تسلیم کیا ہے۔ بند کونجی
 یہ ماننا پڑا کہ قومی تہذیبی خود مختاری کا مطالبہ زمین آسما والوں کا قومی پروگرام۔ تہا لین
 جو سرمایہ داری نظام میں پیش کیا گیا تھا، اشتراکی انقلاب کے حالات میں بے معنی ہو جاتا
 ہے۔ "بند کی باد ہویں کا نگر میں سلاطین"۔ لیکن بند کے وہم و گمان میں بھی یہ بات نہ
 تھی کہ اس اعتراض سے اس نے (بادا ارادہ) یہ مان لیا کہ آسما والوں کا قومی پروگرام کے نظری
 اصول اور آسما والوں کے نظریہ قومیت کی کوئی بنیاد موجود نہیں ہے۔

روس میں جب انقلاب دشنی کا زور تھا تو وہ زمانہ اپنے ساتھ "کولک اور گرج"
 ہی نہیں لایا۔ بلکہ اس کی وجہ سے لوگوں میں تحریک سے بدولی اور بالو کی پھیل گئی اور اپنی
 مشترکہ قوتوں پر سے لوگوں کا جو سردا اٹھنے لگا۔ جب تک لوگوں کو ایک روشن مستقبل پر یقین
 دیا جاتا تو (۱۹۱۳ء) سرب، کرڈٹ اور سلوین قومیں شامل تھیں۔ اس جنگ کے بعد اشتراکیت کا نثار ہو گیا۔
 ہنگری میں بالٹو ایک حکومت قائم ہوئی جسے اتحادیوں نے دبا دیا اور سرمایہ داروں کا ایک جمہوریت قائم
 کی۔ آسما والوں اور روس کی اشتراکیوں سے یونان کے اشتراکیت پسینوں کو ایک کر کے دہاں پلستانی
 زندہ داروں اور سرمایہ داروں کی حکومت قائم کی گئی چیکو سلوکیا میں ایک جمہوریت بنی۔ اور سرب، کرڈٹ
 اور سلوین قوموں کو لاکر وگ سلاویہ کی سلطنت یعنی ایک بادشاہت بنا دی گئی۔ اور اس طرح آسما والوں
 کے ٹکڑے ٹکڑے ہو گئے۔

۱۰۔ اسپرنگ اور بائو، آسما والوں کی شکل ڈیو کہ ٹیک پارٹی کے دور ہناتے۔
 ۱۱۔ اس سے مراد وہ زمانہ ہے جب سلاویہ کے انقلاب کو کچلنے کے بعد روس نے (بائی سو فو اپن)

تھا اور بلا امتیاز قومیت گندے سے کنڈھا لاکر جدوجہد کرتے رہے۔ مشترکہ مسائل سب کو
 اول اور مقدم تھے۔ لیکن جب دنوں میں شک سے جگہ بنائی تو لوگ ایک دوسرے سے
 الگ ہونے لگے۔ سب اپنے اپنے قومی خیروں میں پھلے گئے۔ نفسی نفسی کا شروع ہو گیا۔ اور قومی
 مسئلہ "سب سے اول اور مقدم ہو گیا!

انہیں دنوں میں ملک کی سماجی زندگی بھی ایک زبردست پٹا کھا رہی تھی۔ سلاویہ
 کا انقلابی سال کچھ یوں نہیں گزر گیا تھا۔ دیہاتی علاقوں میں زرعی غلامی کے باقی ماندہ اثرات
 پر ایک اور کاری ضرب چڑھی تھی۔ قسما سالی کے بعد فیسلیں متواتر اچھی ہوئیں اور چھٹی گرم ہوائی
 آئی جس سے سرمایہ داری کی ترقی کو بڑی مدد پہنچی۔ کسانوں میں بڑے چھوٹے کا امتیاز پیدا
 ہوا۔ (۱۹۱۳ء) سارے ملک میں مزدوروں اور کسانوں کی ہر انقلابی تحریک کو نہایت سختی سے پامال کرنے
 کی کوشش کی۔ پارٹی کو روک دیا جانا پڑا۔ مزدور جماعتوں تک کو غیر قانونی قرار دیا جانے لگا۔ انقلاب
 دشنی کا یہ زمانہ تقریباً سلاویہ تک جاری رہا۔ اس کے بعد مزدور تحریک نے پھر کرڈٹ بلی جن کو پہلا
 اظہار کیا۔ تاکہ کرڈٹ کے سارے کسان کے مزدوروں نے ہڑتال کی۔ اور جب وہاں مزدوروں پر گولی چلائی گئی
 تو سارے ملک میں چلنی سی ہنگامی اور جگہ جگہ ہمدردی میں ہڑتالوں کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ مزدور تحریک
 کا یہ نیا پوجش خود کش اہستہ اہستہ جڑت لگ گئی کہ بالٹو ٹیک پارٹی کی رہنمائی میں اس نے اکثر سلاویہ میں
 مزدور انقلاب کی شکل اختیار کی۔

۱۲۔ زرعی غلامی، غلامی کے وہ صورت پر سرمایہ داری سے پہلے جاگیرداری نظام کے تحت قریب قریب
 ساری دنیا میں رائج تھی۔ جاگیردار زمین کا مالک ہوا کرتا اور کسان ہڑتال کے ذمے سے بندے ہوتے
 تھے۔ وہ جس کیفیت پر بیٹا ہوتے اسی پر ہوتے۔ زمین چھوڑ کر کہیں نہیں جا سکتے تھے۔ کوئی اور پیشہ چھوڑ
 کر سکتے تھے۔ جاگیردار اگر زمین چھوڑتا تو اس کے ساتھ گنہگاروں کی خرید و فروخت (بائی سو فو اپن)

ہوئے لگا بھرہوں کی آبادی بڑھی تجارت کو فروغ ہوا اور آمدورفت اور باہر داری کے ذریعے تیزی سے بڑھے۔ سرحدی علاقوں میں ان حالات کا خاص اثر تھا۔ اور ان کا لازمی نتیجہ یہ ہوا تھا کہ دوس کی قوموں کی سماجی مضبوطی کی رفتار تیز ہو گئی۔ اس لئے ان کا تحریک میں کچھ آنا لازمی تھا۔

اس زمانے میں جو اپنی حکومت قائم کی گئی تھی اس سے بھی دوس کی قوموں میں اور زیادہ جنبش ہوئی۔ اخباروں اور کتابوں کی اشاعت بڑھ گئی تھی۔ پریس (مطالعہ) اور (سلسلہ صفحہ ۱۱) بھی بوجایا کرتی تھی۔ اس کے علاوہ کسانوں پر طرح طرح کے ناقابل برداشت ظلم ہوا کرتے تھے۔ کسان کی بنیادوں سے ڈر کے سلاسلہ میں ڈرانے، دوسری تانوا تیار طریقہ شکار کسانوں کو آلودہ کر دیا۔ گریہ آزادی محض کہنے کی آزادی تھی۔ کسانوں پر مظالم جیوں کے جنوں ہوتے رہے۔ اور خلافت کے مزدور انقلاب سے پہلے دوس کے کسانوں کی حیثیت کا خاتمہ نہ ہو سکا۔

۱۱۔ خلافت کے انقلاب کے بعد زار دوس نے اگر ایک طرف کسانوں اور مزدوروں کو بے رحمی سے کچلنے کی کوشش کی تو دوسری طرف مہاراجوں اور متوسط طبقے کے لوگوں کو کچھ سولی ہی اطلاعات دے کر خوش کرنے کی کوشش کی۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ دوس میں پارلیمنٹ ازمیے دوما کہتے تھے، قائم کی گئی۔ لیکن دو کتاؤں بنانے کا کوئی اختیار نہ تھا۔ وہ صرف سوال وچھو سکتی اور شہرے دے سکتی تھی۔ دو ما کے انتخاب میں راستے دینے کا حق بہت محدود لوگوں کو دیا گیا تھا تاکہ صرف زمینداروں، مہاراجوں اور متوسط طبقے کے لوگ اس میں منتخب ہو سکیں، لیکن اس پر بھی جیب دوس میں لوگ زندگی حب مرضی منتخب نہیں ہرے تو اس نے دو بار دو ما کو پرخواست کر دیا اور حق رائے دہی کو اور زیادہ محدود کر کے نئے سرے سے انتخاب کرایا۔ اسی کو زار کے ہر خواہا یعنی حکومت کہا کرتے تھے۔

۱۲۔ تہذیبی اداروں کو کسی قدر آزادی مل چکی تھی۔ قومی تنظیموں کی تعداد میں اضافہ ہوا تھا۔ دینی ہذا لقیاتیں۔ ان سب باتوں سے قومی جذبات کو تقویت ہوئی۔ دو ما اور اس کے اقتابوں اور سیاسی جماعتوں نے قوموں کے لئے مزید ہر گری کے مواقع فراہم کئے اور ان کے اجتماع اور تحریک کے لئے ایک نیا دور وسیع میدان پیدا ہو گیا۔

۱۳۔ اوپر جنگجو قومیت کی کہرس اٹھنے لگی تھیں۔ سرحدی علاقوں کے جذبہ آزادی کا انتقام لینے کے لئے "ارباب اختیار" نے جو جبروت شدہ کاررواہ کھول دیا تھا۔ اس کا رد عمل پیدا ہوا۔ پیچھے بھی قومیت کی لہریں اٹھنے لگیں، جس نے بعض اوقات مجھڑی قسم کی جارحانہ وطن پرستی کی شکل اختیار کی۔ چنانچہ یہودیوں میں صیہونیت کی تحریک پھیلی، پاکستان میں جنگجو وطن پرستی اور تاناریوں میں اتحاد اسلامی نے زور پکڑا، ایرانی، پنجابری اور بلوچ کرینی ۱۴۔ صیہون، نعلین میں ایک مقدس پناہ گاہ جس کے نام سے یہودیوں کی یہ وحدت پسند سیاسی تحریک منسوب ہے۔ تحریک صیہونیت کا مقصد فلسطین میں یہودی مہاراجوں کی حکومت قائم کرنا ہے۔ اس تحریک میں زیادہ تر یہودی مہاراج دار تعلیم یافتہ اور ملازمت چیتہ لوگ، جو بے بیواری، کارگر اور کچھ کچھ بے ہوس مزدور بھی شامل ہیں۔ اس تحریک کے رہنوں کی ہر طبقے کی کوشش رہی ہے کہ یہودی مزدوروں کو اس جگہ کے عام مزدوروں سے الگ کر دیا جائے جس کا نتیجہ ہر ماہہ کم مزدور طبقے کے اندر قومی تفریق پیدا ہوتا اور مزدور تحریک اکڑہ ہوتی ہے۔

۱۵۔ اتحاد اسلامی کا لفظ اس میں اوپر کے تنظیموں یعنی زمینداروں، مولووں اور تاجروں کا لفظ تھا۔ اس کا مقصد تھا کہ ان قوموں کو جو مذہب اسلام کی نام ہو، اس ایک ہی سیاسی وحدت میں متحد کر دیا جائے۔ زار کے عہد حکومت میں دوس میں ترکی اور تاناریوں میں اس نظریہ کا بہت زور پکڑا تھا۔ اتحاد اسلامی جو اپنی جنگی ایکلہ تحریک اتحاد ترک کی قیامی کا مقصد تھا کہ ترکی نسل کو مسلم قوم کو ترکوں کی میادیت میں متحد کیا جائے۔

قوتوں میں بھی قوم پرستی کو فروغ نہوا سعام لوگوں میں یہودی نسل کے خلاف دشمنی کا رجحان پرورش پانے لگا۔ ان تمام باتوں سے ہم ابھی طرح واقف ہیں۔

قومیت کا سیلاب روز بروز زیادہ قوت کے ساتھ بڑھتا گیا۔ اس کی زد میں مزدور طبقے کی ایک بڑی تعداد کے پر جانے کا خطرہ تھا۔ اور آزادی کی تحریک جیسے جیسے کمزور پڑتی آتے ہی زور مند سے اس قوم پرستی کے پتے چھوٹ پڑتے۔

اس نازک صورت حال میں سوشل ڈیموکریٹک پارٹی پر ایک نہایت اہم فرض عاید تھا یعنی قوم پرستی کا مقابلہ کرنا اور عوام کو اس دبا سے محفوظ رکھنا تھا۔ اور عرصت سوشل ڈیموکریٹک ہی اسے انجام بھی دے سکتے تھے۔ وہ قوم پرستی کے مقابلہ میں بین الاقوامی اور طبقاتی جدوجہد کے اتحاد اور اوٹ وحدت کے از خود ہمتیار سے کام لے سکتے تھے چنانچہ جتنی تیزی سے قوم پرستی کا سیلاب آگے بڑھ رہا تھا اتنے ہی زور و شور سے سوشل ڈیموکریٹک پارٹی کو روس کی تمام قوموں کے مزدوروں کو بھائی چارہ اور اتحاد کی دعوت دینی تھی۔ اور اس سلسلے میں خاص کر سرحدی علاقوں کے سوشل ڈیموکریٹوں کو بڑی ثابت قدمی سے کام لینے کی ضرورت تھی اس لئے کہ قومی تحریک سے براہ راست انہیں کاوا سلا تھا۔

لیکن سب کے سب سوشل ڈیموکریٹ اس امتحان میں پورے نہ اترے خصوصاً سرحدی علاقوں کے سوشل ڈیموکریٹوں پر یہ بات اور زیادہ صادق آتی ہے۔ بندہ جس نے شروع میں مشرک و متعصب پر زور دیا تھا اب اپنے مخصوص اور خالص قومی اغراض کو اہمیت دیتے لگی حتیٰ کہ الگیشن لڑنے کے لئے اس نے "سویت" دیکھ یہودی تہوار سے ترجمہ ہونے اور عبرانی کے تسلیم کرانے کو ایک اہم مسئلہ بنا دیا۔ فقہاء نے بھی ہندی کی پیروی کی۔ فقہاؤں نے سوشل ڈیموکریٹوں کا ایک گروہ قومی تہذیبی خود مختاری کا ذریعہ مطالبہ کرنے لگا حالانکہ

فقہاء کے تمام سوشل ڈیموکریٹوں کی طرح وہ بھی اسے پہلے رد کر چکے تھے۔ ہم اس وقت سے پر تخریب پسند لوگ کی کانفرنس کا تذکرہ نہیں کریں گے جس نے نہایت عیاری سے قوم پرستی کے رجحانوں پر اپنی منطوری کی مہر لگا دی ہے۔

لیکن ان سب سے ایک بات ابھی طرح ظاہر ہوتی ہے۔ وہ یہ کہ قومی مسئلے پر روسی سوشل ڈیموکریٹک پارٹی کے خیالات کو ابھی تک تمام سوشل ڈیموکریٹک ابھی طرح نہیں سمجھ سکے ہیں۔

اس لئے ظاہر ہے کہ قومی مسئلے پر بڑی سنجیدگی اور تفصیل سے بحث کرنے کی ضرورت ہے۔ ثابت قدم اور با اصول سوشل ڈیموکریٹوں کا فرض ہے کہ وہ قوم پرستی کی بڑھلا ہٹ کے خلاف یکسوئی اور اتہاستہ زیادہ سرگرمی کے ساتھ کام کریں اور اس کی مطلق پروا نہ کریں کس سمت سے یہ گراؤ کن نعرہ بلند کیا جاتا ہے۔

انقلاب کے انقلاب کی منگت کے بعد وہی سوشل ڈیموکریٹک مزدور پارٹی کے کچھ لوگ جن میں اکثر سنٹرلیک تھے، انقلاب کی دشمنیوں سے گھر کر اصلاح پسندی کا راستہ اختیار کر چکے تھے۔ وہ چاہتے تھے کہ ایک انقلابی جماعت کی حیثیت سے روسی سوشل ڈیموکریٹک مزدور پارٹی کو زور دیا جائے اس لئے انقلابی تحریک کی تاریخ میں وہ لوگ تخریب پسند کہے جانے لگے۔ اور چونکہ انٹریک ان کے اس خیال کے مخالف تھے اور انقلابی پارٹی کو صرف تائیم ہی نہیں کہتے بلکہ اور زیادہ مضبوط بنا رہتے تھے اس لئے تخریب پسند کی ساری گشتیں انٹریکوں کی مخالفت میں صرف ہونے لگیں۔ انٹریکوں کے خلاف ایک حماؤ قائم کرنے کے لئے اگت سٹائلنگ میں وہ آئیں ان لوگوں نے ایک کانفرنس کی جسے "اگت کانفرنس" بھی کہا جاتا ہے۔ یہاں اسٹائلنگ کا اشارہ اس کانفرنس کی ایک تجویز کی طرف ہے جو قومی مسئلے سے متعلق تھی۔ اس اگت کانفرنس کو مسترد کرنے والا اور اس کا اپنی درجہ وہاں لیوں ترائی تھا۔

۱- قوم

قوم کی تعریف کیا ہے ؟

قوم بنیادی طور سے ایک ملت کو کہتے ہیں۔ یہ آدمیوں کی ایک واضح اور معین ملت ہے۔

یہ ملت نہ تو نسلی ہے اور نہ قبائلی۔ جدید اطالوی قوم ^{۱۳}رومن، ^{۱۴}یونان، ^{۱۵}ایٹلسکن، یونانی اور عرب وغیرہ کے سیل سے بنی ہے۔ فرانسیسی قوم کی تشکیل ^{۱۶}گال، ^{۱۷}رومن، ^{۱۸}برٹن اور ^{۱۹}یونٹون وغیرہ سے ہوئی ہے۔ یہی بات انگریزوں اور جرمنوں پر صادق آتی ہے کہ وہ بھی مختلف نسلوں اور قبیلوں کے لوگوں سے مل کر قوم بنے ہیں۔

^{۱۳} ٹوٹن، ڈال جرنی کے ایک بہت بڑے قبیلے کے لوگ جو دریائے ایلبے کے شمال میں رہا کرتے تھے۔

^{۱۴} اطالیہ میں بہت قدیم زمانے میں ایک ریاست ارتوریائی اسی کے باشندوں کو ارتوری یا اترسکن بھی کہتے ہیں۔

^{۱۵} قدیم زمانے میں فرانس کا نام گال تھا۔

^{۱۶} ایٹلسکن نسل کے خطے سے پہلے اٹلاس میں جس نسل کے لوگ آباد تھے انھیں برٹین کہا جاتا تھا۔ ابھی کی نسبت سے اٹلانٹک کا ایک نام برطانیہ بھی ہے۔

چنانچہ قوم کوئی نسلی یا قبائلی ملت نہیں بلکہ افراد کی ایک ایسی ملت ہے جو تاریخی ارتقا کی بدولت وجود میں آئی ہے۔

لیکن کچھ سرد اور اسکندر کی بڑی بڑی سلطنتوں کو قوم نہیں کہا جاسکتا حالانکہ اس میں تشک نہیں کہ وہ تاریخی ارتقا کے دور ان میں قائم ہوئے اور مختلف قبیلوں اور نسلوں کو مل کر بنی تھی۔ وہ قومیں نہیں بلکہ مختلف گروہوں کا مجموعہ تھیں جن میں باہم کوئی وابستگی نہ تھی اور اتفاقاً اکٹھا ہو گئی تھیں۔ ان کا منتشر ہونا یا اکٹھا رہنا کسی خارج کی شکست یا فتح پر منحصر تھا۔

چنانچہ قوم کوئی اتفاقی یا عارضی مجمع نہیں بلکہ افراد کی ایک مستقل ملت ہے۔

لیکن ہر متعلق ملت کو قوم نہیں کہا جاسکتا۔ آسٹریا اور روس مستقل ملتیں ہیں لیکن کوئی شخص انھیں قوم نہیں کہتا۔ قومی ملت اور سیاسی ملت میں کیا فرق ہے؟ ایک نمایاں فرق یہ ہے کہ ایک مشترک زبان کے بغیر کسی قومی ملت کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ حالانکہ کسی ریاست کے لئے یہ ضروری نہیں کہ وہ ایک مشترک زبان رکھتی ہو۔ آسٹریا میں چیک قوم اور روس میں لٹائی قوم کی اگر اپنی اپنی مشترک زبان نہ ہوتی تو ان دونوں کا کوئی وجود نہ ہوتا۔ برخلاف اس کے روس اور آسٹریا کی سالمیت پر اس وقت کا سلطان اتر میں پڑنا کہ ان کی حدود میں بہت سی مختلف زبانیں بولی جاتی ہیں۔ ظاہر ہے کہ ہماری منشا لوگوں کی بول چال کی زبان سے بڑا حکومت کی سرکاری زبان سے نہیں۔

پس زبان کا ایک ہونا کسی قوم کی ایک ممتاز خصوصیت ہے۔

اس کے معنی ہرگز یہ نہیں کہ مختلف قومیں ہمیشہ اور ہر جگہ ممتاز زبانیں بولتی ہیں یا ایک زبان کے بولنے والے لازماً ایک قوم بن جاتے ہیں۔ ہر قوم کے لئے ایک مشترک زبان کا

ہونا ضروری ہے۔ لیکن یہ ضروری نہیں کہ مختلف قوموں کے لئے مختلف زبانیں بھی ہوں یا کسی کوئی قوم نہیں جو ایک ہی دہشت میں کئی زبانیں بولتی ہو، لیکن اس کے معنی یہ نہیں کہ دو قومیں ایک ہی زبان نہیں بول سکتیں۔ انگریز اور امریکی ایک ہی زبان بولتے ہیں لیکن وہ ایک قوم نہیں ہیں۔ اور یہی بات نارویجی اور ڈنمارکی اور انگریز اور آسٹریائی قوموں کے بارے میں بھی جاسکتی ہے۔

لیکن جب اتنی زبان ایک ہی تو انگریز اور امریکی ایک قوم کہیں نہیں ہیں؟ اس کی پہلی وجہ یہ ہے کہ وہ ایک ساتھ نہیں رہتے۔ وہ مختلف علاقوں میں آباد ہیں۔ قوم اسی وقت جتنی سہ لڑگوں میں حصہ دے، بقاعدہ میل جول قائم ہوا اور وہ پشست درپشت ایک ساتھ رہتے آسکتے ہوں، لیکن اگر لوگ ایک مشترک علاقے میں آباد نہ ہوں تو طول طویل مدت تک ایک ساتھ زندگی بسر نہیں کر سکتے۔ انگریز اور امریکی ابتدا میں ایک ہی ملک انگلستان میں آباد تھے۔ اور اس وقت وہ ایک قوم تھے۔ بعد کو انگریز قوم کا ایک حصہ انگریز چھوڑ کر ایک نئے ملک امریکہ میں جا بسا اور ایک مدت گزرنے پر ایک نئی امریکی قوم بن گیا۔ وطن مختلف ہو جانے سے ایک کی دو قومیں بن گئیں۔

پس وطن کا ایک ہونا کسی قوم کی ایک متاد خصصیت ہے۔ لیکن سوال اب بھی ہے کہ نہیں ہوا صرف وطن کے ایک ہونے سے ہی ایک قوم نہیں پیدا ہو جاتی۔ اس کے ساتھ ایک اندرونی سماجی رشتے کی ضرورت ہے جو قوم کے مختلف اجزاء کو ایک کھل دھت بنا دے۔ انگریز اور امریکہ میں ایسا کوئی رشتہ نہیں اور اس لئے وہ دو مختلف قومیں ہیں۔ لیکن اگر امریکہ کے مختلف حصے اپنی باہمی تقسیم بحث اور ذرائع نقل و حمل کی ترقی کی بدولت مل کر ایک کھل سماجی وحدت بن جائے تو خود امریکہ کے

اگر ہرگز ایک قوم کہے جانے کے مستحق نہ ہوتے۔

مثال کے لئے جیارجیا کی قوم کو دیکھئے جیارجیا کے لوگ اصلاح سے پہلے بھی ایک مشترک علاقے میں رہتے اور ایک زبان بولتے تھے۔ پھر بھی وہ صحیح معنی میں ایک قوم نہیں تھے، وہ الگ الگ کئی ریاستوں میں بٹے ہوئے تھے جن میں آپس میں کوئی تعلق نہ تھا اور اس لئے وہ ایک مشترکہ سماجی زندگی نہیں بسر کر سکتے تھے۔ عدویوں تک وہ آپس میں لڑتے، اور ایرانیوں اور ترکوں کو ایک دوسرے کے خلاف شعل کر کے ایک دوسرے کو ہلوتے اور قتل کرتے رہے۔ کسی زمانے میں اگر کسی کا سیاب بادشاہ کی کوششوں سے ان مختلف خطوں میں عارضی اور اتفاقی اتحاد قائم بھی ہوا تو اس سربزادہ کچھ نہ ہو سکا کہ نظم و نسق کی ایک سطحی یکسانیت پیدا ہوگی جو وہاں کے حاکموں کی تہوں پر لڑائی یا کٹوں کی بے پروائی کی بدولت تیزی کو درہم درہم ہو جاتی، اور جارجیا میں جب سماجی اتحاد نہ تھا تو یہ صورت پیدا ہونا لازمی امر تھا۔ ایک قوم کی حیثیت سے جارجیا کا نام انیسویں صدی کے آخر میں آتا ہے۔ اس زمانے میں زرعی عملی کا خاتمہ ہوا، ملک کی اقتصادی زندگی کی نشوونما شروع ہوئی، ذرائع نقل و حمل نے ترقی پائی اور مریا، وادی سنے سر نمایاں اور اس کی بدولت جارجیا کے مختلف ضلعوں میں باہمی تقسیم محنت قائم ہو گئی، مختلف خطوں کی سماجی بے نیازی کا بالکل خاتمہ کر دیا گیا، اور وہ ایک عبوری نظام میں آئے۔ تقریباً اسی حال ان تمام قوموں کا ہے جو انگریز وادی کے دور سے ترقی کر کے لڑائی وادی کے دور میں داخل ہوئی ہیں۔

۱۷۔ اصلاح سے مراد زرعی عملی کا خاتمہ ہے جو انگلستان میں ۱۷۰۰ کے زمانے کے مسلمان عمل میں آیا تھا۔

پس سماشی زندگی کا ایک ہونا، سماشی اعتبار سے باہم شدید شکر جو سماشی قوم کی ایک ممتاز خصوصیت ہے۔

لیکن یہ بھی کافی نہیں۔ ان سب باتوں کے علاوہ میں ان لوگوں کی نفسیاتی کیفیتوں کو پیش نظر رکھنا بھی ضروری ہے۔ ان لوگوں سے ل کر وہ قوم بنی ہے۔ قوموں کے حالات زندگی ہی ایک دوسرے سے مختلف نہیں ہوتے بلکہ ان کی نفسیاتی کیفیتیں بھی مختلف ہوتی ہیں۔ جس کا اظہار قومی تہذیب کی خصوصیتوں میں ہوتا ہے۔ انگلستان، امریکہ اور آسٹریا اگر ایک زبان بولنے پر بھی الگ الگ تین قومیں ہیں تو اس کا ایک بڑا سبب ان کی نفسیاتی بناوٹ بھی ہے جس کی نشوونما پشت در پشت زندگی کے مختلف حالات میں رہ کر ہوتی ہے۔

یہ صحیح ہے کہ نفسیاتی ساخت یا جسے قومی کردار بھی کہتے ہیں ایک ایسی چیز ہے جسے دیکھنے والے آسانی سے متعین نہیں کر سکتے۔ لیکن جہاں تک اس کا اظہار ایک متعلق تہذیب میں ہوتا ہے جو اس قوم (کے تمام افراد) میں مشترک ہے اس حد تک وہ ایک ایسی چیز ہے جس کی تعریف مقرر کی جا سکتی ہے اور جسے نظر انداز نہیں کیا جا سکتا۔

یہ ظاہر ہے کہ قومی کردار کوئی ایسی چیز نہیں جو ایک بار پیش کرنے کے مترادف ہو۔ زندگی کے حالات بدلتے ہیں تو اس میں بھی تبدیلی ہوتی ہے۔ لیکن چونکہ کوئی لمحہ اس کے وجود سے خالی نہیں اس لئے قوم کے قیام پر وہ اپنا اثر چھوڑ جاتا ہے۔

پس نفسیاتی ساخت کا ایک ہونا جس کا اظہار ایک مشترکہ تہذیب میں ہوتا ہے، کسی قوم کی ایک ممتاز خصوصیت ہے۔

قوم کی تمام ممتاز خصوصیتوں کو ہم پیش کر چکے۔

چنانچہ قوم ایک ایسی مستقل ملت ہے جو تاریخی ارتقا کی بدولت پیدا ہوئی اور جس کی زبان جس کا وطن، اور جس کی اقتصادی زندگی ایک ہے اور جو ایک مخصوص نفسیاتی ساخت رکھتی ہے جس کا اظہار اس کی مشترکہ تہذیب میں ہوتا ہے۔

یہ کہنے کی ضرورت نہیں کہ تمام دوسرے تاریخی مظاہر کی طرح قوم بھی قانون تفسیر کے تابع ہے۔ اس کی اپنی ایک تاریخ ہے۔ اس کی ایک ابتدا ہے اور ایک انتہا!

یہ کہہ دینا ضروری ہے کہ مذکورہ بالا خصوصیتوں میں سے کوئی ایک خصوصیت قوم کی تعریف قرار پانے کے لئے کافی نہیں۔ بلکہ اس کے برعکس اگر ان میں سے کوئی ایک خصوصیت بھی موجود نہ ہو تو قوم، قوم باقی نہیں رہتی۔

اسے لوگوں کا تصور کیا جا سکتا ہے جن کا قومی کردار ایک ہے۔ لیکن اگر وہ اقتصادی طور پر متحد نہیں ہیں، اگر وہ الگ الگ علاقوں میں آباد ہیں، اگر وہ مختلف زبانیں بولتے ہیں تو انہیں ہرگز ایک قوم نہ کہا جاسکے گا۔ مثلاً روس، گھنڈیا، امریکہ، جارجیا اور قفقاز کے پہاڑی یہودیوں کا یہی حال ہے۔ وہ ہمارے خیال میں ایک قوم نہیں ہیں۔ ایسے لوگوں کا بھی تصور کیا جا سکتا ہے جن کا وطن اور جن کی سماشی زندگی ایک ہو۔ لیکن اس کے باوجود اگر ان کی زبان اور ان کا قومی کردار ایک نہ ہو تو وہ بھی ایک قوم نہیں کہلا سکیں گے۔ مثلاً ہانگ علاقے کے جرمنوں اور لیٹون کا یہی حال ہے۔

اسی طرح ناروے اور ڈنمارک کے لوگ ایک زبان بولتے ہیں لیکن چونکہ دوسری خصوصیتیں موجود نہیں اس لئے انہیں بھی ایک قوم نہیں کہا جا سکتا۔

چنانچہ قوم ایسی وقت بنتی ہے جب اس میں یہ تمام خصوصیتیں جمع ہو جاتی ہیں۔ کچھ لوگوں کے نزدیک قومی کردار قوم کی منجملہ اور خصوصیتوں میں سے ایک نہیں بلکہ

اس کی داخل بنیادی خصوصیت ہے۔ اور باقی تمام خصوصیتیں کسی قوم کی ضروری خصوصیتیں نہیں۔ ان سے صرف اس کی نشوونما میں مدد پہنچتی ہے۔ اسپرنگر اد خصوصاً ہائیکائی خیال ہے۔ یہ لوگ آسٹریا کے مشہور سوشل ڈیموکریٹک ہیں اور قومی مسئلے پر ماحسّر سمجھے جاتے ہیں۔

اب ہم ان کے نظریہ قومیت پر بحث کریں گے۔ اسپرنگر کے نزدیک -

" ایک طرح سے سوچنے والے اور ایک زبان بولنے والے لوگوں کے اتحاد کا نام قوم ہے۔ یہ زمانہ حال کے لوگوں کی ملت ہے جن کی تہذیب ایک ہو مگر جو اب کسی سرزمین سے وابستہ نہیں ہے "

یعنی ایک طرح سے سوچنے والے اور ایک زبان بولنے والے لوگوں کے اتحاد کا نام قوم ہے۔ اس سے بحث نہیں کہ وہ آپس میں کس قدر منسب متحد ہیں۔ اس سے بھی بحث نہیں کہ وہ رہتے کہاں ہیں!

باز ایک قدم اور آگے ہے۔

وہ پوچھتا ہے " قوم کی تشریح کیا ہے؟ کیا زبان کا ایک ہونا لوگوں کو ایک قوم بنا دیتا ہے؟ لیکن انگریز اور آسٹریائی..... ایک ہی زبان بولتے ہیں۔ پھر بھی وہ ایک قوم نہیں۔ یہودیوں کی کوئی مشترکہ زبان نہیں مگر وہ ایک قوم ہیں۔

پھر قوم کیا ہے؟

قوم ایک ایسی ملت ہے جس کا کردار نسبتاً ایک ہو۔

لیکن کردار اور جوہ صورت میں قومی کردار کیا چیز ہے؟ ہائیکائی کے نزدیک قومی کردار..... ان خصوصیتوں کا مجموعہ ہے جن سے ایک قوم اسکے لوگوں کا دوسری

قوم کے لوگوں کو فرق ظاہر ہوتا ہے۔ یہ ان جسمانی اور نفسیاتی خصوصیتوں کا مرکب جو ایک قوم کو دوسری قوم سے ممتاز کرتی ہیں۔ لیکن باز جانتا ہے کہ قومی کردار آسمان سے نازل نہیں ہوتا۔ اس لئے اسے یہ بھی کہنا پڑا کہ -

" لوگوں کے کردار پر کسی اور چیز کا اتنا اثر نہیں پڑتا جتنا کہ ان کی تقدیر کا..... قوم محض ایک ایسی ملت ہے جس کی تقدیر ایک ہو اور یہ مندرجہ بالا حالات پر جن کے تحت لوگ اپنی روزی پیدا کرتے اور اپنی قسمت کا مال تقسیم کرتے ہیں۔ چنانچہ ہائیکائی نے نظروں میں قوم کی سب سے مکمل "تعریف یہ ہوئی -

" قوم افراد کی ایک ایسی جماعت ہے جو اپنی مشترکہ تقدیر کی وجہ سے ایک مشترکہ کردار میں متحد ہو گئی ہو۔

پس قوم وہ ہے جس کی تقدیر ایک ہو اور اس بنا پر قومی کردار بھی ایک ہو۔ مگر وطن، زبان یا معاشی زندگی کا ایک ہونا ضروری نہیں۔

لیکن اس صورت میں قوم میں باقی کیا رہ گیا؟ جن لوگوں میں آپس میں کوئی معاشی تعلق نہ ہو، جو الگ الگ علاقوں میں آباد ہوں، اور جو نسبتاً بد فائدہ مختلف زبانیں بولتے آہر ہوں ان میں ہم قوم ہونے کی کون سی بات رہ گئی ہے؟

باز یہودیوں کو ایک قوم کہتا ہے حالانکہ ان کی کوئی مشترکہ زبان نہیں ہے۔ لیکن مثال کے لئے، جارجیا، افغانستان، روس اور امریکہ کے یہودیوں کی "تقدیر" میں کیا چیز "مشترک" اور ان میں کون سی قومی وابستگی ہے؟ یہ لوگ ایک دوسرے سے بالکل غیر متعلق ہیں، الگ الگ علاقوں میں رہتے اور مختلف زبانیں بولتے ہیں۔ اس کو انکار

نہیں کیا جا سکتا کہ مذکورہ بالا یہودی وہی معاشی اور سیاسی زندگی بسر کرتے ہیں جو جارجیا،
 داغستان روس اور امریکہ کے حامی باشندوں کی ہے۔ پھر انہی کے ساتھ وہ ایک ہی
 تہذیبی ماحول میں رہتے ہیں۔ ناممکن ہے کہ اس کا ان کے قومی کردار پر کوئی واضح اثر
 نہ پڑے۔ اگر ان (دنیا کے تمام یہودیوں — مترجم) میں کوئی مشترک چیز باقی رہ گئی
 ہے تو وہ ان کا مذہب، ان کا نسب اور ان کے قومی کردار کی بعض نشانیوں ہیں۔ اس
 سے بالکل اختلاف نہیں، لیکن سفیدگی کے ساتھ کیسے کوئی یہ دعویٰ کر سکتا ہے کہ یہودیوں
 کی "تہذیب" پر بے جان مذہبی نہیں اور ان کی ہونی نفسیاتی نشانیوں، اس زندہ سماجی معاشی
 اور تہذیبی ماحول سے (جو ہر ذم ان کو گھیرے رہتا ہے) زیادہ گہرا اثر چھوڑ جاتی ہے؟ اور
 یہودیوں کو ایک قوم اسی صورت میں کہا جا سکتا ہے جب اس مفروضہ کو صحیح مان لیا جائے۔
 پھر بائبل کی قوم اور روحانیت پسندوں کی پراسرار قومی روح "میں روچتا ہوں صفات
 سے بے نیاز ہے، فرق ہی کیا ہے؟

بارٹن نے قوموں کی امتیاز خصوصیت "قومی کردار" کو ان کی زندگی کے حالات"
 سے الگ کر کے دونوں کے درمیان، ایک ناگزیر خلیج پیدا کر دی ہے۔ لیکن قومی کردار اگر
 زندگی کے حالات کا عکس نہیں، اگر وہ ماحول کے فوری اثرات کا نام نہیں تو پھر اور کیا ہے؟
 قومی کردار پر بات کیسے ختم کر دی جا سکتی ہے؟ یہ کیسے ممکن ہے کہ اسے اس مٹی سے الگ کر
 جدا کر دیا جاسکے جس نے اسے جنم دیا ہے؟

اور پھر چھپتے تو وہ کون کی چیز تھی جس نے اٹھارہویں صدی کے آخر اور بیسویں
 کے شروع میں، انگریز قوم اور امریکی قوم میں امتیاز پیدا کیا، حاکم اور اس وقت تک ریاست
 متحدہ امریکہ، جدید انگریزوں کے ہی نام سے مشہور تھا؟

قومی کردار (کافری) تو مرگڑ نہ تھا۔ اس نے کہ امریکہ واسطے انگریزوں سے آئے تھے
 اور امریکہ میں اپنے ساتھ انگریزی زبان ہی نہیں بلکہ انگریزی قومی کردار بھی لے آئے تھے۔ ظاہر
 ہے کہ وہ ایک ایک اسے ترک نہیں کر سکے تھے، اگرچہ اس میں شک نہیں کہ نئی حالتوں
 کے زیر اثر ان کے اپنے مخصوص کردار کی نشوونما بھی ہونے لگی تھی، تاہم کردار کی
 کم و بیش یکسانیت کے باوجود اس وقت بھی وہ انگریزوں سے الگ ایک قوم بن چکے
 تھے۔ ظاہر ہے کہ جدید انگریز بحیثیت ایک قوم کے، انگریزوں سے والی قوم سے جو
 اختلاف رکھتا تھا اس کا سبب اس کا مخصوص قومی کردار نہیں تھا یا اس حد تک نہیں تھا
 جس حد تک زندگی کے ماحول اور حالات تھے۔ اور یہ انگریزوں کے ماحول اور حالات سے
 بالکل مختلف تھے۔

اس سے ظاہر ہے کہ کوئی واحد خصوصیت ایسی نہیں جس سے قوم کی تمیز ہو سکے۔
 وہ خصوصیات کا ایک مجموعہ ہے کہ جب قوموں کا موازنہ کیا جاتا ہے تو ایک نہ ایک خصوصیت
 (قومی کردار، یا زبان، وطن یا سماجی حالات) زیادہ نمایاں ہو جاتی ہے بحیثیت مجرعی
 جب یہ تمام خصوصیتیں مل جاتی ہیں تو قوم بنتی ہے۔

بارٹن کے نقطہ نظر کے مطابق قوم اور قومی کردار ایک چیز ہے۔ وہ قوم کو اس کی مٹی
 سے الگ کر کے ایک ایسی چیز بنا دیتا ہے جو تمام صفات سے بے نیاز ہے۔ آگے اس کو دیکھ
 نہیں سکتی نتیجہ یہ ہے کہ قوم ایک زندہ اور باعمل قوت ہونے کے بدلے ایک پراسرار
 غیر محسوس اور ناقص الفطرت چیز بن کر رہ جاتی ہے۔ کیونکہ میں پھر سوال کر دوں گا کہ
 وہ یہودی قوم جس میں جارجیا، داغستان، روس اور امریکہ وغیرہ کے یہودی شامل ہوں
 آخر کس قوم کی قوم ہے جس کے افراد ایک دوسرے کی باتیں نہیں سمجھ سکتے؟ اس لئے کہ

وہ مختلف زبانیں بولتے ہیں، جو دنیا کے مختلف حصوں میں رہا کرتے ہیں، جو کبھی ایک دوسرے کی صورت بھی نہیں دیکھتے، اور جو اس پر یا جنگ کی حالت میں بھی ساتھ مل کر قدم نہیں اٹھاتے ؟ نہیں ! سوشل ڈیموکریٹک پارٹی کو اس قسم کی کاغذی قوموں کے لئے اپنا قومی پروگرام نہیں مرتب کرنا ہے۔ سوشل ڈیموکریٹک پارٹی صرف انہیں قوموں کو تسلیم کر سکتی ہے جو صحیح معنی میں قوم ہیں، جو عمل اور حرکت کرتی ہیں اور اس لئے جن کا امراد ہے کہ انہیں تسلیم کیا جائے۔

ظاہر ہے کہ ہمارے قوم اور قبیلہ کو غلط طور پر دیا ہے حافظہ قوم، تاریخی ارتقار کا تجربہ اور قبیلہ، انسان کی نسلی تقسیم سے نطق رکھتا ہے۔

برسبیل تذکرہ یہ کہ دیا جائے کہ ہمارا گوشہ اپنی اس کمزوری احساس بھی جو اپنی کتاب کے شروع میں اس نے صاف صاف یہ کہا ہے کہ یہودی ایک قوم ہیں۔ لیکن کتاب کے آخر میں وہ اپنی غلطی کی اصلاح کر لیتا ہے اور لکھتا ہے کہ "سرمایہ دار سماج میں بالعموم ان (یہودیوں) کے لئے ایک قوم کی حیثیت سے اتنی رہنا ناممکن ہو تا جا رہا ہے"۔ غالباً اس لئے کہ وہ دوسری قوموں میں جذب ہونے پر مجبور ہو رہے ہیں۔ اور اس مجبوری کا سبب شاید یہ ہے کہ یہودیوں کی بودو باش کے لئے کوئی مخصوص علاقہ نہیں ہے ؟ یعنی وطن کا نہ ہونا ہی اس کا اہلی سبب ہے۔ اس کے برخلاف چینک لوگوں کا اپنا ایک وطن ہے اور اس لئے ہار کی راسے میں وہ ایک قوم کی حیثیت سے زندہ رہیں گے۔

اس دلیل سے ہار یہ ثابت کرنا چاہتا تھا کہ یہودی مزدور قومی خود مختاری کا مطالبہ نہیں کر سکتے۔ لیکن اس سے ہار نے اُن جانے میں خود اپنے ہی نظریے کی تردید کر دی جس میں اس حقیقت سے انکار کیا گیا تھا کہ دن کا ایک ہونا کسی قوم کی ایک ضروری خصوصیت

ہے۔ لیکن اس نے ایک قدم کھڑا کر کے بڑھایا ہے۔ کتاب کے شروع میں ہار نے صاف اعلان کیا ہے کہ یہودیوں کی کوئی مشترکہ زبان نہیں، اور اس کے باوجود وہ ایک قوم ہیں ! لیکن صفحہ ۱۶۶ تک پہنچتے پہنچتے اس کے خیالات پلٹا کھاتے ہیں اور وہ اسی تطہیریت کا اعلان کرتا ہے کہ بلاشبہ "ایک مشترکہ زبان کے بغیر کسی قوم کا وجود ممکن نہیں"۔

ہار یہ ثابت کرنا چاہتا تھا کہ زبان آدمیوں میں راہ ور کم پیدا کرنے کا بنیاد ہی اہم فریب ہے ؟ لیکن بلا راہ وہ ایک ایسی چیز ثابت کر گیا جس کو ثابت کرنا اس کا مقصد نہ تھا یعنی اس نے دکھا دیا کہ اس کا نظریہ اقوام جو مشترکہ زبان کی اہمیت کا شکر ہے، ایک بے بنیاد نظریہ ہے۔

مختصر یہ کہ اس کے نظریے نے جس کو خیالی دھاگوں میں پرو کر ایک کیا گیا تھا، آپ اپنی تردید کر دی۔

۲۔ قومی تحریک

قوم تاریخی ارتقا کا نتیجہ ہے۔ مگر تاریخی ارتقا کا یہ ایک ایسا نتیجہ ہے جو ایک خاص عہد یعنی ابھرتی ہوئی سرمایہ داری کے عہد سے تعلق رکھتا ہے۔ جاگیر کی نظام کے مٹنے اور سرمایہ داری کے ترقی کرنے کا دوسرا پہلو یہ تھا کہ لوگوں کے میل سے قومیں بنتے گئی تھیں۔ مثلاً مغربی یورپ میں ایسا ہی ہوا جس وقت سرمایہ داری نے کامیابی کے ساتھ قدم اگے بڑھایا اور غیر متحد جاگیر کی نظام پر فتح پائی اسی زمانے میں برطانیہ، فرانس، جرمنی، اطالیہ وغیرہ کے باشندوں نے قوموں کی شکل اختیار کی۔

لیکن ان صورتوں میں ان قوموں کی تشکیل کے ساتھ ساتھ ان کی آزاد قومی ریاستیں بھی قائم ہوئیں۔ چنانچہ برطانوی، فرانسیسی وغیرہ قومیں ساتھ ہی ساتھ برطانوی اور فرانسیسی ریاستوں کی حیثیت بھی رکھتی ہیں۔ آئرستان نے اس عمل میں کوئی حصہ نہیں لیا۔ لیکن اس سے عام گھٹنے میں کوئی فرق نہیں پڑتا۔

لیکن مشرقی یورپ میں حالات نے کسی قدر مختلف صورت اختیار کی۔ مغرب میں تو ہیں بڑھ کر ریاستیں بن گئی تھیں۔ مشرق میں کثیر الاقوام ریاستیں قائم ہوئیں اور ہر ریاست میں متعدد قومیں تھیں۔ آسٹریا، ہنگری اور روس کا یہی حال ہے۔ آسٹریا میں سیاسی اعتبار

سے جرمن سب سے زیادہ ترقی یافتہ ثابت ہوئے اور اس لئے اس کام کا بیڑا انہوں نے اٹھایا کہ آسٹریا کی قوموں کو مل کر ایک ریاست بنائیں۔ ہنگری میں ریاستی تنظیم کے لئے گیا۔ یہی سب سے زیادہ قابل نیکے۔ ہنگری کی قوموں میں آئین کو مرکزی حیثیت حاصل تھی۔ اور اس لئے انھیں نے ہنگری کو متحد کیا۔ روس میں قوموں کو متحد کرنے کا ذلیقہ روسی قوم نے اپنے ذمے لیا اور اس کی پیشروانی آئرلینڈ کی ایک فوجی ڈاکٹر شاہی کر رہی تھی جو تاریخی ارتقا کے دوران میں قائم ہوئی تھی اور مضبوط اور منظم تھی۔

غرض کہ مشرق میں یہی صورت ہوئی۔

ریاستیں قائم ہونے کا یہ مخصوص طریقہ صرف اسی جگہ ممکن تھا جہاں جاگیر کی نظام اپنی طرح مٹنے نہ پایا ہو، جہاں سرمایہ داری ابھی کمزور ہو، جہاں پوسٹل سائنس نامہ قومیں اپنی سماجی حالت کو استوار کر کے پورے معنی میں قوم بنتے نہیں پائی ہوں۔

لیکن مشرقی ریاستوں میں بھی سرمایہ داری کی نشوونما ہونے لگی۔ تجارت اور ذرائع نقل و حمل کو فروغ ہوا۔ بڑے بڑے شہر قائم ہونے لگے۔ قوموں کی سماجی حالت مضبوط ہونے لگی۔ محروم دیہاتوں کی پوسٹوں کی زندگی میں بھی سرمایہ داری کے چہرے چھوٹ سکتے۔ اس کو ان میں بیداری پیدا ہوئی اور وہ بھی بے عمل ہو گئیں۔ اخبارات اور ٹیلیوژن کی ترقی اور ریٹرائٹ ڈسٹریکٹس اور وولڈ ویس پارلیمنٹس کی سرگرمیوں سے "قومی جذبات" کو تقویت پہنچی۔ ایک تعلیمی پائنت جماعت پیدا ہو گئی تھی اور وہ بھی قومی خیال سے سرشار سے ہو کر اسی راہ پر گامزن ہو گئی۔

محروم قوموں میں آزاد زندگی کا احساس تو پیدا ہوا مگر اب وہ اپنی آزاد قومی ریاستیں نہیں قائم کر سکتی تھیں۔ انھیں فریڈمانڈ قوموں کو حاکم جماعتوں کی شدید مزاحمت کا مقابلہ کرنا

پڑا جو بہت پہلے سے ہی آزاد ریاست پر قابض ہو چکی تھیں۔ ان (مخروم قوموں) کو بہت دیر میں ہوش آیا۔

اس طرح آسٹریا میں ہیک، اور پولستان و ڈیو، ہنگری میں کروٹ، اور روس میں لیٹ، لتھوانی، لیتوانیا، ارجینٹینا، اور دیگر الگ الگ قومیں بن گئیں۔ مغربی یورپ میں بوڈارستان، ایک انوکھی چیز تھی وہ مشرقی یورپ میں ایک فائدہ کلیہ ہو گئی۔

مغرب میں آئرستان کی اس انوکھی حیثیت کا نتیجہ ایک قومی تحریک کی صورت میں ظاہر ہوا مشرق میں بھی نئی بیدار ہونے والی قوموں کا یہ راستہ اختیار کرنا ناگوار تھا۔ یہ تھے وہ حالات جنہوں نے مشرقی یورپ کی نئی قوموں کو جدوجہد کی راہ پر لگا دیا۔

جدوجہد شروع ہوئی اور پھیلنے لگی۔ لیکن قومیں اس میں مجموعی حیثیت سے نہیں شریک ہوئیں۔ یہ جدوجہد بالادست اور زیر دست قوموں کے صرف حکمران طبقوں کے درمیان تھی۔

اس میں عام طور سے مظلوم قوم کا شہری متوسط طبقہ بالادست قوم کے برتے سرمایہ داروں کے خلاف (ہیک اور جرمن) یا مظلوم قوم کے دیہاتی سرمایہ دار بالادست قوم کے زمینداروں کے خلاف (پولستان میں) لڑ کر بنی آیا۔ مظلوم قوم کا پورا "قومی" سرمایہ دار طبقہ بالادست قوم کے حکمران اشرافیہ کے خلاف روس میں پولستان، لتھوانیا اور یوکرین، جدوجہد کرتا ہے۔ مظلوم سرمایہ دار اس میں پیش پیش ہیں۔

تھے سرمایہ دار طبقے کے سامنے سب سے بڑا مسئلہ مزدوری کا مسئلہ ہے۔ اس کا مقصد اپنا مال جینا اور دوسری قوم کے سرمایہ داروں کے مقابلے میں کاسیائی حاصل کرنا ہے۔ وہ چاہتا ہے کہ اس کی اپنی خاص "اپنے گھر" کی مزدوری اس کے لئے محفوظ رہے۔ مزدوری ہی وہ پہلا درس ہے جہاں سرمایہ دار اپنی قوم پرستی کا پہلا درس لیتے ہیں۔

لیکن عام طور سے مظلوم مزدوری تک ہی محدود نہیں رہتا۔ بالادست قوم کی نیم جاگیر کی اور نیم سرمایہ دارانہ نوکرتاری اس جدوجہد میں دست اندازی کرتی اور اپنے مخصوص طریقے سے کام لے کر اسے دبانے اور روکنے کی کوشش کرتی ہے۔ بالادست قوم کے سرمایہ دار خواہ چھوٹے ہوں یا بڑے، اتنی قدرت رکھتے ہیں کہ اپنے متقابل کے ساتھ تیزی سے اور فیصلہ کن طریقہ سے پیش آسکیں۔ "توئیں" متحد کی جاتی ہیں اور غیر ملکی سرمایہ داروں کے خلاف اتنا ہی قزین کا ایک سلسلہ جاری ہوتا ہے جہاں آگے چل کر جبروت شدہ کی صورت اختیار لیتا ہے۔ پھر یہ جدوجہد شاہی طبقے سے سیاسی طبقے میں قدم بکھتی ہے۔ نکل و حرکت کی آزادی پڑھیں تاکہ جوتی ہیں، زبان پر بندش لگانی جاتی ہے، حق رائے دہندگی محدود کر دیا جاتا ہے، مدرسوں (اور مذہبی اعمال) پر پابندیاں عاید کی جاتی ہیں۔ اور اس طرح "متقابل" کے سرمایہ داروں کا ایک طوفان نازل ہو جاتا ہے۔ اور پھر ان تو انہیں کا مقصد بالادست قوم کے سرمایہ دار طبقوں کو ہی نامہ پستپانہ نہیں بلکہ حکمران نوکرتاری کے مخصوص جماعتی اعتراض پورا کرنا بھی ہے۔ لیکن جہاں تک نتجوں کا تعلق ہے، ان دونوں میں امتیاز کرنا بے معنی ہے۔ اس سلسلے میں سرمایہ دار طبقے اور نوکرتاری دونوں ہر جگہ (خواہ آسٹریا ہنگری میں ہو یا روس میں) ایک دوسرے کی مدد کرتے ہیں۔

مظلوم قوم کے سرمایہ دار ہر طرف سے مجبور ہو کر قدرتی طور سے تحریک میں کھینچ آتے ہیں۔ وہ اپنے "دیسی خوام" سے اپیل کرتے اور مادہ وطن کے لئے حیح پکار شروع کرتے ہیں۔ وہ اس بات کا دعوئی کرتے ہیں کہ ان کا اپنا مٹا دساری قوم کا مٹا دے۔ وہ اپنے "ہم وطنوں" میں سے مادہ وطن کے نام پر اپنے لئے ایک فوج بھی تیار کر لیتے ہیں۔ خوام" بھی ان کی اپیل پر پیش قدمی نہیں دیتے۔ وہ ان کے جھنڈے کے نیچے اٹھنا ہو جاتے ہیں

یونکہ بالادستوں کے منافع کا اثر ان پر بھی پڑتا ہے اور ان میں تاریخی پیدا ہوتی ہے۔
اس طرح قومی تحریک کی ابتدا ہوتی ہے۔

قومی تحریک کی طاقت اس بات پر منحصر ہے کہ قوم کی وسیع جماعتیں مزدور اور
کسان کس حد تک اس میں شرکت کرتے ہیں۔ مزدور طبقہ سرمایہ دارانہ قوم پرستی کے
پرچم تلے جمع ہو گا یا نہیں یہ اس بات پر منحصر ہے کہ طبقاتی تضاد کتنا ترقی کر چکا ہے، اور
اور مزدوروں میں طبقاتی احساس اور اپنی تنظیم کس قدر مضبوط ہو چکی ہے۔ طبقاتی شعور
رکھنے والے مزدوروں کے پاس اپنا آئینا بنایا ہوا پرچم ہوتا ہے اور اس تلے ٹھیکہ ہرایہ
داروں کے جھنڈے تلے آگے بڑھنے کی ضرورت نہیں ہوتی۔

قومی تحریک میں کسانوں کے حصہ لینے کا جہاں تک تعلق ہے اس کا داراؤں اور
کی نوعیت پر ہے۔ اگر تشریح کا اثر کسان کی آراضی پر پڑا ہے، جیسا کہ آئرستان میں ہوا تو
بڑی تعداد میں کسان فوراً قومی تحریک کے جھنڈے کے نیچے اٹھا ہو جائیں گے۔

اس کے برعکس اگر جا جیسا کوئی اہم روس دشمن قومی تحریک نہیں ہے تو اس کا
بنیادی سبب یہ ہے کہ وہاں روسی زمیندار اور بڑے بڑے روسی سرمایہ دار نہیں ہیں جو
عوام میں اس قسم کی قوم پرستی کو ہوا دے سکیں۔ جا جیسا میں اس وقت اریٹری دشمن قوم
پرستی کا زور ہے۔ اس تلے کہ وہاں کے بڑے بڑے سرمایہ دار اور زمیندار ہیں جو جا جیسا کے
چھوٹے اور غیر مسلم سرمایہ داروں کو دبا دے اور اس طرح انھیں اریٹری دشمن قوم پرستی کی
آغوش میں پونچھا دیتے ہیں۔

ان حالات میں قومی تحریک یا عوام کی تحریک بن جاتی اور ان بدن بڑھتی رہتی
ہے جیسا کہ آئرستان میں اور گلیشیا میں ہوا، یا چھوٹے چھوٹے بلوے اور فاؤکی

شکل اختیار کر لیتی اور خود نمائش وغیرہ کے لئے "روانی" جھگڑے تک محدود رہتی ہے
(جیسا کہ بوسنیا کے بعض شہروں میں ہوا)

ظاہر ہے کہ قومی تحریک کی نوعیت ہر جگہ ایک ہی نہیں ہو سکتی۔ اس کا انحصار
ان مختلف مطالبوں پر ہوتا ہے جن کو تحریک سلے کر اٹھی ہے۔ آئرستان میں تحریک کی
نوعیت ذرا ہتی ہے۔ وہیں میں اس کا تعلق "زبان" سے ہے۔ کسی جگہ شہری برابری اور
ذہنی آزادی کا مطالبہ پیش پیش ہے اور کہیں یہ کہ کام "اپنی قوم کے ہوں یا اپنی قومی
اسٹیبلشمنٹ کی قائم کی جائے" یہ طرح طرح کے مطالبے اکثر ان خطہ فعال کو نمایاں کرتے ہیں جو
عام طور سے ایک قوم کی خصوصیت ہوتے ہیں (جیسے زبان، دین وغیرہ)۔ یہ بات قابل غور
ہے کہ ہمسائے سانسے بھی ایسے مطالبے نہیں آتے جن کا تعلق ہمارے ہرگز قومی کوڑ
سے ہو۔ اور یہ بالکل قدرتی بات ہے: قومی کردار، بذات خود ایک ایسی چیز ہے جس کو کسی
طرح اغماط کی گرفت میں نہیں لایا جا سکتا اور بقول ج. اسٹراٹزر "سیاست میں اس کا کیا کام؟"
"مزدور اور قوم" (از اسٹراٹزر صفحہ ۳۲)

مجموعی حیثیت سے ہی قومی تحریک کی شکلیں اور اس کے خطہ و خال ہیں۔
اب تک جو کچھ کہا گیا اس سے ظاہر ہے کہ بھرتی ہوئی سرمایہ داروں کی حالتوں میں قومی
جدوجہد اصل میں سرمایہ دار طبقوں کی باہمی جدوجہد ہے۔ بعض اوقات سرمایہ دار طبقہ مزدور طبقہ
کو بھی قومی تحریک میں شریک کرنے میں کامیاب ہو جاتا ہے۔ اور اس دانت قومی جدوجہد
باہمی النظر میں ایک ہرگز قومی صورت اختیار کر لیتی ہے لیکن یہ صرف ظاہری صورت تک
ہی محدود ہے۔ اپنی اصلیت کے اعتبار سے وہ ہمیشہ سرمایہ داروں کی جدوجہد ہے، جو خاص
کر سرمایہ داروں کے حق میں مفید اور مناسب ہے۔

لیکن اس سے یہ نتیجہ نہیں نکلنا کہ مزدور طبقہ قومی مظالم کے خلاف جدوجہد کرے۔
 قتل و حرکت کی پابندی ہی، حق رائے دہی سے محرومی، اسکولوں پر رکاوٹیں اور
 زبان پر بندش اور جبروتشہد کی دوسری شکلوں سے مزدور طبقے کو سرمایہ داروں کے مقابلے
 میں اگر زیادہ تہیں تو کسی طرح کم نقصان نہیں ہو سکتا۔ ان حالات میں محکوم قوم کے مزدور
 طبقے کی ذہنی قوتوں کی آزادی کے ساتھ نشوونما نہیں ہو سکتی، اگر تانہائی یا یہودی مزدور
 کو جلسوں اور تہذیبوں میں اپنی ادبی زبان استعمال کرنے کی اجازت نہ ہو اور اگر ان
 کے اسکول بند کر دے جائیں تو ان کی ذہنی صلاحیتوں کی ترقی کا کوئی امکان باقی نہیں
 رہ سکتا۔

لیکن قومی جبروتشہد کی پالیسی مزدور طبقے کے حق میں ایک اوجھڑت سے بھی
 خطرناک چیز ہے۔ پالیسی آبادی کے کثیر حصے کی توجہ سماجی مسائل، طبقاتی جدوجہد کے مسائل
 سے ہٹا کر قومی مسلوں کی طرف پھیرتی ہے، ایسے مسلوں کی طرف جو مزدوروں اور سرمایہ
 داروں میں مشترک ہیں۔ اور اس ایک جھوٹے پروپگنڈے کی بنیاد پر ٹرتی ہے کہ مفاد
 ایک ہیں، "مزدوروں کے طبقاتی مفاد" نظر سے اوجھل ہو جاتے ہیں اور ان کے ذہن پر
 غلامی کا گہرا رنگ چڑھا جاتا ہے۔ اس سے تمام قوموں کے مزدوروں کو متحد کرنے کے کام
 میں سخت رکاوٹیں پیدا ہوتی ہیں۔ اگر پولستان کے مزدوروں کی ایک اچھی خاصی تعداد
 آج بھی سرمایہ دار قوم پرستوں کی ذہنی غلامی میں مبتلا ہے، اگر آج بھی وہ بین الاقوامی مزدور
 تحریک سے علیحدہ ہیں تو اس کی خاص وجہ اور باب اختیار کی صدیوں پرانی "بول دشمن"
 پالیسی ہے جو مزدوروں کی اس غلامی کے نئے زمین ہوا کرتی ہے اور اس سے نجات پانے
 کی راہ میں رکاوٹیں ڈالتی ہے۔

لیکن جبروتشہد کی پالیسی نہیں نکل محمد زہنبی۔ اکثر یہ حکمت عملی جبروتشہد کے طریقے
 سے لڑ کر ایک قوم کو دوسری قوم کے خلاف بھڑکنے کا طریقہ، منظم قتل عام اور غریزی
 کا طریقہ اختیار کرتی ہے۔ یہ سچ ہے کہ منظم قتل عام ہمیشہ اور ہر جگہ ممکن نہیں۔ لیکن جہاں کہیں
 بنیادی شہری حقوق کے شہرے کی وجہ سے اس کا امکان ہے وہاں یہ نہایت بہ لٹاک
 صورت اختیار کر لیتا ہے۔ اور اس حالت میں مزدوروں کے اتحاد کو خون اور آنسوؤں کے
 دریا میں غرق کر دینے کا خطرہ پیدا ہو جاتا ہے۔ رفقاز اور جنرلی دوس میں اس کی نشوونما
 ملتی ہیں۔ ایک قوم کو دوسری قوم کے خلاف بھڑکنے کی حکمت عملی کا مقصد پھوٹ ڈال کر
 حکومت کرنا ہے۔ اور جہاں یہ حکمت عملی کامیاب ہو جاتی ہے وہاں مزدوروں کو بہت نقصان
 پہنچتا ہے۔ اور اس ریاست میں تمام قوموں کے مزدوروں کو متحد کرنے کے کام میں سخت
 رکاوٹیں پیدا ہوتی ہیں۔

لیکن مزدوروں کی غرض تو یہ ہے کہ ان کے تمام سماجی ایک ہی بین الاقوامی فوج میں
 مل جل کر ایک ہو جائیں، اور جلد سے جلد سرمایہ داروں کی ذہنی غلامی سے ہمیشہ کے لئے
 نجات حاصل کریں، وہ اپنے تمام بجائیوں کی، خواہ وہ کسی قوم سے تعلق رکھتے ہوں، ذہنی
 قوتوں کی مکمل نشوونما پاتے ہیں۔

اس لئے قومی جبروتشہد کی پالیسی اچھے یا پوشیدہ جس روپ میں بھی سامنے آتی ہے
 اس کے خلاف اور ایک قوم کو دوسری قوم سے لڑانے کی پالیسی کے خلاف بھی مزدور
 جدوجہد کرتے ہیں۔ اور وہ اپنی اس جدوجہد کو ہمیشہ جاری رکھیں گے۔

اس لئے تمام ملکوں کی سوشلسٹیک پارٹیاں قوموں کے حق خود ارادیت کا
 اعلان کرتی ہیں۔

حق خود ارادیت کا مطلب ہے کہ اپنی قسمت کا فیصلہ کرنا خود ہر قوم کا حق ہے۔ کسی کو یہ حق حاصل نہیں کہ قوم کی زندگی میں زبردستی دخل اندازی کرے، اس کے دہریوں یا دوسرے اداروں کو برباد کرے، اس کی عادتوں اور رسم و رواج کی بے عزتی کرے، اس کی زبان کو بٹھائے یا اس کے حقوق میں کمی کرے۔

لیکن اس کا ہرگز یہ مطلب نہیں کہ سوشل ڈیموکریٹ کسی قوم کے ہر ذرا اور ہر ذرا کی حمایت کریں گے۔ اگر کسی قوم پر جبر تشدد دیا جاتا ہے تو وہ اس کی سخت مخالفت کریں گے۔ مگر وہ قوم کے حق کی حمایت کریں گے کہ اسے اپنی قسمت کا آپ فیصلہ کرنے کا حق ہو۔ مگر ساقیہ یہ وہ اس قوم کی نقصان دہ رسموں اور اداروں کے خلاف آواز بلند کریں گے تاکہ اس قوم کی عزت گمشدہ عین ان کو چھٹکانا پاسکیں۔

حق خود ارادیت کا مطلب ہے کہ ایک قوم خود اپنی مرضی سے اپنی زندگی کا انتظام کر سکتی ہے۔ اسے خود مختاری کی بنیاد پر اپنی زندگی کا انتظام کرنے کا حق ہے۔ اسے دوسری قوموں کے ساتھ دفاعی تعلقات قائم کرنے کا حق ہے۔ اسے بالکل علیحدہ ہو جانے کا حق ہے۔ ہر قوم مختار وطن ہے اور ہر قوم برابر ہے۔

لیکن اس کا ہرگز یہ مطلب نہیں کہ سوشل ڈیموکریٹ کسی قوم کے ہر مرحلے کی حمایت کریں گے۔ ایک قوم کو یہ حق بھی حاصل ہے کہ اگرچہ اسے نظام زندگی کو دوبارہ اختیار کرے۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ کسی قوم کا کوئی ادارہ اگر فیصلہ کرے تو سوشل ڈیموکریٹ اس کی تائید کریں گے۔ سوشل ڈیموکریٹوں کے فرائض ان کی قوم کے حقوق، دو یا کئی مختلف چیزیں ہیں۔ سوشل ڈیموکریٹ، مزدور طبقے کے مفاد کی مخالفت کرتے ہیں اور قوم میں ہمیت سے طبقہ نشانی نہیں کرتے۔

قوموں کے حق خود ارادیت کے لئے جدوجہد کرنے سے سوشل ڈیموکریٹوں کا مقصد قومی جبر و تشدد کی پالیسی کا خاتمہ کرنا، اور اسے ناپاک بنانا ہے تاکہ قوموں کی اپنی دشمنی کی کوئی بنیاد باقی نہ رہے، اس دشمنی کی دھار گتہ ہو جائے، اس کا اثر کم سے کم رہ جائے۔ طبقاتی شعور رکھنے والے مزدوروں کی پالیسی اور سرمایہ داروں کی پالیسی میں بنیادی

فرق یہی ہے۔ سرمایہ داروں کا مقصد قومی کشمکش کو دور بچانا اور اس میں شدت پیدا کرنا ہے۔ قومی تحریک کی دھار کو تیز کرنا اور اسے ایک طول میں تحریک بنا دینا ہے۔ اور یہی وجہ ہے کہ طبقاتی شعور رکھنے والے مزدور طبقہ، سرمایہ داروں کے قومی عقیدے سے بے خبر نہیں ہو سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ بائوکرپشن کی ہوتی اور قومی قومی پالیسی، مزدور طبقے کی پالیسی نہیں بن سکتی۔ بائوکرپشن اس کی اور قومی قومی پالیسی کو جدید مزدور طبقہ کی پالیسی قرار دیا جائے۔ دراصل اس بات کی کوشش ہے کہ مزدوروں کی طبقاتی جدوجہد کو قوموں کی جدوجہد کے تابع کر دیا جائے۔

قومی تحریک دراصل ایک سرمایہ دار تحریک ہے۔ اس لئے لازماً اس کی قسمت بڑی داروں کی قسمت کے ساتھ وابستہ ہے۔ اس تحریک کا ہمیشہ کے لئے خاتمہ اسی وقت ہو گا جب خود سرمایہ دار طبقہ ختم ہو جائے گا۔ کمال میں صرف اشتراکیت کے عہد ہی میں قائم ہو سکتا ہے۔ لیکن سرمایہ داری کے ڈھانچے کے اندر یہی ممکن ہے کہ قومی کشمکش کو بڑی حد تک کم کیا جاسکے، اس کی جڑیں کاٹ دی جائیں اور جہاں تک ہر اسکے مزدوروں کے حق میں اسے بے ضرر بنا دیا جائے۔ سوشل لیڈنگ اور امریکہ کی مثالوں سے یہی ثابت

ہے کہ کتنا شایع غلط فہمی ہو گا کہ جہاں تک سرمایہ داروں کی مثالوں سے سوشل لیڈنگ سب کو زیادہ جہوری ریاست ہے۔ اس کی مثالیں زیادہ ایسی لائیں کہ پچاس ہزار سے زیادہ (یعنی صفحہ ۲۲ پر)

ہوتا ہے۔ اس کے لئے ضرورت ہے کہ ملک میں جمہوریت قائم کی جائے اور قوموں کو آزادی سے ترقی کرنے کا موقع دیا جائے۔

۳۔ مسئلہ کی نوعیت

ہر قوم کو حق حاصل ہو کہ وہ آزادی کے ساتھ آپ اپنی تقدیر کا فیصلہ کرے۔ اسے حق ہے کہ وہ اپنی پسند کے مطابق اپنی زندگی کا انتظام کرے۔ لیکن ظاہر ہے کہ ایسا کرنے میں وہ کسی دوسری قوم کے حقوق کو پامال نہیں کر سکتی۔ لیکن قوم کی اکثریت خصوصاً مزدور طبقہ، کے مفاد کے پیش نظر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس قوم کو اپنی زندگی کا انتظام کس طرح کرنا چاہئے، اس کے آئندہ دستور سازی کی شکل کیا ہونی چاہئے۔

ہر قوم کو خود مختاری کی بنیاد پر اپنی زندگی کی تنظیم کا حق ہے۔ اسے دم گڑی یا دنیائی حکومت کو مترجم علیحدہ بوجہ نہ لگا کر حق حاصل ہو۔ لیکن اس کے بے سنی نہیں کہ تو میں ہر حالت میں ایسا ہی کریں۔ یہ ضروری نہیں کہ خود مختاری یہ علیحدہ کی میں اور ہر حالت میں اور ہر مقام پر قوم کی اکثریت یعنی محنت کش عوام کے حق میں سفید ہی ثابت ہو۔ مثلاً یہ ممکن ہے کہ مادر اسے تقاضا کے ساتھ تا تو فی حیثیت سے اپنی پارلیمنٹ میں جمع ہوں اور نوابوں اور ملاؤں کے اثر میں آکر پُرسانے نظام زندگی کو دوبارہ قائم کرنے اور ریاست سے علیحدہ ہونے کا فیصلہ کر لیں۔ خود ارادیت کے معنی کے اعتبار سے

(مسئلہ صفحہ ۴۱) جس میں تیس لاکھ جرمن زبان بولتے ہیں اور آٹھ لاکھ سپاس ہزار فرانسیسی اور اطالی لوگوں کی نظروں کے تحت سادی اور تینوں سرکاری زبانیں ہیں۔ ۱۹۳۵ء میں ایک اور زبان درماتش کو بھی ہی درجہ دیا گیا حالانکہ اس کے بولنے والوں کی تعداد چالیس ہزار سے زیادہ نہیں ہے۔ سوئٹزر لینڈ ایک وفاقی ریاست ہے جس میں بائیس کاتوں (یا ملدی حکومتیں) اور دو قوم کاتوں ہیں۔ ہر کاتوں کو ملازمتی خود مختاری حاصل ہے۔ ہر ایک کی اپنی پارلیمنٹ اور اپنی حکومت ہے۔ وفاقی جمہوریت کا صدر یا وزیر اعظم ایک سال کے لئے منتخب ہوتا ہے اور اس بات کا خیال رکھا جاتا ہے کہ ملک میں جو مختلف نسلیں آباد ہیں، ان میں سے ہر نسل کا آدمی باری باری سے صدر ہو کر رہے۔

انہیں ایسا کرنے کا پورا پورا حق حاصل ہے۔ لیکن کیا ایسا کرنا نامانوسم کے تحت کس عوام کے حق میں مفید ہوگا؟ جب تک اور اب ذرا سے قومی مسئلہ کو حل کرنے میں عوام کی رہنمائی کرنے کے لئے آگے نہیں دیکھا اس وقت سوشل ڈیموکریٹوں کا غامض رہنما سب ہے، یا کیا سوشل ڈیموکریٹوں کا یہ فرض نہیں کہ وہ اس معاملہ میں دخل دیں اور قوم کی رائے پر واضح طور سے اپنا اثر دہیں؟ کیا ان کا یہ فرض نہیں کہ وہ قومی مسئلہ کو حل کرنے کے لئے ایک واضح توجہ پیش کریں جو تمام عوام کے حق میں زیادہ سے زیادہ مفید ہو؟ لیکن کس قسم کا حل محنت کش عوام کے حق میں زیادہ سے زیادہ مفید ہو سکتا ہے؟ خود مختاری، مذاق، باطلیدگی؟ ان سائل کا حل مسئلہ قوم کے مخصوص تاریخی حالات پر منحصر ہے، اور یہ ظاہر ہے کہ حالات دوسری چیزوں کی طرح بدلتے رہتے ہیں۔ اس لئے مسئلہ کا حل جو ایک خاص موقع کے لئے درست ہے کسی دوسرے موقع پر نامناسب ثابت ہو سکتا ہے۔

انیسویں صدی کے وسط میں روسی پولینڈ کی طاعونگی کے حق میں تھا۔ اس کا خیال صحیح تھا کیونکہ اس وقت ایک اعلیٰ پارٹی تھیذیب کہ اوئی درجہ کی تھیذیب کے تباہ کن نسلانہ سے نمائندہ والے کا مسئلہ پیش نظر تھا۔ اور اس وقت یہ سوال صرف نظری اور علمی سوال نہ تھا بلکہ ایک عملی سوال تھا جس کا حقیقی اس مہلہ کے حقیقی واقعات سے تھا۔

لیکن انیسویں صدی کے آخر میں پولینڈ کے لاکھی، پولینڈ کی طاعونگی کی مخالفت کرنے لگے۔ اور ان کی مخالفت بھی صحیح تھی کیونکہ پچاس برس میں بڑی بڑی تبدیلیاں ہو چکی تھیں جن سے روس اور پولینڈ اقتصادی اور تہذیبی اعتبار سے ایک

دوسرے کے قریب آگئے تھے۔ اس کے علاوہ اس دور میں مسئلہ طاعونگی کی حیثیت ایک عملی مسئلہ کی رہ گئی تھی جس کا عملی حقائق سے کوئی تعلق نہ تھا۔ اس مسئلہ سے اب کسی کو اگر دلچسپی رہ گئی تھی تو وہ بیرونی حقائق میں رہنے والے اہل علم تھے، لیکن اس سے اس کا امکان ختم نہیں ہوجاتا کہ بعض ایسے اندرونی بیرونی حالات پیدا ہو سکتے ہیں جن میں پولینڈ کی طاعونگی کا مسئلہ پورا اثر رکھتا ہے۔

اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ قومی مسئلہ کو حل کرنے کے لئے ضروری ہے کہ تاریخی حالات کو جو برابرتی کرتے سمجھتے ہیں اچھی طرح دھیان میں رکھا جائے۔

کسی قوم کے اقتصادی، سیاسی اور تہذیبی حالات سے ہی اس کا علم ہو سکتا ہے کہ وہ قوم اپنی زندگی کو کس طور سے منظم کرے اور آئندہ اس کے دستور سازی کی کیا شکلیں ہوں بہت ممکن ہے کہ ہر قوم کے مسئلہ کو مختلف طور سے حل کرنا پڑے۔ حقیقت یہ ہے کہ اگر جدیدیات کی روشنی میں کسی مسئلہ کو پرکھنے کی ضرورت ہو سکتی ہے تو وہ قومی مسئلہ ہے۔

عہد جدیدات وہ علم ہے جو کائنات کی چیزوں پر غور کرنے، ان کا مطالعہ کرنے اور ان کی اہمیت کو سمجھنے کا طریقہ بتاتا ہے۔ جدیدیات کے دور کائنات کے کسی گوشے میں کوئی چیز ہمیشہ رہنے والی نہیں ہے۔ جیسا کہ قول ہے کہ چرئی چیز سے لے کر بڑی تک۔ ریت کے ذرے سے لے کر آنا ب تک، چھوٹے جاندار سے لے کر آدمی تک، غرض کائنات کی ہر چیز ہمیشہ عالم وجود میں آتی رہتی اور منتقلی رہتی ہے، ہمیشہ حرکت کرتی رہتی ہے، اس کی حرکت اور تبدیلیوں کا مسئلہ کبھی نہیں رہتا۔ اس لئے تبدیلیات کی روشنی میں چیزوں کو پرکھنے کا مطلب یہ ہے کہ قول جیسا کہ ان کے باہمی تعلق کی حالت میں، ان کی حرکت، ان کے تودہ ہونے اور ان کے غائب ہونے کی حالت میں مطالعہ کیا جائے یا

اس لئے یہ ضروری ہے کہ قومی مسئلہ کو حل کرنے کے اُس عام اور نہایت سرسری طریقے کی پوری طرح مخالفت کی جائے جسے بند تھے پیش کیا ہے۔ لوگ آسٹریا اور جنوبی سلاوی سرشیل ڈیموکریٹک پارٹیوں کے متعلق کہتے ہیں کہ انھوں نے قومی مسئلہ کا حل نکال لیا ہے اور اس نے ہم، روسی سوشل ڈیموکریٹوں کو چاہیے کہ اس حل کو قبول کر لیں۔ لوگ اسے فرض کر لیتے ہیں کہ جو بات آسٹریا کے لئے صحیح ہے وہی روس کے لئے بھی صحیح ہوگی۔ لیکن لوگ ایسا سمجھتے ہیں ایک نہایت اہم اور فیصلہ کن عنصر کو نظر انداز کر دیتے ہیں۔ یعنی وہ حیثیت جموعلی پورے روس میں بسنے والی الگ الگ قوم کی زندگی کے مخصوص تاریخی حالات کو بھی بھول جاتے ہیں۔

یہودی لیبر لیگ کا مشہور رہنما کا سودا کی کہتا ہے۔

”لیبر لیگ کی چوتھی کانگریس میں جب اس مسئلہ (قومی مسئلہ) اتالیق کے اصول سے بحث ہوئی تو کانگریس کے ایک ممبر نے کہا کہ اس مسئلے کو جنوبی سلاوی سوشل ڈیموکریٹک پارٹی کی تجویز کے مطابق حل کیا جائے۔ اس ممبر کی رائے عام طور سے منظور کی گئی۔“

اور اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ کانگریس نے متفقہ طور سے.... قومی خود مختاری کی تجویز منظور کر لی۔“

اور میں ہی ان کا کارنامہ تھا! روس کے حقیقی حالات کے تجزیہ کی ضرورت نہیں سمجھی گئی اور نہ روس میں بسنے والے یہودیوں کی زندگی کے حالات کی تحقیق ہی کی گئی۔ انھوں نے جنوبی سلاوی سوشل ڈیموکریٹک پارٹی کا حل ادا کر لیا اسے پسند کیا اور

اور آخر میں متفقہ طور سے منظور کر لیا۔ یہودی لیبر لیگ روس میں قومی مسئلہ کو اسی طریقے سے حل کرنا چاہتی ہے۔۔۔۔

حقیقت تو یہ ہے کہ روس اور آسٹریا کے حالات ایک دوسرے سے بالکل ہی مختلف ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ آسٹریا کے سوشل ڈیموکریٹوں نے برون (سلطنت) میں اپنا قومی پروگرام جنوبی سلاوی سوشل ڈیموکریٹک پارٹی کی تجویز کی روشنی میں مرتب کیا جس میں بعض جموعلی تریس میں بھی کمی گئی ہے، اس طرح انھوں نے اپنے قومی مسئلے پر غیر روسی طریقے سے فور کیا اور پھر اسے غیر روسی طریقے سے حل بھی کیا۔

اس سلسلہ میں پہلے ہمیں یہ دیکھنا ہے کہ برون قومی پروگرام اور جنوبی سلاوی سوشل ڈیموکریٹک پارٹی کی تجویز کے مفسرین یعنی قومی خود مختاری کے نظریہ کو مرتب کرنے والے آسٹریائی مفکرین، اسپرنگر اور بائرس اس مسئلہ کو کس طرح پیش کرتے ہیں؟ اسپرنگر کہتا ہے۔

”کیا قوموں کی ایک ریاست ممکن ہے، اور خاص کر کے کیا آسٹریائی قومیں ایک ہی سیاسی وحدت قائم کرنے کی پابند ہیں، یہ ایسے ابتدائی سوالات ہیں جن کا جواب اس موقع پر دینا ضروری نہیں۔ ہمیں فرض کر لینا چاہئے کہ یہ سوال سٹے پا چکا ہے۔ جو شخص اس امکان اور ضرورت کو تسلیم نہیں کرتا اس کے لئے ہماری تحقیق سب سے کار ثبات ہوگی۔“

ہمارا موضوع بحث یہ ہے۔ ”یہ قومیں مشترکہ وجود قبول کرنے کی پابند ہیں۔“

اس صورت میں کون سی آئینی شکلیں نسبتاً زیادہ مفید ہوں گی؟“

مختصر یہ کہ ان کے نظریہ کی بنیاد آسٹریا کی سیاسی سالمیت ہے۔

بازرگجی اپنا کہتا ہے۔

اس نے ہم اسے فخر کر لیتے ہیں کہ آسٹریائی تو ہیں اسی سیاسی وحدت میں ہیں
گی جس میں اس وقت وہ موجود ہیں۔ اس مفروضہ کی بنیاد پر اب اس کی تحقیق
کرتی ہے کہ اس وحدت میں رہ کر تو میں اپنے باہمی تعلقات اور ریاست کے
ساتھ اپنے روابط کو کس شکل میں مرتب کریں؟
بازرگجی بھی بنیادی چیز آسٹریا کی سالمیت ہے۔

کیا روس کی سوشل ڈیموکریٹک پارٹی اس مسئلہ کو اسی طرح پیش کر سکتی ہے؟ نہیں! یہ
ایسا نہیں کر سکتی، کیونکہ وہ قوموں کے حق خود اختیاری کو تسلیم کرتی ہے جس کی رو سے
ایک قوم کو علیحدگی کا حق حاصل ہے۔ بیہودی لیبرلیگ کے رہنما کو لڈ بلاٹ جیسے شخص
نے بھی روسی سوشل ڈیموکریٹک پارٹی کی دوسری کانگریس میں اس کا اعتراف کیا کہ وہ
حق خود اختیاری کے اصول کو ترک نہیں کر سکتا ہے۔ اس موقع پر کو لڈ بلاٹ نے کہا تھا۔
"حق خود اختیاری کے خلاف ایک حرفت بھی نہیں کہا جا سکتا۔ اگر کوئی قوم آزادی کے
لئے کوشش کرتی ہے تو ہمیں اس کی مخالفت نہیں کرنی چاہئے۔ اگر پولینڈ
اور اس کے وقایق میں شامل نہیں ہونا چاہتا تو ہمیں دخل دینے کی ضرورت نہیں پڑے"
اس سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ آسٹریائی اور روسی سوشل ڈیموکریٹوں کے خیالات کی بنیادیں
بالکل ہی مختلف ہیں۔ اس صورت میں آسٹریائی سوشل ڈیموکریٹوں کے قومی پروگرام کو
قبول کر لینے کا سوال مطلق پیدا نہیں ہوتا۔

آسٹریائی سوشل ڈیموکریٹ امید کرتے ہیں کہ وہ چھوٹی چھوٹی اصلاحات کے ذریعہ
قوموں کی آزادی، بندہ ترقی حاصل کر لیں گے۔ وہ قومی خود مختاری کی ایک عملی تجویز مفروضہ

پیش کرتے ہیں۔ لیکن کسی قسم کی بنیادی تبدیلی ان کے پیش نظر نہیں ہے اور نہ وہ
اس کے لئے جمہوری تحریک آزادی کی ضرورت محسوس کرتے ہیں۔ لیکن برصغیر اس
کے رد میں مارکیوں کو اصلاحات پر بالکل بھروسہ نہیں ہے۔ ان کے نزدیک قوموں کی
آزادی کے ساتھ ساتھ بنیادی تبدیلی کا امکان بھی ہے اور وہ آزادی کے لئے جمہوری
تحریک کو مفروضی قرار دیتے ہیں۔ اور یہ ایک ایسی صورت ہے جس کا اقوم، روس کی تھری
پر ایک نمایاں اثر پڑے گا۔

بازرگجی کہتا ہے کہ

"یہاں اس کا بہت کم امکان ہے کہ قومی خود مختاری کسی بہت بڑے فیصلہ کسی دیر اقدام
کے نتیجے کے طور پر حاصل ہوگی۔ آسٹریا میں قومی خود مختاری کی نشوونما بندہ ترقی ہوگی
۔۔۔۔۔ اس نشوونما کی رفتار نہایت سست ہوگی جو ایک سخت اور شدید جدوجہد
کے سلسلے کی کڑی ہے۔ اس کا نتیجہ ہوگا کہ آئین سازی اور حکمرانی کی تسام
مشین مخلوط ہو جائے گی۔ بنیاد ستر کسی بہت بڑے آئینی اقدام کا نتیجہ نہیں ہوگا بلکہ
اس کی ترتیب علیحدہ علیحدہ صورتوں اور لمٹوں کے لئے ہے۔ شاہد علیحدہ علیحدہ
قانون بنانے سے ہوگی" (ایضاً صفحہ ۴۰۴)

اگر گجی بھی اپنا کہتا ہے۔

مجھے اس کا بجز ہی احساس ہے کہ اس قسم کے اداروں (قومی خود مختاری کا ادارہ
(استراٹن) کی تخلیق دو چار یا دس برس میں نہیں ہو سکتی۔ پر دیشیا کی حکومت کی
دوبارہ تنظیم کرنے میں ایک مدت صرف ہونی چکی۔۔۔۔۔ انہیں اپنے بنیادی حکومتی
اداروں کو مستقل طور سے قائم کرنے میں بیس برس صرف ہو گئے۔ کسی کو ایسا نہیں

سمجھنا چاہتے کہ ہم کسی فریب میں ہیں۔ اس میں کافی وقت صرف ہو گا اور بڑی بڑی مشکلیں حل کرنی پڑیں گی؟ (ایضاً صفحہ ۲۹)

یہ بات بہت صاف باتیں ہیں، لیکن کیا روسی یا کسی قومی مسئلہ کو دیر اقدام سے جدا کر کے حل کیا جاسکتا ہے؟ کیا وہ قوموں کی آزادی حاصل کرنے کی غرض سے غلطیوں کا مطالعہ بلے شمار قانون اور جزوی اصلاحات کا انتظار کر سکتے ہیں؟ لیکن اگر وہ ایسا نہیں کر سکتے اور یقیناً انہیں ایسا نہیں کرنا چاہئے تو اس صورت میں روسیوں اور آسٹریوں کے جدوجہد کی شکل کیا ایک دوسرے سے مختلف نہیں ہوگی؟ اور کیا ان کے مواقع ایک دوسرے سے مختلف نہ ہوں گے؟ اس صورت میں روسی آسٹریوں کی ایک طرف خود مختاری کو کیونکر قبول کر سکتے ہیں؟ دو میں ایک ہی بات صحیح ہو سکتی ہے۔ جو لوگ آسٹریا والوں کی تقلید کرنا چاہتے ہیں وہ دیر اقدام کے حامی نہیں ہیں، یا وہ اس اقدام کے حامی ہیں مگر جانتے نہیں کہ کیا کریں؟

اس وقت روس اور آسٹریا کے سامنے بالکل ہی مختلف فرمائشیں ہیں۔ اور یہ فرمائشیں قومی مسئلہ کو حل کرنے کے لئے مختلف طریقہ کار کا استعمال ضروری قرار دیتے ہیں۔ آسٹریا میں پارلیمنٹ کا دور دورہ ہے، اس لئے موجودہ حالات میں پارلیمنٹ کے بغیر کسی قسم کی ترقی اور نشوونما کا امکان نہیں ہے۔ لیکن آسٹریا کی پارلیمنٹ نے زندگی اور آئین سازی کے تمام کام قومی پارٹیوں کے باہمی تصادم کی وجہ سے مستقل ہو جاتے ہیں اس سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ آسٹریا بہت دنوں سے ایک نہایت ہی شدید سیاسی بحران میں مبتلا ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ آسٹریا میں قومی مسئلہ تمام سیاسی زندگی کا محرک بن گیا ہے۔ یہ نہایت ہی اہم مرکزی مسئلہ ہے۔ اس لئے آسٹریا کے مسائل کو دیکھ کر اگر قوموں کے باہمی تصادم اور کشمکش کو سب

سے پہلے حل کرنے کی کوشش کریں تو اس پر نقوب کرنے کی ضرورت نہیں ہے، یہ ظاہر ہے کہ وہ اس تصادم کو موجودہ پارلیمانی نظام کی بنیاد پر پارلیمانی طریقوں کے ذریعہ سے ہی حل کرنا چاہیں گے۔

لیکن روس میں ایسا نہیں ہے۔ اولاً تو بقول شخصہ خدا کا شکر ہے کہ روس میں قومی پارلیمنٹ نہیں ہے، دوسرے یہ کہ روس کی سیاسی زندگی کا محرک قومی مسئلہ نہیں بلکہ زرعتی مسئلہ ہے۔ چنانچہ روسی مسئلہ اور اس نے قوموں کی آزادی کے مسئلہ کا تعلق زرعتی مسئلہ کے حل سے ہے۔ یعنی اس کا تعلق زرعتی نظام کے تصادم کے باقیات کی تخریب و ملک میں جمہوری زندگی کو رواج دینے سے ہے۔ اس سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ روس میں قومی مسئلہ کی حیثیت ایک آزاد اور فیصلہ کن مسئلہ نہیں ہے، بلکہ یہ مسئلہ ملک کی آزادی کے عمومی اور نسبتاً زیادہ اہم مسئلہ کا ایک جزو ہے۔

آسٹریائی پارلیمنٹ کی ناکامی کا سبب "اسپرنگ کھٹا ہے۔"

یہ ہے کہ اس کا ہر اصلاحی اقدام قومی پارٹیوں کے باہمی تضاد کو ابھارتا ہے جس کو ان کے اتحاد کے کمزور ہونے کا فخر ہے۔ اس لئے پارٹیوں کے رہنما ہر اس چیز سے پرہیز کرتے ہیں جس میں اصلاح کی ذرا سی بھی تھیلک دکھائی دیتی ہے۔ اس صورت میں آسٹریا میں ترقی کا امکان اسی وقت پیدا ہو سکتا ہے جب کہ تمام قوموں کے ناقابل تیشیح آئینی حقوق متحرک کر دے جائیں۔ اس سے انہیں پارلیمنٹ میں طاقتور قومی جماعتیں قائم رکھنے کی ضرورت باقی نہیں رہے گی اور انہیں اقتداری اور سماجی مسائل کو حل کرنے کے لئے توجہ دینے کا موقع مل سکے گا (ایضاً صفحہ ۲۹)

۳۵ یہ جہاں تک تعلق کا کہا ہوا ہے کسی زمانے میں زار روس کا وزیر اعظم تھا۔

ریاست کے لئے قومی اسن و صلح بنیادی طور سے ضروری ہے۔ ریاست زبان کے
احتماء، مسلک، یا زبان کے مسلک پر مشتمل لوگوں کے جھگڑوں سے، یا کسی نئی جہات
کے خیال سے متاثر نہ ہو کر آئین سازی کے کاموں میں جوہر اور تسلسل پیدا ہونے
دینا گوارا نہیں کر سکتی۔ (ایضاً صفحہ ۳۸)

یہ تو بہت ہی سمات باتیں ہیں۔ اور اس سے یہ بھی واضح ہو جاتا ہے کہ روس میں قومی
مسلک کی حیثیت بالکل ہی مختلف ہے۔ روس میں تمام ترقی کا انحصار زر آبی مسلک کے حل پر
ہے، قومی مسلک پر نہیں ہے۔ یہاں قومی مسلک ایک ثانوی مسلک ہے۔

اور یہی وجہ ہے کہ یہ مسلک ہمارے سامنے ایک دوسری شکل میں پیش ہوتا ہے۔ یہاں اس
مسلک کے امکانات بالکل ہی مختلف ہیں۔ اس لئے یہاں جدوجہد کے مختلف طریقے اختیار کرنے
پڑیں گے۔ اور بالکل ہی مختلف قومی کاموں کا تعین کرنا ہوگا۔ حالات میں بنیادی اختلاف ہے۔
اس لئے جو لوگ وقت اور مقام کا لحاظ کئے بغیر اس مسلک کو حل کرنا چاہتے ہیں وہی آسٹریا
دلوں کی پیروی کرنے اور ان کے پروگرام کو قبول کرنے کی باتیں کر سکتے ہیں۔

یہیں مخصوص تاریخی حالات کی بنیاد پر سوچنا چاہئے اور جدلیات کے اصولوں کے
مطابق اس مسلک کو مرتب کرنا چاہئے۔ کیونکہ اسے ترتیب دینے کا یہی ایک طریقہ ہے۔

۲۔ قومی خود مختاری

ہم آسٹریائی قومی پروگرام کے ناجبجی پہلوؤں کا تذکرہ اوپر کر چکے ہیں۔ ہم نے ان باب
کا تذکرہ بھی کیا ہے جن کی بنا پر روس کے ماری، آسٹریا کے سوشل ڈیموکریٹوں کے پروگرام
کو قبول کرنے سے منع در ہیں۔

اب ہمیں اس پروگرام کو پرکھ کر دیکھنا ہے۔ ان کا قومی پروگرام کیا ہے؟ اس پروگرام
کو قومی خود مختاری کہتے ہیں۔ اس کے معنی یہ ہیں:-

۱) وہ ڈومیسٹک یا پولیٹیکل گروہ جہاں چیک اور پول تو ہیں آباد ہیں، خود مختاری و عطا نہیں
کرتے، بلکہ چیک اور پول توں کو خود مختاری عطا کرتے ہیں۔ وہ جبراً فیائی خط کو نظر انداز
کر دیتے ہیں۔ انھیں اس سے بحث نہیں کریں تو میں آسٹریا کے کس حصہ میں آباد ہیں۔
یہی وجہ ہے کہ وہ لوگ اسے قومی خود مختاری کہتے ہیں، علاوہ جاتی خود مختاری
نہیں کہتے۔

۲) چیک، پول اور جرمن وغیرہ جو آسٹریا کے مختلف حصوں میں آباد ہیں انھیں انفرادی
طور سے منظم کر کے ایک ایک سالم قوم بنا دیا جائے گا۔ یہ سالم تو میں آسٹریائی ریاست کا حصہ
بن جائیں گی۔ اس طرح آسٹریا خود مختار علاقوں کا دفاع نہیں، بلکہ خود مختار قوموں کا دفاع

یہ بنا جائے گا۔

(۳) پول، چیک اور دوسری قوموں کے لئے جو قومی ادارے قائم کئے جائیں گے انہیں محض "ہندوستانی" معاملات میں اختیار حاصل ہوگا۔ سیاسی مسائل پر انہیں کوئی اختیار حاصل نہ ہوگا۔ سیاسی مسائل آسٹریا کی وفاقی پارلیمنٹ کے اختیار میں ہوں گے۔

اسی لئے اس خود مختار حکومت کی خود مختاری قومی قدرتی خود مختاری کہتے ہیں۔

آسٹریا کی سوشل ڈیموکریٹک پارٹی نے بیرون کنگرس میں (۱۹۳۷ء) جو پروگرام وضع کیا تھا حسب ذیل ہے۔

"آسٹریا کی قوموں کے باہمی اتحاد سے سیاسی ترقی میں رکاوٹیں پیدا ہو رہی ہیں۔۔۔ قومی مسئلہ کو مکمل طور سے حل کرنے کا مطالبہ۔۔۔ خاص طور سے ایک ہندوستانی مطالبہ ہے۔۔۔ ماس مسئلہ کا تعلق محض حل ایک جمہوری سماج میں ہی ہو سکتا ہے جس کی تعبیر ہر گریٹ واسطہ اور مساویادہی رائے دہی کی بنیاد پر ہی ہو سکتی ہے۔"

ان باتوں کا نازدہ کر کے پروگرام میں یہ کہا گیا ہے کہ۔

"آسٹریا کے باشندوں کی قومی خصوصیات کی حفاظت اور نشوونما اسی صورت میں ہو سکتی ہے جب کہ انہیں مساوی حقوق حاصل ہوں اور کسی قسم کے جوہر و ظلم کا جوہر نہ رہے، اس لئے ریاست کی تمام قدرتی مرکزیت اور انفرادی مہو ہوں کے تمام جاگیر کی مراعات کو منسوخ کروانا نہایت ضروری ہے۔"

صرف انہیں حالات میں آسٹریا میں قومی انتشار کو شاک ایک متحدہ قومی نظام قائم کیا جاسکتا ہے۔ اس ضمن سے مندرجہ ذیل اصولوں کو ماننا از حد ضروری ہے۔

(۱) آسٹریا کو تمام قوموں کی جمہوری ریاستوں کا ایک وفاق بنا دینا چاہئے۔

(۲) پہلے سے جو شاہی علاقے چلے آتے ہیں ان کی یہ حیثیت شاکران کے قومی حدود و متعین کردہ جائیں اور ہر ایک کے اندر سوراہی ادارے قائم کر دئے جائیں۔ تمام آئینی اور انتظامی امور قومی پارلیمنٹ کے سپرد کر دئے جائیں۔ قومی پارلیمنٹ کا انتخاب ایک ہر گریٹ واسطہ اور مساویادہی رائے دہی کی بنیاد پر ہونا چاہئے۔

(۳) کسی ایک قوم کے تمام سوراہی اضلاع کو متحد کر کے ایک مشترکہ قومی وفاق کی تشکیل کر دینی چاہئے۔ یہ قومی وفاق مکمل خود مختاری کی بنیاد پر اپنے تمام قومی معاملات کا انتظام کر لے گا۔

(۴) شاہی پارلیمنٹ ایک قانون کے ذریعہ قومی اقلیتوں کے حقوق کو محفوظ کرے گی۔ پروگرام کے آخر میں آسٹریا کی تمام قوموں سے اتحاد و یکجہتی کی اپیل کی گئی ہے۔

اس پروگرام کو دیکھنے سے ظاہر ہوتا ہے کہ علاقہ واریت کے بعض پہلوؤں کو پروگرام میں شامل رکھا گیا ہے، لیکن عام اقدار سے یہ قومی خود مختاری کے خیال کی عملی شکل ہی ہے۔ اسی لئے اسپرنگر نے اس تجویز کا خیر مقدم کیا ہے۔ ہارٹ کے نزدیک یہ پروگرام قومی خود مختاری کے "نظریہ کی فتح" ہے۔ اس کی مزید تفریح کی غرض سے وہ اس پروگرام کی دفعہ میں ترمیم کرنا چاہتا ہے جو یہ ہے کہ "سوراہی علاقہ کی ہر قومی اقلیت کو ایک قانونی پبلک ریڈرپن کی شکل میں تنظیم کر دیا جائے۔ تاکہ وہ اپنے تعلیمی اور ہندوستانی معاملات کا انتظام کر سکیں۔"

آسٹریا کی سوشل ڈیموکریٹک پارٹی کا قومی پروگرام یہی ہے۔

اب ہیں اس کی علمی (سائنٹفک) اساس کی تحقیق کرنی ہے۔

آسٹریا کی سوشل ڈیموکریٹک پارٹی قومی خود مختاری کی کن اسباب کی بنا پر حمایت کرتی ہے؟ قومی خود مختاری کے نظریہ کی ترمیم کرنے والے اسپرنگر اور ہارٹ اس ضمن میں کیا کہتے ہیں؟

چنانچہ اسپرنگر کہتا ہے :-

”اسی لئے قوموں کو تنظیم کرنے اور انہیں حقوق و اختیارات دینے کی ضرورت ہے
۔۔۔۔۔ قانون مرتب کر لینا تو بہت آسان ہے، لیکن کیا یہ کوئی موثر دستور
ہوگا؟ اگر کوئی کسی قوم کے لئے قانون بنا کر لایا ہے تو اسے پہلے قوم کی تخلیق
کرنی چاہئے۔۔۔۔۔ جب تک قوموں کی تخلیق نہ ہو جائے تو حق و حقوق وضع کرنا
اور قومی مفاد کو قائم کرنا غیر ممکن ہے۔“ (صفحہ ۶۱)

یاد رہی یہی کہ : ”مزدور طبقہ کے مطالبہ کے طور پر وہ اس امر کی تجویز کرتا ہے کہ
”تعلیموں کو ان کی شخصی بنیاد پر اتاؤنی بلکہ کارپوریشن کی شکل میں تنظیم کر دیا جائے :“
لیکن قوم کی تنظیم کو اس طور سے کرنی چاہئے کہ اس امر کا فیصلہ کس طرح ہو گا کہ ایک
فرد کس قوم کا رکن ہے؟ اسپرنگر کہتا ہے :-

”زمینیت کا نسین شرطیہ است کے ذریعہ سے ہو گا۔ علاقوں کے ہر سکونت پذیر فرد کا
فرض ہو گا کہ وہ اپنی قومیت کا اعلان کرے۔“ (صفحہ ۱۲۹)

یاد رکھنا ہے کہ : شخصی اصول سے مراد یہی ہے کہ آبادی مختلف قوموں میں منتشر ہے۔
بالغ شہریوں کے اعلان کے مطابق قوموں کی فہرست مرتب کی جائے گی : جو قومی (۳۵)
بآرا کے چل کر کہتا ہے : استعمانی اصلاح کے نام جرمین اور فیرنجا مش اصلاح کے
جرمن جن کا نام قوموں کی فہرست میں درج ہو چکا ہے، دونوں کو لگا کر ایک
جرمن قوم کی تعمیر ہوگی جو اپنی قومیت کا تعین کرے گی : (صفحہ ۱۳۰)

یہی اصول حیکم اور پولہ قوموں پر بھی عائد ہوتا ہے۔

اسپرنگر کہتا ہے کہ : ”قومی مجلس سے اسلافہ قوم کی ایک تہذیبی اور تمدنی پارلیمنٹ کی حیثیت

ان کے نزدیک قوم افراد کا ایک ایسا اجتماع ہے جسے کسی خاص علاقے سے کوئی
نسبت نہیں ہے۔ ان کے قومی خود مختاری کا نظریہ ان کے اسی بنیادی تصور کا نتیجہ ہے۔
اسپرنگر کہتا ہے :-

”یہ ضروری نہیں کہ قوم کسی علاقے سے تعلق رکھتی ہو۔ یہ اشخاص کی ایک خود مختار
جماعت ہے۔“
خود با تہی قوم کو ”اشخاص کی ملت“ قرار دیتا ہے جسے ”ایکے کسی خاص علاقے میں
کامل اقتدار حاصل نہیں ہے۔“

لیکن یہ اشخاص جن سے قوم بنتی ہے ہمیشہ کسی ایک سالم ملت کی شکل میں زندگی
 بسر نہیں کرتے۔ اکثر وہ چھٹی چھٹی جماعتوں اور گروہوں میں تقسیم ہو جاتے ہیں اور
اس شکل میں وہ مختلف اجنبی قومی ہیئت میں منتشر ہو جاتے ہیں۔ یہ سب بڑی بڑی کارستانی
 ہے جو انہیں روزی کی تلاش میں دو دوسرے خطوں اور شہروں میں منتقل ہونے پر مجبور
 کرتی ہے۔ اجنبی قومی علاقوں میں داخل ہوا کر ان کی حیثیت ایک اقلیت کی ہو جاتی ہے۔
 مقامی قومی اکثریت کے دباؤ کا انہیں تحیازہ اٹھانا پڑتا ہے۔ ان کی زبان اور اسکولوں پر
 پابندیوں عائد ہونے لگتی ہیں۔ اس سے قومی تضاد ہونے لگتا ہے، اس لئے علاقہ دار
 خود مختاری نامزدوں ”کبھی گی۔ اسپرنگر اور بار کے نزدیک اس نوع کے صورت حال
 میں مسئلہ کامل محض یہ ہے کہ کسی قومی اقلیت کو جو ریاست کے مختلف حصوں میں منتشر
 ہو چکی ہے ایک بین الممالکی قومی دفاع میں تنظیم کر دیا جائے۔ ان کے نزدیک قومی اقلیتوں
 کے تہذیبی مفاد کا تحفظ اسی قسم کے دفاع کے ذریعہ کیا جاسکتا ہے۔ قومی خدا بھی صرف
 اسی کے ذریعے سے ختم کیا جاسکتا ہے۔

کھتی ہے۔ قومی تعلیم، قومی ادب، علوم و فنون، اکاڈمی، میوزیم، گیلری اور مختصر وغیرہ کی تعمیر کے متعلق اس مجلس کو اصول وضع کرنے اور طریقے مرتب کرنے یعنی ان اداروں کی سرپرستی کرنے کا اختیار حاصل ہو گا۔ (صفحہ ۲۰۰)

قومی تنظیم اور اس کے مرکزی ادارہ کی تعمیر کا یہ نقشہ ہے۔
 بابر کا خیال ہے کہ آسٹریا کی کوشل ڈیو کرٹیک پارٹی بین الطبقاتی اداروں کی تعمیر کے ذریعہ قومی یکجہرہ ہمارے شواہد کی ایک بنیاد بنا دینا چاہتی ہے، اور اس طرح قوم کے تمام ارکان کو ایک قومی زندگی میں مدغم کر دینا چاہتی ہے۔ (صفحہ ۵۳۱)

آپ ہمیں گے کہ ان تمام تصریحات کا تعلق آسٹریا سے ہے۔ لیکن بابر کو اس سے اتفاق نہیں ہے۔ وہ زور دے کر کہتا ہے کہ قومی خود مختاری تمام ریاستوں کے لئے ضروری ہے اور آسٹریا کی طرح مختلف قومیں آباد ہیں۔ بابر کے نزدیک۔۔

بکثیر الاقوام ریاست کی تمام قوموں کا مزدور طبقہ قومی خود مختاری کا مطالبہ کرتا ہے۔ وہ ملکیت و اور طبقوں کی قومی حکومت کی پالیسی کا مخالف ہے۔ (صفحہ ۳۳۳)

وہ آگے چل کر قومی خود مختاری کے لئے قومی خود ارادیت کی اصطلاح غیر محسوس طور سے استعمال کرتا ہے۔ اس طرح ایک کثیر الاقوام ریاست میں قومی خود مختاری، قوموں کا قومی خود ارادیت تمام قوموں کے مزدور طبقہ کا دستور کی پروگرام بن جائے گا۔ (صفحہ ۳۱۹)

اسے ہالی لینڈین ہے کہ آسٹریا اور اس کے ہٹلےر سے۔۔۔۔۔ بین الطبقاتی قومی دفاع، مستقل کے سوشلسٹ مینج کی ابتدائی شکل ہے۔ کیونکہ اسے معلوم ہے کہ سماج کا سوشلسٹ نظام انسان کو ایسی قوتوں میں تقسیم کر دے گا جن کی قومی سرحدیں نہیں ہوں گی۔ سوشلسٹ جدیداً انسان خود مختار قومی قوتوں میں منظم ہو گا، اور اس طرح سوشلسٹ سماج کو شخصی

کے قومی اتحادیوں، اور ملکہ قومی کارپوریشن کی ایک دلچسپ تصویر پیش کرے گا۔ اور اس اعتبار سے قومیت کا سوشلسٹ اصول قومیت اور قومی خود مختاری کے اصولوں کی اعلیٰ ترین انتظامی شکل ہے۔ (صفحات ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴)

بابر اور آسٹریا کی تصانیف میں قومی خود مختاری کی حمایت میں یہی دلائل پیش کئے گئے ہیں۔ پہلی چیز جو نظر کے سامنے آتی ہے وہ یہ ہے کہ قومی خود مختاری کے لئے قومی خود ارادیت کی اصطلاح خواہ مخواہ اور بلاوجہ استعمال کی گئی ہے۔ اس کے وہی سبب ہو سکتے ہیں یا تو بابر خود ارادیت کے معنی سمجھنے سے قاصر ہے یا یہ کہ اس کے مفہم کو مجھ کر قصداً اسے تنگ پیرایہ میں بیان کرنے کی کوشش کی ہے۔ کیونکہ اس میں مطلق شک نہیں کہ وہ قومی خود مختاری ایک کثیر الاقوام ریاست کی سالمیت کو پہلے ہی تسلیم کرتی ہے، برخلاف اس کے خود ارادیت اس سالمیت پر سخت لے جاتی ہے اور ۲۱، خود ارادیت ہر قوم کو قومی آزادی عطا کرتی ہے، برخلاف اس کے قومی خود مختاری جسے "مختار قومیت" مانتی ہے۔ قومی خود ارادیت کا یہ پہلا اصول ہے۔

وہ پیش یہ کہ مستقبل میں بعض ایسے اندرونی بیرونی حالات پیدا ہو سکتے ہیں جن کی بنا پر ملک کی ایک یا ایک کثیر الاقوام ریاست سے علیحدہ ہو جائے گا فیصلہ کر سکتی ہے۔ اس حالت میں قومی خود مختاری کا کیا انجام ہو گا جو تمام قوموں کے مزدور طبقہ کے لئے لازم اور ناگزیر ہے؟

قومی مسئلہ کا کیا بھی کوئی حل ہے جس کی دوسری قوموں کو مجبور و معذور کر کے سیاست کی سالمیت پر برقرار رکھی جاسکے؟

قومی خود مختاری قوموں کی ترقی اور اتحاد کی منافی ہے۔ قومی خود مختاری کا نظریہ قبول

کی تنظیم پر زور دیتا ہے۔ لیکن کیا بناؤنی طور سے انھیں مروجہ کر کے ایک سالم قوم بنانی جا سکتی ہے جب کہ روزمرہ کی حقیقی زندگی میں ہم یہ دیکھتے ہیں کہ اقتصادی نشوونما کی بنا پر قوم کے تمام اجزا منتشر ہو کر مختلف علاقوں میں پھیل گئے ہیں؟ اس میں مطلق شک نہیں کہ سرمایہ داری کے ابتدائی دور میں آپس میں مربوط اور منسلک ہو گئی تھیں۔ لیکن اس حقیقت میں بھی کسی شک و شبہ کی گمانش نہیں ہے کہ سرمایہ داری کے اعلیٰ ترقی یافتہ دور میں قوموں میں انتشار و پراگندگی کے عناصر پیدا ہو جاتے ہیں، یہ ایک ایسی صورت ہے کہ جماعت کی جماعت اپنی قوم سے علیحدہ ہو کر نفاذ میں سماش کرنے کے دوسرے نظروں میں منتقل ہو جاتی ہے، وہ ریاست کے دوسرے علاقوں میں جا کر آباد ہوتی ہے۔ اور اس سلسلہ میں ان قوایاں جماعتوں کے پائے تعلقات ختم ہو جاتے ہیں۔ نئی جاگے سکونت میں ان کے نئے نئے رشتے اور تعلقات پیدا ہوتے ہیں، ان کے عادات اور مذاق میں تبدیلی شروع ہو جاتی ہے اور اپنی اپنی پشت و پریشانی کے دوران میں وہ نئے عادات، ایذا مذاق اور اکر حالات میں ایک نیا زبان حاصل کر لیتے ہیں۔

یہ سوال ہو سکتا ہے کہ اس قدر تبدیلی ہو جانے پر بھی ان جماعتوں کو ایک سالم قومی اتحاد میں منسلک کیا جا سکتا ہے؟ ان ناخواب اتحاد اجزا کو متحد کرنے کا کوئی جادو ہے؟ کیا اس امر کا امکان ہے کہ ماحول بالنگ کے مروجوں کے جرموں کو وارداتے خصما کے جرموں سے مستحکم کر کے ایک سالم قوم بنا دی جائے؟ لیکن اگر اس کا امکان نہیں ہے تو پھر قومی خود مختاری کے تصور کو پڑانے قوم پرستوں کے خیالی نظریہ سے اختلاف کہاں باقی رہتا ہے جو نارنج کے پیچھے کو پیچھے کی طرف متحرک کرنا چاہتے تھے؟ لیکن کسی قوم کی یکجہتی اور یکسانیت محض نسل و وطن سے ہی ذرا نہیں ہوتی ہے۔

اس ایک جہتی اور یکسانیت کے ذرائع ہونے کے بعض اندرونی امباب بھی ہیں۔ اس کا خاص سبب بلطانی جنگ کی روز افزون شدت ہے۔ سرمایہ داری کے ابتدائی دور میں سرمایہ دار اور مزدور طبقوں کو ہم ایک مشترکہ تہذیبی ملت کہہ سکتے تھے۔ لیکن ٹیڑھے پیمانے کی حسنت کی نشوونما کے ساتھ ساتھ بلطانی جنگ شدید اور پُر زور ہوتی جاتی ہے اور اس وقت یہ ملت منتشر ہونے لگتی ہے جب ایک قوم کے اراکوں اور مزدوروں میں کوئی تناسب باقی نہیں رہتی تو اراکوں ایک مشترکہ تہذیبی ملت کہنا سمجھنے کے خلاف ہے جب سرمایہ دار جنگ پر آمادہ ہو جاتے ہیں، اور جب مزدور طبقہ اس جنگ پر جنگ کا اعلان کرتا ہے تو ان کی مشترکہ تہذیبی "میں کون سا مشترکہ پہلو باقی رہتا ہے؟ کیا ان متضاد عناصر سے کسی بین الطبقاتی قومی اتحاد کی تشکیل کی جا سکتی ہے؟ اور اس حقیقت کی روشنی میں کوئی شخص "قوم کے تمام اراکان کو ایک قومی تہذیبی ملت میں ضم کرنے" کا نام لے سکتا ہے؟ کیا اس سے یہ ظاہر نہیں ہوتا کہ قومی خود مختاری کا تصور بلطانی جنگ کی تمام زنا کا مخالفت ہے؟

لیکن ہم تھوڑی دیر کے لئے یہ فرض کر لیں کہ قوم کو منظم کر دے ایک عملی لغو ہے جب سرمایہ دار قوم پرست قوم کی تنظیم کی کوششیں کرتے ہیں تو ہم اسی طرح سمجھ سکتے ہیں کہ اس سے ان کی نیت پارلیمنٹ کے انتخابات کے لئے زیادہ دوٹ حاصل کرنا ہے۔ لیکن کوشش ڈیموکریٹک رہنماؤں نے "قوموں کی تنظیم"، "قوموں کی ترتیب" اور "قوموں کی تخلیق" کا پیشہ کب سے اختیار کر لیا؟

یہ کیسے سوشل ڈیموکریٹ ہیں جو بلطانی جنگ کی انتہائی شدت کے زمانہ میں بین الطبقاتی اتحاد کی تنظیم کرنے لگے؟ ایک ہم سوشل ڈیموکریٹک پارٹی کی طرح آسٹریا کی سوشل ڈیموکریٹک پارٹی کا بھی ایک ہی مقصد تھا یعنی مزدور طبقہ کی تنظیم کرنا۔ شاید یہ مقصد پُرانا اور فرسودہ ہو گیا

ہے۔ اور اس نے آپرنگ اور بائرنڈم کی تخلیق اور تنظیم کا ایک نام مقصد پیش کر رہے ہیں جو نسبتاً زیادہ خوشگلا اور مستثنیٰ خیز مقصد ہے۔

اس کے علاوہ منطقت سے بھی بعض مزدور لیباں مانگے ہیں، جنہوں نے قومی خود مختاری کو منظور کیا ہے وہ اس حیدرہ مقصد کو بھی قبول کریں۔ لیکن اس مقصد کو قبول کر لینے کے معنی اپنی طبقاتی راہ کو ترک کر کے قوم پرستی کی راہ اختیار کر لینے کے ہیں۔

اپرنگ اور بائرنڈم خود مختاری قوم پرستی کی ایک بھیجی ہوئی شکل ہے۔

اور یہ کوئی اتفاقیہ امر نہیں ہے کہ آسٹریا کی سوشل ڈیموکریٹک پارٹی کا قومی پروگرام عام طور سے لوگوں کی قومی خصوصیات کے تحفظ اور نشوونما پر زور دیتا ہے۔ فردا فردا کیجئے، اور اسے تقاضے کے تناظر میں اپنے ایک تہیاب کے ساتھ پرانے کو کوڑے لگاتے ہیں۔ جیسا جیاتی قوم پرست تمام اور قصاص کا درج ہے۔ اب قومی خصوصیات کا تحفظ کیجئے!

اس قسم کا مطالبہ ایک سرمایہ دار قومی پروگرام میں اچھی طرح کھپ سکتا ہے، اور آج اگر یہ مطالبہ آسٹریا کی سوشل ڈیموکریٹک پارٹی کے پروگرام میں نظر آتا ہے تو محض اس لئے کہ قومی خود مختاری اسے زور دیتی ہے، مسترد نہیں کرتی۔

قومی خود مختاری اگر آج ناموزوں اور غیر مناسب ہے تو اس کے سواج، ایک سوشلسٹ سماج میں وہ اور بھی زیادہ غیر موزوں اور نامناسب ہوگی۔

موجودہ دور میں انسانی ترقی اور نشوونما کی تازہ بخ باریکی اس پیشین گوئی کو کہ انسان کی تقسیم ایسی ملتی رہے گی جن کی قومی حدود ستین ہوں گی، غلط ثابت کر چکی ہے۔ آج نام قومی ذرائع مضبوط اور مستحکم ہونے کے بدلے ستمناہ اور سرنگوں ہو رہی ہیں۔

حکومتیں اس نے اعلان کیا تھا کہ عوام کے قومی اختلافات اور منافقتیں دور ہوں

تھا جو رہے ہیں، اور مزدور طبقہ کی قوت اور برتری اسے اور بھی جلد فاکر دست کی، سوشلسٹ کے بعد سے اس وقت تک (انسان کی ترقی اور نشوونما جس کے ساتھ ساتھ سرمایہ دارانہ پیداوار میں بھی ہے) آتا ترقی ہوئی، قوموں میں تغیر و تبدل، پہلے سے نسبتاً زیادہ بڑے سے علاقوں میں عوام کی غلط طمع عام طور سے ماس کے خیال کی تصدیق کرتے ہیں۔

بائرنڈم کے نزدیک سوشلسٹ سماج، اشخاص کے قومی اختلاف (جو زمین) اور علاقہ و اداری کارپوریشن کی ایک دلچسپ رنگ تصویر پیش کرے گا، اس تصور کے ذریعے بائرنڈم اس کے تصور اشتراکیت کی بلکہ بائرنڈم کے تصور کو تقویت دینا اور اس کی حمایت کرنا چاہتا ہے۔ لیکن اشتراکیت کی تاریخ ثابت کرتی ہے کہ ان کوششوں میں ناکامی کے علاوہ اور کچھ نہیں پڑتا ہے۔ ہم بائرنڈم کے سوشلسٹ اصول قومیت سے بحث نہیں کریں گے جو طبقاتی جنگ کے سوشلسٹ اصول کو ختم اور اس کی جگہ سرمایہ دارانہ اصول قومیت کو قائم کرتا ہے۔ جب قومی خود مختاری کا دارا، ادارہ اسی قسم کے مشتبہ اصول پر ہے تو ہمیں اتنا کہنا پڑتا ہے کہ اس سے مزدور طبقہ کی تحریک کو سخت نقصان پہنچے گا اور بشر ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ اس قسم کی قوم پرستی اچھی طرح نمایاں نہیں ہوتی کیونکہ سوشلسٹ قانونوں کے ذریعے اسے نہایت چالاکانہ سے پوشیدہ رکھا جاتا ہے، اور یہی سبب ہے کہ یہ مزدور طبقہ کے حق میں اور بھی زیادہ مضر ہے۔ بے پروہ قوم پرستی کا مقابلہ ہم آسانی سے کر سکتے ہیں کیونکہ اسے فوراً پہچان سکتے ہیں۔ لیکن ایک ایسی قومیت پرستی کا مقابلہ کرنا کسی قدر مشکل ہے کیونکہ اس کے جبر سے پریشلووم کی نقاب ہے اور اس کے اسے پہچانا بہت مشکل ہے۔ چونکہ سوشل ڈیموکریٹیا اور اس کا مخالف ہے اس لئے اسے شکست دینا کسی قدر مشکل ہے۔ اس کی جڑ مزدوروں میں ہے، اس لئے ساری نقصان مند رہتی ہے، مزدوروں کی لڑائی

مزدور سجادوں کے مرکزی اور اہم کاسوں کو سر مشل ڈیمو کر ٹیک کارکنان ہی انجام دیتے ہیں۔ اس نے اس کا کافی اندیشہ رکھا کہ پارٹی کے اندر جو علیحدگی پسند رجحانات کام کر رہے ہیں ان کا اظہار اسی شد و حد سے مزدور سجادوں میں بھی ہو گا اور مزدور سجادوں میں بھی ٹوٹنے لگیں گی۔ اور فی الحقیقت ایسا ہی ہوا بھی۔ قومیت کے اعتبار سے مزدور سجادوں میں منتظم ہو گئیں۔ اس وقت حالات اس حد کو پہنچ گئے ہیں کہ چیک مزدور ورجین مزدور کی اکثر ایک تک توڑنے کو آمادہ ہو جاتے ہیں۔ لیکن اس کے چٹاؤ کے موقع پر وہ جرجین مزدور کے خلاف چیک سرمایہ داروں سے مل جاتے ہیں۔

اس سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ قومی خود مختاری قومی مسئلہ کا کوئی حل نہیں ہے، بلکہ اس سے مزدور طبقہ کی متحدہ تحریک میں انتشار اور پرالنگی پھیلتی ہے، ایک قوم کے مزدور دوسری قوم کے مزدور سے کنارہ کشی اختیار کر لیتے ہیں، اور ان میں شدید تصادم ہونے لگتا ہے۔ اس طرح قومی مسئلہ اور بھی زیادہ پیچیدہ اور ترش و تیشا تک صورت اختیار کر لیتا ہے۔ یہ قومی خود مختاری کا انجام ہے۔

خیالات پھیلتے ہیں، اور مختلف قوم کے مزدوروں میں باہمی بے اعتمادی ٹینک مشبہ اور کنارہ کشی پیدا ہوتی ہے۔

قومی خود مختاری کے نظریہ سے صرف اتنا ہی نقصان نہیں ہوتا ہے، اس سے صرف کنارہ کشی اور بے اعتمادی ہی پیدا نہیں ہوتی ہے، بلکہ مزدور طبقہ کی متحدہ تحریک بھی ٹوٹ جاتی ہے۔ قومی خود مختاری کے خیال کی وجہ سے ایک ایسا نفسیاتی اصول پیدا ہوتا ہے جو مزدور طبقہ کی متحدہ پارٹی میں بھٹ چسپے اور قومیت کی بنیاد پر ان کی علیحدہ علیحدہ پارٹیاں بن جانے کے موافق ہے۔ پارٹی کے اس طرح ٹوٹنے سے مزدور سجادوں میں بھی آٹے لگتی ہیں، اور مزدور عوام ایک دوسرے سے علیحدہ ہو کر اپنے اپنے طور سے ہٹا جاتے ہیں۔ اس طرح مزدور طبقہ کی متحدہ تحریک ٹوٹ کر ٹکڑے ٹکڑے ہو جاتی ہے، اور علیحدہ علیحدہ قومی شکلیں اختیار کر لیتی ہیں۔

آسٹریا میں قومی خود مختاری کا مولد ہے، اس کی نہایت تکلیف دہ مثالیں ملتی ہیں۔ جیوشلہ (جیکو سوشل ڈیمو کر ٹیک پارٹی کی کانگرس و ہرگ میں ہوتی تھی) کے بعد سے آسٹریا کی سوشل ڈیمو کر ٹیک پارٹی جو ایک وقت میں بہت ہی متحد اور منظم ٹوٹنے لگی اور اس میں سے علیحدہ علیحدہ پارٹیوں کا جنم ہونے لگا، پارٹی کی برون کانگرس (۱۹۱۸ء) کے بعد جب کہ قومی خود مختاری کی تجویز منظور ہوئی تھی اس کی رفتار اور بھی زیادہ تیز ہو گئی۔

سماعت نے اس قدر اہم صورت اختیار کرنی کہ آج وہاں ایک متحدہ بین الاقوامی پارٹی کے بدلے چھ مختلف قومی پارٹیاں موجود ہیں جن میں سے چیک سوشل ڈیمو کر ٹیک پارٹی جرجین سوشل ڈیمو کر ٹیک پارٹی سے معمولی سا ربط بھی قائم رکھنا گوارا نہیں کرتی۔

لیکن مزدور سجادوں میں بھی انہیں پارٹیوں سے وابستہ ہیں۔ آسٹریا میں پارٹی اور

۵۔ روس میں قومی مسئلہ

اب ہمیں قومی مسئلے کا صحیح حل پیش کرنا ہے۔
ہم اس دعویٰ کو مان کر آگے بڑھتے ہیں کہ اس مسئلے کو روس کی موجودہ صورت حال کے ضمن میں ہی حل کیا جاسکتا ہے۔

روس اس وقت تبدیلی کے دور سے گزر رہا ہے۔ ابھی سادھارن "سوشلسٹ" زندگی قائم نہیں ہونے پائی اور سیاسی بحران دور براسے۔ ہل چل اڈہ پیچیدگیوں کے دن آ رہے ہیں۔ اور اس سے موجودہ تحریک اور آنے والی تحریک دونوں کی بنیاد پڑی ہے جس کا مقصد مکمل جمہوریت قائم کرنا ہے۔

قومی مسئلے کو اسی تحریک کی روشنی میں پرکھنا چاہئے۔

پس قومی مسئلے کو حل کرنے کی بنیاد اور اس کی فزوری شرط ملک میں مکمل جمہوریت قائم کرنا ہے۔ قومی مسئلے کا حل تلاش کرتے وقت ہمیں ملک کی اندرونی صورت حال کو ہی نہیں بلکہ بیرونی صورت حال کو بھی سامنے رکھنا چاہئے۔ روس، ایرپ اور ایشیا، آسٹریا اور چین کے درمیان واقع ہے۔ اور ایشیا میں جمہوریت کی نشوونما لازمی ہے۔

یورپ میں سامراج کی نشوونما کوئی آفتابی واقعہ نہیں۔ یورپ میں سرمایہ دہگانے، کا

یعداں بہت تنگ ہوتا جا رہا ہے۔ نئی نئی بین الاقوامی اقتصادی محنت اور سرمایہ لگانے کے نئے مرحلوں کی تلاش میں سرمایہ غیر ملکوں کی طرف پیر بڑھا رہا ہے۔ لیکن اس سے بیرونی (احکامات میں) پیچیدگیاں پیدا ہوتی ہیں اور آخر میں جنگ ہوتی ہے۔ کون کر سکتا ہے کہ جنگ بھگان سکے ان پیچیدگیوں کا فائدہ ہو گیا، آفاقی اندیشہ ہوا؟ یہ بڑی ممکن ہے کہ بیک وقت ایسے اندرونی اور بیرونی حالات پیدا ہو جائیں جس میں روس کی کوئی قوم لڑتی آدھی کا سوال اٹھانا اور اس کو حل کر لینا فزوری سمجھ۔ اور ظاہر ہے کہ لاکھوں کام نہیں ہو سکتا کہ اس قوم کے راستے میں کسی قسم کی رکاوٹ پیدا کریں۔

لیکن اس سے نتیجہ نکلتا ہے کہ روسی ناکسی قوموں کے حق خود ارادیت کو تسلیم کرنے بغیر نہیں رہ سکتے۔

پس حق خود ارادیت قومی مسئلے کے حل کا ایک فزوری جزو ہے۔

لیکن پھر ان قوموں کے ساتھ ہمارا کیا رویہ ہو گا جو کسی نہ کسی وجہ سے مجموعی نظام کے اندر رہنا چاہتی ہوں؟

یہ ہم دیکھ چکے ہیں کہ قومی تہذیبی خود مختاری کسی کام کی چیز نہیں ہے۔

پہلی بات یہ کہ وہ ایک بناوٹی اور ناقابل عمل چیز ہے کیونکہ وہ مصنوعی طریقے سے ایسے لوگوں کو ملا کر ایک قوم بنانا چاہتی ہے جن میں خود واقعات کی جیسے جاسکتے ہیں واقعات کی رفتار ایک دوسرے سے الگ۔ اور ملک کے کونے میں منتشر کر رہی ہے۔

دوسرے یہ کہ اس سے قوم پرستی کا جذبہ مضبوط ہوتا ہے۔ کیونکہ اس سے ایک ایسے خیال کی حمایت ہوتی ہے جو لوگوں کو ان کی قومی برادری کے مطابق تقسیم کرنا، قوموں کی تنظیم کرنا، قومی خصوصیتوں کا تحفظ اور ان کی نشوونما کرنا چاہتا ہے۔ برٹش ڈیموکریسی کو

ان چیزوں کو کوئی میل نہیں ہو سکتا۔

یہ کوئی اتفاقی بات نہیں کہ آسٹریا کی پارلیمنٹ میں مورادوہ کے علیحدگی پر متفقہ فیہندوں نے جن میں کوشل ڈیکورنگ فیہندوں سے قطع تعلق کر کے مورادوہ کے سرمایہ دار فیہندوں سے انکار کیا ہے۔ اور اس طرح گو یا مورادوہوں کا ایک حلقہ " بنایا ہے۔ اور ذرا کوئی اتفاقی بات ہے کہ ہند کے روسی علیحدگی پر "سبست" اولاً طبرانی کا نعرہ بلند کر کے قوم پرستی کے جال میں پھنس گئے۔ دوسرا انہی ہندو کوئی فیہندہ نہیں ہے۔ لیکن جس ضلع میں ہند کا زور ہے وہاں یہودیوں کی ایک ذہنی جہت پسند جماعت ہے۔ اور ہندو اسے اس کو شش میں نہیں کر اس کے بااثر اداروں کے ذریعہ یہودی حضوروں اور سرمایہ داروں کو ساتھ لے آئے۔

تو یہودی خود مختاری کا یہ ایک منطقی نتیجہ ہے۔

غرض کہ "توئی خود مختاری سے مسئلہ حل نہیں ہوتا۔

گورڈر اس پر دستہ کیا ہے؟

مسئلہ کا سچا حل صرف یہ ہے کہ علاقہ دار خود مختاری دی جائے یعنی پولستان، لیتوانیا،

یوکرین، قفقاز جیسی راج اور جن حد توں خود مختاری عطا کی جائے۔

علاقہ دار خود مختاری میں کئی فائدے ہیں۔ پہلی بات یہ کہ اس کا تعلق کسی بنی گھڑت چیز

سے نہیں جس کا کہیں کوئی وطن نہ ہو بلکہ ایک خاص آبادی سے ہے جو ایک خاص علاقے

میں آباد ہے۔

دوسرے یہ توگوں کو قومیت کی بنیاد پر تقسیم نہیں کرتی۔ اس سے توئی حد ہندیاں مضبوط

نہیں ہوتیں۔ بلکہ اس کے برعکس یہ ان دیوہوں کو توڑتی ہے۔ اور باشندوں کو اس

ذہنگ سے متحد کرتی ہے جس سے ایک منشی تقسیم کا یعنی ان کو طبقوں کی بنیاد پر تقسیم کرنے کا

راستہ کھل جاتا ہے۔

اور بااخر اس میں، اس علاقہ کی قدرتی دولت سے کام لینے اور پیداوار توں کو

جہاں تک ممکن ہو سکے ترقی دینے کا پورا رخ ملتا ہے۔ اس کے لئے مشورہ مرکز کے فیصلوں کا

استعمال نہیں کرنا ہوتا۔ اور یہ فیصلہ کرنا توئی تہذیبی خود مختاری کا کام نہیں ہے۔

پس علاقہ دار خود مختاری، توئی مسئلے کے حل کا ایک ضروری جزو ہے۔

یہ صحیح ہے کہ ان میں سے کوئی علاقہ ایسا نہیں جو ایک ہی گٹھی ہوئی ایک جنسی قوم پرست

ہو۔ کیونکہ ہر ایک میں توئی گٹھیں غلط طور پر، مثلاً پولستان میں یہودی ہیں، لیتوانیا میں لٹوی،

قفقاز میں روسی، یوکرین میں پولستانی ہیں اور یہی حال دوسری جگہوں کا ہے۔ اس لئے اس

بات کا اندیشہ ہو سکتا ہے کہ کہیں ان ملکوں کی قومیں جو اکثریت میں ہیں اقلیتوں پر ظلم نہ کرنے

لگیں۔ لیکن اس اندیشے کی بنیاد صرف اسی وقت ہو سکتی ہے جب کہ ملک میں پورا نظام بدستور

تاکم رہے۔ لیکن ملک میں کال جمہوریت قائم کر دیجئے تو اس اندیشے کی بنیاد مٹ جائے گی۔

ایک تجویز یہ ہے کہ منتشر اقلیتوں کو ایک ہی توئی شہر یا نئے میں متحد کر دیا جائے، لیکن

اقلیتوں کو یہ معنوی اعزاز نہیں چاہئیں۔ وہ تو یہ چاہتی ہیں کہ جس جگہ ان کی وود باش ہے

وہاں ان کو اہلی حقوق حاصل ہوں۔ کمال جمہوریت کے بغیر انھیں اس قسم کے اعزاز سے کیا مل

جائے گا؟ لیکن اس کے برعکس، اگر کمال جمہوریت قائم ہو جائے تو پھر اس قسم کے توئی اتحاد

کی ضرورت ہی کیا رہ جائے گی؟

کسی توئی اقلیت کی بے چینی کا سبب کیا ہوتا ہے؟

کسی اقلیت میں بے چینی اس لئے نہیں پیدا ہوتی کہ اس کا توئی اتحاد باقی نہیں رہا بلکہ

اس لئے کہ اسے اپنی مادری زبان کے استعمال کا حق نہیں دیا جاتا ہے۔ اسے اپنی مادری

زبان کے اسماء کاس دسے ویسے واسی بیہ چینی اپنی اپ رت ہو جائے گی۔
 اور کسی اقلیت میں بے چینی اس لئے پیدا ہوتی ہے کہ مصنوعی اتحاد قائم نہیں ہوا
 بلکہ اس لئے کہ وہ اپنے اسکل نہیں کھول سکتی۔ ان کے اپنے اسکل قائم کر دیکھتے تو چینی
 کی پوری بنیاد ختم ہو جائے گی۔

اقلیتوں کی بے چینی کی ایک وجہ یہ ہوتی ہے کہ انھیں ضمیر اور نقل و حرکت و مفرد کی
 آزادی نہیں ہے۔ اسے یہ آزادیاں عطا کر دیکھتے تو وہ خود اطمینان ہو جائے گی۔ چنانچہ زندگی
 کے تمام شعبوں (زبان، مدرسوں وغیرہ) میں قومی مساوات، قومی مسئلے کے حل کا ایک لازمی
 جزو ہے۔ مکمل جمہوریت کی بنیاد پر ملک میں ایک ایسے ریاستی قانون کی ضرورت ہے جو تمام
 قومی مراعات کو ممنوع قرار دے اور قومی اقلیتوں کے حقوق پر سے تمام کاوشیں اور پابندیاں
 دور کر دے۔

کسی اقلیت کے حقوق کی یہ ضمانت ہے۔ اور یہی ایک ایسی ضمانت ہے جو سچی ہے،
 کاغذی نہیں۔

کوئی شخص مانے یا نہ مانے کہ تنظیمی شناخت اور قومی تہذیبی خود مختاری میں ایک منطقی
 تعلق ہے۔ لیکن وہ اس سے انکار نہیں کر سکتا کہ قومی تہذیبی خود مختاری لامحدود و ناقیمت
 ہے۔ تنظیمی شناخت کا اصول یہ ہو گا کہ جس قوم میں ہر فرد کی ایک متحدہ تعلیم پارٹی ہے۔ بلکہ ایک علاقے
 میں ہر قوم کے مزدوروں کی تنظیم الگ الگ ہو اور پھر اس طرح کی تمام تنظیموں کا ایک دفتار قائم کیا جائے۔
 ہر سال اس کی صورت یہ ہوگی کہ جیسے جرنیل ہیں ایک متحدہ مزدور لیگ کے برائے ایک مزدور لیگ
 کی، الگ برین ہونے والوں کی الگ ہواد ہونے والوں کی الگ۔

کے لئے مناسب ماحول پیدا کرتی ہے جو عمل التزام اور صلح کی طرف سے جاتا ہے اسٹریٹیا
 میں، نیک اور روس میں ہندو لوگوں کا پہلا قدم خود مختاری تھا، پھر دفتار کی منزل آئی اور
 آخر میں انھوں نے علیحدگی پر آم دیا۔ اس میں شک نہیں کہ اس میں قوم پرست فضا کا
 بھی بڑا ہاتھ تھا اور قومی خود مختاری قدرتی طور پر ایسی فضا پیدا کرتی ہے۔ یہ کوئی اتفاقی بات
 نہیں ہے کہ قومی خود مختاری اور تنظیمی شناخت کا چوٹی دن کا ساتواں ہے۔ اس کی وجہ ظاہر ہے۔

دووں قومیت کے مطابق تقسیم چاہتے ہیں۔ دونوں میں قومی بنیاد پر تنظیم کا اصول بنیاد ہے۔
 دونوں کی ہر تہذیب میں کلام نہیں ہو سکتا۔ فرق صرف یہ ہے کہ اگر ایک میں عام طور سے آہلی کو
 تقسیم کیا جاتا ہے تو دوسری صورت میں سوشل ڈیموکریٹک بھارتیوں کو الگ الگ کر دیا جاتا ہے۔
 ہم جانتے ہیں کہ قومی بنیادوں پر مزدوروں کی تنظیم کا نتیجہ کیا ہو گا مزدور طبقہ کی متحدہ پارٹی
 کا تیز تر ہو جانا، قومی بنیادوں پر مزدور جماعتوں کا الگ الگ ہو جانا، قومی اختلافات کا تیز ہو جانا
 ایک قوم کے مزدوروں کے امتوں و دوسری قوم کے مزدوروں کی اسٹریٹیا کا توڑا جانا، سوشل
 ڈیموکریٹک کریک کے اندر شکست خوردگی کا احساس پیدا ہونا۔ یہی تنظیمی شناخت کے
 نتیجے ہیں۔ آسٹریا میں سوشل ڈیموکریٹک کی تاریخ اور روس میں ہند کی سرگرمیوں سے یہ حقیقت
 اچھی طرح واضح ہو چکی ہے۔

اس کا واضح علاج یہ ہے کہ بین الاقوامیت کی بنیاد پر تنظیم کی جائے۔
 مقصد یہ ہونا چاہئے کہ ہر علاقے میں روس کی مختلف قوموں کے مزدوروں کو متحدہ اور سالم
 اجتماعی اداروں میں ایک ساتھ لایا جائے اور ان تمام اداروں کو ایک پارٹی بنا دی جائے۔
 یہ کہنے کی ضرورت نہیں کہ اگر پارٹی کی بناوٹ اس طرح سے کی گئی تو خود مختاری کا خاتمہ نہیں ہو گا
 بلکہ اس کے برعکس یہ اس بات کی دلیل ہے کہ اس ایک سوچی پارٹی کے اندر وسیع پیمانے

پر علاقت دار و دھرمی موجود ہے۔

تفقا ز کے تجربے سے ثابت ہو چکا ہے کہ اس قسم کی تنظیم بہت مفید ہے۔ اگر تقفا ز
و اسے ارضیوں اور تانداروں کے بھگولے ختم کرنے میں کامیاب ہوئے، اگر وہ لوگ ہاں
کے باشندوں کو نقل و جو زینری سے محفوظ رکھنے میں کامیاب ہوئے، اگر باگو میں جہاں
بجائت بجات کی قومی جماعتیں بستی ہیں، اب قومی بھگولوں کا کوئی امکان نہیں رہا اور تمام
مزدوروں کو ایک ہی مضبوط اتحاد کے دھارے میں بندھنے کا نام ممکن ہو گیا ہے تو اس
کامیابی میں تقفا ز کی سوشلسٹ ڈیپ کرسی کی بین الاقوامی بناوٹ کا ہر کسی طرح کرم نہیں۔

تنظیم کی نوعیت کا اثر صرف عملی کام تک ہی محدود نہیں۔ مزدوروں کی پوری ذہنی
زندگی پر وہ ایک گہرا نقش چھوڑتی ہے جو کبھی مٹ نہیں سکتا۔ مزدور اپنی تنظیم کی زندگی
جینے لگتا ہے اور اسی سے اس کی ذہنی نشوونما اور تعلیم و تربیت میں مدد ملتی ہے۔ اور
اس طرح مزدور حسب اپنی تنظیم کے اندر زندگی بسر کرتا ہے، برابر دوسری قوموں کے ساتھیوں
سے ملتا رہتا ہے، اور ان کے ساتھ مل کر ایک مشترکہ اجتماعی ادارے کی رہنمائی میں مشترکہ
جدوجہد میں شریک ہوتا ہے تو اس کے دل میں یہ خیال گہرا لیتا ہے کہ مزدور اصل میں ایک
ہی طبعاتی خاندان کے رکن ہیں، وہ اشتراکیت کی ایک متحدہ فوج کے سپاہی ہیں۔ اور مزدور
بلطیے کی ایک بہت بڑی اکثریت کی تنظیم و تربیت میں اس کا زبردست اثر پڑتا ہے۔

غرض کہ بین الاقوامی طرز کی تنظیم ایک ایسی درسگاہ ہے جہاں براہِ راست احساس پیدا
کیا جاتا ہے۔ اور بین الاقوامیت کے پرچار کا یہ ایک زبردست حربہ ہے۔

لیکن یہ خصوصیت کسی ایسی تنظیم میں نہیں پائی جاتی جو قومیت کی بنیاد پر قائم کی گئی ہو۔
مزدوروں کو جو جب قومیت کے مطابق منظم کیا جاتا ہے تو وہ ایک دوسرے سے الگ

اپنے اپنے قومی دہلوں میں بند ہو جاتے ہیں۔ ان کے بیچ میں بھی دیواریں طرز کی اردی
جاتی ہیں۔ زور اس بات پر نہیں دیا جاتا کہ مزدوروں میں کون سی چیز مشترک ہے۔ بلکہ اس
بات پر کہ ان میں فرق کیا ہے۔ اس قسم کی تنظیم میں مزدور سب سے پہلے اپنی قوم کا ایک
رکن ہوتا ہے۔ وہ یہودی، پولستانی وغیرہ کی حیثیت میں سامنے آتا ہے۔ اس لئے کوئی
حیرت نہیں کہ تنظیم میں قومی وفاقت کے اصول سے مزدوروں میں قومی علیحدگی کا جذبہ
پیدا ہوتا ہے۔

اور اس لئے قومی طرز کی تنظیم ایک ایسی درسگاہ ہے جہاں تنگ نظری اور تعصب
کی تعلیم دی جاتی ہے۔

مختصر یہ کہ ہمارے سامنے تنظیم کی بنیادی طور پر دو مختلف شکلیں ہیں۔ ایک کی بنیاد
بین الاقوامی اتحاد ہے اور دوسری قومیت کے مطابق مزدوروں کی تنظیمی "تفریق" پر مبنی ہے۔
ان دونوں شکلوں میں موافقت پیدا کرنے کی کوششیں اب تک رائیگاں ہوتی رہی ہیں۔
آسٹریا کی سوشلسٹ ڈیموکریٹک پارٹی نے ویمرگ بر سرِ مشعل میں مصالحت کے نئے
جو قاعدے بنا سے وہ کہے جاتے ثابت ہوئے۔ آسٹریا کی پارٹی ٹکڑے ٹکڑے
ہو گئی اور اپنے ساتھ مزدور بھگولوں کو بھی لیتی گئی۔ سمجھتے "کی تمام کوششیں صرف
خیالی ہی نہیں بلکہ نقصان دہ بھی ثابت ہوئیں۔ اسٹریس نے بالکل صحیح کہا ہے کہ علیحدگی
پرستی کے اصول کی پہلی حیثیت ویمرگ پارٹی کا انگریس میں ہوتی ہے۔
دوسرے پر بھی یہی بات صادق آتی ہے۔ اسٹاک ہوم کانگریس کے موقع پر بند

۲۲ اس سے مراد روسی سوشلسٹ ڈیموکریٹک مزدور پارٹی کی جو جمعی کانگریس ہے جسے پہلے مایا
کی کانگریس بھی کہا جاتا ہے۔ یہ ۱۹۰۷ء میں اسٹاک ہوم میں منعقد ہوئی تھی جو کہ بالمشورہ کیوں (دہلی قومی پارٹی)

لی دماغیت سے جڑ جھوٹا ہوا تھا، اس کو سخت ناکامی کا مزد و چھٹا پڑا۔ بندنے اسٹاپم کے بھجوتے کی غلط درزی کی۔ اسٹاک پوم کا گروس کے بعد سے بند ایک ایسی تنظیم کی راہیں سخت رکاوٹ بن گئی ہے جس میں مختلف تماموں پر تمام قوموں کے مزدوروں کو شامل اور متحد کیا جاسکے۔ بند کو براہ اپنی علیحدگی پسند ترکیبوں پر اصرار رہا ہے باوجود اس کے کہ سٹاپم اور پھر سٹاپم میں دوسری سوشل ڈیموکریٹک پارٹی نے بار بار یہ مطالبہ کیا کہ تمام قوموں کے مزدوروں میں نیچے سے اتحاد قائم کیا جائے۔ بند نے پہلا قدم تنظیمی قومی خود مختاری کا اٹھایا تھا، پھر وہ دماغیت پر پسوچی اداب اس نے مکمل علیحدگی اور تفریق پر آ کے دم لیا ہے۔ اور دوسری سوشل ڈیموکریٹک پارٹی سے قطع تعلق کر کے اس نے پارٹی کے اندر اختلاف اور بدظنی کا بیج بویا۔ مثال کے طور پر ہم جگلیلو والے واقعہ کا ذکر کر سکتے ہیں۔

لہذا کھرتے "کارہستہ ترک کر دینا چاہئے کہ وہ ایک ناقابل عمل خیالی اور مملکت راستہ ہے۔"

(جیلو صفحہ ۳۳) کی اکثر کمیٹیاں پوس کے ظلم کو سخت ہو گئی تھیں اس لئے اس کا گروس میں شریک اکثریت میں تھے۔ بند کے تین نمائندے بھی شریک ہوئے۔ لیکن گروس نے قومی مسئلے پر کوئی فیصلہ کن تجویز پاس نہیں کی بلکہ سٹاک الگی کا گروس پر اٹھا رکھا لیکن بھرتہ یہ تھا کہ الگی کا گروس سے پہلے بند خود اپنے پروگرام میں مزوری دود بدل کرے گی۔

۲۳۔ جگلیلو، پوسٹانی سوشلسٹ پارٹی کے انتخابی گروہ کا لیکن تھا اور روس کی چوتھی دوائیٹس میں اور اسے منتخب ہوا تھا کیونکہ اس وقت اور ساک پوسٹان، سلفست دوسرے کا حصہ تھا۔ پوسٹانی سوشلسٹ پارٹی صرف ہم میں سوشلسٹ اور سوشل ڈیموکریٹک مزدور پارٹی سے باقی تھی۔ پھر

دوہیں سے ایلمی بات پر مسلط ہے۔ یا تو بند لی دماغیت ہو اور اس صورت میں دوسری سوشل ڈیموکریٹک پارٹی کتنے سرے سے اپنی تنظیم کرنی ہوگی، تو قیمت کے مطابق مزدوروں کو "انگ انگ" کرنا ہوگا۔ اور ایجن الاقوامی طرز کی تنظیم ہو، اور اس صورت میں بند کتنے سرے سے علاقہ دار خود مختاری کی بنیاد پر اپنی تنظیم کرنی ہوگی جیسا کہ فقہاء، لٹویہ اور پولستان میں سوشل ڈیموکریٹک پارٹی کی تنظیم کی گئی ہے اور اسی طرح یہودی مزدوروں کو روس کی دوسری قوموں کے مزدوروں کے براہ راست متحد کرنے کا امکان پیدا ہو سکتا ہے۔

اس کے سوا کوئی درمیانی راستہ نہیں ہے۔ اصولوں کی فتح ہو کرتی ہے، انہیں سمجھتے "نہیں ہوتے" پس مزدوروں کے بین الاقوامی اتحاد کا اصول قومی مسئلے کے حل کا ایک ضروری جزو ہے۔

دیانہ۔ جزیری سٹاپم

(جیلو صفحہ ۳۳) مختلف اور اس کی مخالفت تھی۔ جگلیلو کو منتخب کرانے کے لئے بند والے اور پوسٹانی سوشلسٹ پارٹی یہودی سرمایہ داروں پرستوں سے لگی مزدوروں کے انتخابی حلقہ میں سوشل ڈیموکریٹک مزدوروں کی اکثریت تھی اور وہ جگلیلو کے مخالف تھے لہذا اس کے باوجود جگلیلو اپنے یہودی سرمایہ داروں کی مدد سے منتخب ہو گیا۔ دو ماب سوشل ڈیموکریٹک نمائندوں کی جو جماعت تھی اس میں سوشل ڈیموکریٹک تھی۔ انہوں نے ٹری ٹوشی سے مزدوروں کے سادھو کارڈیشن کو اپنے اندر شامل کر لیا اور اس کا مطلب یہ تھا کہ بند نے اور پوسٹانی سوشلسٹ پارٹی نے پوسٹان کے مزدوروں میں بھرتہ ڈالنے کی جڑیں اپنی اختیار کیں اس کو منتھ کیوں کی قیمت کی سند عطا کی۔

اور اطالیہ میں یہی صورت ہوئی۔ اس کے برعکس مشرقی یورپ میں انزک اور سنگول
 حلا آدوں سے) اپنی حفاظت کرنے کی ضرورت تھی۔ اس وجہ سے مرکزی حکومت کی
 تعمیر زیادہ تیزی سے ہونے لگی اور جاگیریت کے زوال اور قوموں کے بننے سے پہلے
 ہی مکمل ہو گئی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ یہاں قوموں نے ترقی کر کے قومی ریاست کی شکل اختیار نہیں کی۔
 یہ ممکن ہی نہ تھا بلکہ یہاں کئی نئی، کثیر الاقوام سرایہ دار ریاستیں قائم ہو گئیں جن میں
 عام طور سے ایک مضبوط، غالب قوم اور کئی کمزور، ہمت قویں شامل تھیں۔ آسٹریا،
 ہنگری، اور روس اسی قسم کی ریاستیں ہیں۔

۴۔ قومی ریاستیں مثلاً فرانس اور اطالیہ جن کا دار و مدار ابتدا میں اپنی ہی قومی
 قوتوں پر تھا، عام طور سے قومی جبروت شدہ سے نا آشنا رہیں۔ اس کے برعکس کثیر الاقوام
 ریاستیں، قومی جبروت شدہ اور قومی تحریکوں کی پیدائش کی جگہ اور ان کا خاص مرکز تھیں
 کیونکہ ان کی بنیاد دوسری قوموں پر ایک قوم یا یوں کہنے کے اس کے حکمران طبقے کے تسلط
 پر رکھی گئی تھی۔ حکمران اور حکوم قوموں کے مفاد میں تضاد آنا گوارا ہے کہ اگر انھیں حل نہ کیا گیا تو
 کثیر الاقوام ریاستوں کا مضبوطی سے قائم رہنا ناممکن ہے۔ کثیر الاقوام سرایہ دار ریاست
 کی بدختری یہی ہے کہ وہ ان تضادوں پر قابو نہیں پاسکتی۔ ذاتی ملکیت اور طبقاتی نابرابری
 کو قائم رکھتے ہوئے قوموں کو ایک سطح پر لانے " اور قومی انقلابیوں کی حفاظت " کرنے
 کی کوششیں عموماً ہارنا کام رہتی ہیں۔ اور اس سے قومی دشمنی اور زور پکڑتی ہے۔

۵۔ یورپ میں سرایہ داری کی مزید ترقی، نئی منڈیوں کی ضرورت، اچھے مال اور تیل
 اور کوسٹے کی تلاش اور بالآخر سامراجیت کی نشوونما، سرایہ کی برآمد، بڑے بڑے بحری
 اور ریل کے راستوں کی حفاظت کرنے کی ضرورت کا نتیجہ ایک تو یہ ہوا کہ پرانی قومی ریاستوں

قومی مسئلے کے سلسلے میں اپنی کوفی فرین

(یہ مقالہ مرکزی کوشش کی نشوونما سے روکی کوشش ہائی کی دوسری کانگریس میں پیش کیا گیا تھا)

(۱۹۲۱ء)

۱۔ سرایہ داری نظام اور قومی جبروت شدہ

۱۔ موجودہ قومیں ایک خاص دور یعنی ابھرتی ہوئی سرایہ داری کے دور کی پیداوار ہیں۔
 جاگیریت نظام کے نئے اور سرایہ داری کی نشوونما کا ایک پہلو یہ بھی تھا کہ لوگ، قوم کی شکل
 اختیار کرتے جا رہے تھے جس زمانے میں سرایہ داری کا سیاسی سے آگے بڑھ رہی تھی اور
 جاگیریت نظام پر فتح حاصل کر رہی تھی اسی زمانے میں انگریز، فرانسیسی، جرمن اور اطالوی
 لوگوں کی قومیں بنیں۔

۲۔ جہاں قوموں کے بننے کے ساتھ ساتھ ایک ہی وقت میں مرکزی ریاستیں
 بھی بنیں، وہاں قوموں نے قدرتی طور پر ریاست کا جامہ پہن لیا اور وہ ترقی کر کے
 آزاد سرایہ دار قومی ریاستیں بن گئیں۔ چنانچہ برطانیہ (آکریسٹن کو چھوڑ کر)، فرانس

نے نئے علاقوں پر زبردستی قبضہ کر لیا۔ اور وہ بدل کر کثیر الاقوام رنڈ آبادی رکھنے والی (یاستیں بن گئیں) اور ان کے یہاں بھی قومی منظام اور قومی جھگڑوں کا سلسلہ شروع ہو گیا جو کثیر الاقوام ریاستوں کا قدرتی خاصہ ہے۔ (برطانیہ، فرانس، جرمنی، اطالیہ اس کی مثالیں ہیں) دوسری طرف پرانی کثیر الاقوام ریاستوں کی جھگڑا تو میں زیادہ شدت سے کشش کرنے لگیں کہ پرانی ریاستی سرحدوں کو صرف قائم ہی نہیں رکھا جاسکے بلکہ انہیں بڑھایا جاسکے اور ہمسایہ ریاستوں میں نئی رنڈ (دور) قوموں کو غلام بنایا جاسکے۔ اس طرح قومی مسئلہ بڑھتا گیا اور بالآخر خود واقعات کے بہاؤ میں پڑ کر رنڈ آبادیوں کے حامی مسئلے میں مل گیا قومی جبر و تشدد اب کوئی اندرونی مسئلہ نہیں رہا بلکہ ریاستوں کے باہمی تعلق کا بڑی سامراجی حکومتوں کے مابین جھگڑے (اور جنگ) کا مسئلہ بن گیا ہے جس کا مقصد یہ ہے کہ کمزور اور بے اختیار قوموں کو محکوم بنایا جاسکے۔

۵، سامراجی جنگ نے قومی تضاد اور سرمایہ دار قومی ریاستوں کے کھوکھلے پن کو اچھی طرح ثابت کر دیا فاتح اور رنڈ آبادیوں کی مالک ریاستوں (برطانیہ، فرانس، اطالیہ) میں آپس میں بہت شدت سے جھگڑے ہونے لگے، پچھلے کی کثیر الاقوام ریاستیں شکست کھا کر بالکل ٹکڑے ٹکڑے ہو گئیں (آسٹریا، ہنگری اور روس) شلٹلے (۱) اور نئی سرمایہ دار قومی ریاستیں (پولستان، نیکولاویکیہ، یوگوسلاویہ، فن لینڈ، چارجیا، آرمینیا وغیرہ) قائم ہو گئیں۔ سرمایہ داروں کے نزدیک یہی قومی مسئلے کا سب سے زیادہ بنیادی "صلحہ" لیکن نئی آزاد قومی ریاستیں قائم ہونے کا نتیجہ یہ نہیں ہوا اور نہ ہو سکتا تھا کہ توں آپس میں امن اور صلح کی زندگی بسر کریں، اس سے قومی نابرابری یا قومی منظام ختم نہیں ہوتے اور نہ ہو سکتے تھے کیونکہ نئی قومی ریاستیں ذاتی ملکیت اور طبقاتی نابرابری پر مبنی ہیں اور اس لئے ان کا

لئے یہ نامکن ہے کہ (۱) خود اپنی قومی اقلیتوں پر ظلم نہ کریں (پولستان میں، سینیگال میں، یہودیوں، لیتوانیوں اور یوکرینیوں پر ظلم کرتا ہے۔ چارجیا میں، استریا، انجاشی اور ایٹلی اقلیتوں پر ظلم کیا جاتا ہے۔ یوگوسلاویہ میں کروٹ اور روسی وغیرہ اقلیتوں پر ظلم ہوتا ہے۔) (۲) اپنے ہمسایہ کے علاقے پر قبضہ نہ کر کے اپنی سرحد کو وسیع نہ کریں، جس کی بدولت جھگڑے اور جنگیں ہوتی ہیں (لیتوانیا، یوکرین اور روس کے خلاف پولستان، بلغاریہ کے خلاف یوگوسلاویہ، آرمینیا اور ترکی کے خلاف چارجیا وغیرہ کی کوششیں) اور (۳) ایلیاتی، معاشی اور فوجی اعتبار سے بڑی "سامراجی طاقتوں کے زیر اثر نہ آجائیں۔

۶۔ چنانچہ جنگ عظیم کے بعد کا زمانہ ایک افسوس ناک تصویر پیش کرتا ہے جس میں مہذب ملکوں کی قومی ایک دوسرے کے ساتھ اور بے اختیار قوموں کے ساتھ قومی کٹی، نابرابری، ظلم، جھگڑے، جنگ اور سامراجی درندگی کا اظہار کرتی ہیں۔ ایک طرف چند "بڑی" حکومتیں ہیں جو طاقت قوموں اور آزاد "مگر حقیقت میں بالکل محکوم) قومی ریاستوں پر ظلم کرتی ہیں اور ان کا استعمال کرتی ہیں اور قومی ریاستوں کو لوٹنے کی اجازت داری کے لئے آپس میں جدوجہد کرتی ہیں۔ اور دوسری طرف ہم دیکھتے ہیں کہ یہ قومی ریاستیں خواہ محکوم ہوں یا آزاد "بڑی" حکومتوں کے ناماں برداشت منظام کے خلاف جدوجہد کرتی ہیں، پھر یہ قومی ریاستیں اپنا قومی علاقہ بڑھانے کے لئے آپس میں جدوجہد کرتی ہیں۔ اور ہر قومی ریاست خود اپنی مظلوم قومی اقلیت کے خلاف جدوجہد کرتی ہے۔ رنڈ آبادیوں میں "بڑی" حکومتوں کے خلاف آزادی کی تحریک بڑھتی ہے۔ ان حکومتوں کے اندر اور قومی ریاستوں کے اندر بھی، جن میں عام طور سے کئی قومی اقلیتیں شامل ہیں، قومی جھگڑے زور پکڑنے لگتے ہیں۔ سامراجی جنگ دنیا

کی یہی تصویر چھوڑ گئی ہے۔

مختصر یہ کہ قومی مسئلے کو حل کرنے کے سلسلے میں سرمایہ دار سماج بالکل ہی دیوالیہ ثابت ہوا ہے۔

سوویت نظام اور قومی آزادی

۱۔ اگر ذاتی ملکیت اور سرمایہ لازمی طور سے لوگوں میں اختلافات کا رنج بوتا، قومی دشمنی کے شعلے بھڑکاتا اور قومی جبر و تشدد کو تیز کرتا ہے تو آجہاٹی ملکیت اور محنت اسی قدر لازمی طور پر لوگوں کو ایک دوسرے کے قریب لاتی اور قومی جبر و تشدد کی جڑیں کھوکھلی کرتی ہے۔ سرمایہ داری رہے اور قومی جبر و تشدد ختم ہو جائے یہ چیز تصور میں نہیں آ سکتی اسی طرح جیسے یہ تصور نہیں کیا جاسکتا کہ اشتراکیت قائم ہو اور مظلوم قوموں کو آزادی دے، قومی آزادی نہ قائم ہو۔ جنگجو قوم پرستی اور قومی جھگڑے اس وقت تک باگڑ رہیں، جب تک کہ کسانوں (اور بالعموم متوسط طبقے کے لوگوں) میں قومی تعصب سرایت کے برسے ہے اور ۵۰ سرمایہ داروں کی پیروی کرتے ہیں۔ لیکن اس کے برعکس کسان جب مزدور طبقے کی پیروی کرنے لگیں یعنی جب مزدور طبقے کی آمریت قائم ہو جائے تو سمجھنا چاہئے کہ قومی امن اور

۲۔ آمریت یا ڈکٹیٹر شپ کسی فرد یا جماعت کی مطلق انسان حکومت کو کہتے ہیں جو تشدد پر مبنی ہو۔ لیکن آج بڑے چھ تو دنیا کی ہر حکومت آج بھی اور آج سے پہلے بھی ہمیشہ ایک آمریت رہی ہے۔ حکومت ہمیشہ کسی نئی طبقے کی حکومت ہوتی ہے خواہ وہ پارلیمانی ملکوں کی طرح جمہوریت کے پردے کے اندر ہو یا شہری طرح برہنہ ہمارے کمرے کے سامنے آجائے۔ اور حکومت ہمیشہ تشدد پر مبنی ہوتی ہے (بانی صفحہ ۸۲ پر)

قوی آزادی قائم ہوگی۔ اس لئے قومی جبر و تشدد کو مٹانے اور قومی برابری قائم کرنے کی بنیادی شرط اور قومی اقلیتوں کے حقوق کی ضمانت یہ ہے کہ سویتوں کو فتح ہوا اور مزدور طبقے کی آمریت قائم ہو۔

۲۔ سوویت انقلاب کے تجربے سے اس دعوے کی پوری پوری تصدیق ہوتی ہے۔ روس میں سوویت نظام قائم ہوجانے اور قوموں کی سیاسی علیحدگی کے حق کے اعلان کی وجہ سے روس کی تمام قوموں کے محنت کش عوام کے باہمی تعلقات میں بہت بڑی تبدیلی آئی ہے۔ پہلے تو قومی دشمنی کی دیواریں اٹ گئی ہیں، قومی جبر و تشدد کی بنیاد ختم ہو چکی ہے، روسی مزدوروں کو صرف روس ہی میں نہیں بلکہ تمام یورپ اور ایشیا میں دوسری قوموں کے مزدور بھائیوں کا اعماد حاصل ہو گیا اور یہ اعماد جڑ جڑ خوش و خرمی کے اس درجے پر پہنچ گیا ہے کہ آج وہ ایک مشترکہ مقصد کے لئے ساتھ مل کر اڑنے کو تیار ہو گئے ہیں۔ آذربائیجان اور آرمینیا میں سوویت جمہوریتیں قائم ہونے کا نتیجہ بھی یہی ہوا، قومی جھگڑوں اور

السیلہ صفا اور بیکو کا اس کے بغیر ایک جگہ دوسرے جگہ کو اپنا محکم نہیں بنا سکتا، لیکن آمریت آمریت میں فرق ہوتا ہے۔ اور سب سے بڑا فرق یہ ہے کہ سرمایہ داروں کی آمریت میں گنتی کے چند سرمایہ دار ملک کے بے شمار باشندوں کو دباتے اور ان پر ظلم کرتے ہیں، مگر مزدور طبقے کی آمریت میں محنت مزدوری کر کے پیٹ پالنے والی مخلوق زمینداروں اور سرمایہ داروں کو دباتی اور ان سے ظلم کا پتیا جھین لیتی ہے۔ مزدور طبقے کی آمریت انسانیت پرستی سے جو صمیم معنی میں عوام الناس کی جمہوریت اور ان کی آزادی کا پیغام ہے لیکن مزدور طبقے کی آمریت صرف اس صورت میں قائم ہو سکتی ہے جب کہ ان کو باکالٹریٹ مزدوروں کے ساتھ ہوجائے، جب بے شمار لوگوں، مزدور طبقے کی پیروی کرنے والی صورت میں زمیندار اور سرمایہ دار طبقے کی ریخ کنی کی جا سکتی ہے۔

ترکی اور کینیڈا کی محنت کشوں اور آرمینی اور آذربائیجان کی محنت کشوں کی صدر لینن پرانی دشمنی کا خاتمہ ہو گیا ہے، ہنگری، یورپ اور بائیں لیننڈ اور لیٹویا میں سوویتوں کی عارضی کامیابی کے بارے میں بھی یہی بات کہی جا سکتی ہے۔ دوسری طرف یقین کے ساتھ کہا جا سکتا ہے کہ اگر ملک کے اندر قومی دشمنی اور قومی جبر و تشدد کا خاتمہ نہ کر دیا جاتا اور اگر مغرب و مشرق کے محنت کش عوام کا اعتماد اور ان کی بے چویش حمایت حاصل نہ ہوتی تو روسی مزدور کو چلک اور دیکھ کر شکست دے سکتے تھے اور نہ آذربائیجان اور آرمینیا کی جمہوری ریاستیں اپنے پاؤں پر کھڑی ہو سکتی تھیں۔ غرض کہ سوویت جمہوریتوں کا استحکام اور قومی جبر و تشدد کا خاتمہ اسی ایک عمل کے دو پہلو ہیں جو محنت کشوں کو سامراجی نظام سے نجات دلانا ہے۔

۳۔ لیکن کوئی سوویت جمہوریت خواہ کتنی ہی چھٹی ٹھکانوں نہ ہو، اس کا وجود سامراجیت کے لئے ایک ہلکے خطہ ہے، اس کا سبب صرف یہ نہیں کہ سوویت جمہوریتوں نے سامراجیت کا بندھن توڑ دیا ہے اور غلامی اور نیم غلامی کی حالت سے نکل کر فی الواقع آزاد ریاستوں کی حیثیت اختیار کر لی ہے اور اس طرح سامراجیوں کو ان کے بعض علاقوں اور آرمینیا کو محروم کر دیا گیا ہے، بلکہ اس کا دوسرا اور اصلی سبب یہ ہے کہ سوویت جمہوریتوں کا محض قائم رہنا ہی، اور سرمایہ دار طبقے کو مٹانے اور مزدور طبقے کی آمریت کو مستحکم کرنے کے لئے ان جمہوریتوں کا ایک ایک قدم، سرمایہ داری اور سامراجیت کے خلاف زبردست جدوجہد، محکوم ملکوں کو سامراجی بندھن سے نجات دلانے کی تحریک ہے، اور یہ صورت سرمایہ داری کے اندر ابتری اور بد نظمی پھیلانے کا زبردست حربہ ہے۔ اس لئے لازمی بات ہے کہ 'جری' سامراجی طاقتیں سوویت جمہوریتوں کے خلاف جدوجہد کریں گی، ان جمہوریتوں کو مٹانے کے لئے پورا زور لگادیں گی۔ سوویت روس کے خلاف جدوجہد کرنے میں

” بڑی بڑی سامراجی طاقتیں یکے بعد دیگرے سرحد کی ہر سرسبز واد حکومت کو، اور اقوام دشمن فوجی جزیروں کو اٹھا کر زہی ہیں، اس ملک کی ہر طرف سے ناکر بندی کر رہی ہیں اور عام طور سے اس کو کشش نہیں ہیں کہ اس ملک کو سماجی اعتبار سے بالکل چلے یا روک دو گا۔ بنا دیا جائے۔

اس جدوجہد کی تاریخ سے یہ صاف ظاہر ہے کہ موجودہ بین الاقوامی حالات میں سوسیٹ جمہوریتیں سرمایہ داروں کے زلزلے میں گھری ہوئی ہیں اور کسی سیرت جمہوریت کو یہ نہیں سمجھنا چاہئے کہ حق تمنا دہ عالمگیر سماجیت کی لائی ہوئی سماجی مستحالی اور فوجی تباہی سے محفوظ رہ سکتی ہے۔

۲۔ فرضاً تمنا رہنے میں سیرت جمہوریتوں کی زندگی غیر محفوظ ہے کیونکہ ان کے اوپر بڑی دار و درباروں کا خطرہ نکلنا رہا ہے۔ مخالفت وطن کے معاملہ میں سیرت جمہوریتوں کا سفاک ایک دوسرے سے لاپرواہ ہے۔ دوسری بات یہ کہ پیدا کردہ فوجی جو جنگ کے زلزلے میں برباد ہو گئی تھیں انھیں نئے سرے سے قائم کرنا ہے۔ اور دوسرے یہ کہ جن سیرت جمہوریتوں میں غذا کی بہتات ہے انھیں ان سیرت جمہوریتوں کی مدد کرنا ہے جہاں غذا کی کمی ہے۔ ان تمام باتوں کا لازمی تقاضا ہے کہ مختلف سیرت جمہوریتیں سیاسی اتحاد قائم کریں کیونکہ سامراجی نظمی اور فوجی جبر و تشدد سے بچنے کے لئے کوئی ایک طریقہ ہے۔ خود اپنے ” اور غیر ملکی“ سرمایہ داروں سے آزاد ہو جانے کے بعد فوجی سیرت جمہوریتیں اگر ایک مضبوط سیاسی وحدت میں مل جائیں تو اپنی ہستی کا تحفظ کر سکتی ہیں اور سماجیت کی متحدہ قوتوں کو شکست دے سکتی ہیں، ورنہ نہیں۔

۵۔ سیرت جمہوریتوں کی ایک دفاعی جنگ کی بنیاد مشترکہ فوجی اور سماجی سکول پر ہوئی سیاسی اتحاد کی ایک ایسی عام صورت ہے جس میں یہ ممکن ہے کہ (الف)، الگ الگ جمہوریت

کی اور پھر دوسرے دفاع کی سالمیت اور ان کی سماجی ترقی کا یقینی انتظام کیا جاسکے، یہ مختلف قوموں اور لوگوں کی مختلف سماجی، تہذیبی اور سماجی حالتوں کو، جو ابھی نشوونما کے مختلف مرحلوں میں ہیں، پیش نظر رکھتے ہوئے ہر ایک کے ساتھ دفاع کی وہی صورت اختیار کی جاسکے جو اس کے مناسب حال و طرح، وہ قومیں اور لوگ کسی نہ کسی شکل میں دفاع میں شریک ہیں ایک دوسرے کے ساتھ ان چین سے رہیں اور برادارانہ تعاون کریں۔ دوسرے دفاع کی مختلف صورتیں اختیار کی ہیں۔ ایک طرف دفاع کی بنیاد سیرت خود مختاری کے جھول پر ہے اور دوسری جمہوریت، یا شرف جمہوریت، یا سماجی جمہوریت، یا غزوی، یا فسطان اور مری طرف دفاع کی بنیاد آزادی سیرت جمہوریتوں (روکین، آذربائیجان، کے باہی سماجوں پر ہے اور پھر دوسری صورتیں (ترکستان، سفید روس) ہیں۔ اس تجربے سے اچھی طرح ثابت ہو چکا ہے کہ دفاعی جمہوریتوں کے سیاسی اتحاد کی ایک عام صورت ہے جس میں حسب ضرورت، حالات کے مطابق رہیں پھر کیا جاسکتا ہے اور اس حیثیت سے اس کی بڑی اہمیت ہے۔

۶۔ لیکن دفاعی صورت میں پائیدار ہو سکتا ہے اور اس سے حقیقی نتیجے حاصل ہو سکتے ہیں جب کہ دفاع کی بنیاد باہمی اعتماد پر ہو اور دفاع میں شامل ہونے والے ملک اپنی رضا و رغبت سے شریک ہوں۔ روسی اشتراکی دفاعی سیرت جمہوریت ” دنیا میں ایک ملک جو جہاں یہ تجربہ کامیاب ثابت ہوا ہے، جہاں بہت سی قومیں اور لوگ ان چین سے ایک ساتھ زندگی بسر کرتے اور آپس میں برادارانہ تعاون کر سکتے ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ یہاں نہ حکمران قومیں، نہ فوجیوں، نہ تو اور نہ زمین ہی اور نہ تو آبادیاں، نہ سماجیت ہے اور نہ ہی فوجی جبر و تشدد۔

۲۵۔ ایک سماجی ملک اپنی نوآبادیوں کے مقابلہ میں ” اور وطن ” بھی کہا جاتا ہے۔ مثلاً کینڈا، آسٹریلیا وغیرہ کے مقابلہ میں انگلستان، اور وطن۔ ہے۔

اس ملک میں دفاق کا دار و مدار مختلف قوموں کے محنت کش عوام کے باہمی اعتماد اور اپنی
 رضامندی سے متحد ہونے کی خواہش پر ہے۔ دفاق کی اس رضامندانہ نوعیت کو مستقبل
 میں بھی پوری طرح قائم رکھنا چاہیے کیونکہ اس قسم کا دفاق ہی اس زمینے کا کام دے سکتا
 ہے جس سے گورنر کو تمام ملکوں کے محنت کشوں کو ایک ہی عالمگیر سماجی نظام میں پوری
 طرح متحد کیا جاسکتا ہے جس کی ضرورت دن بدن بڑھتی اور زیادہ محسوس ہوتی جا رہی ہے۔

روسی کمیونسٹ پارٹی کے فوری فریضے

روسی اشتراکی دماغی سویت جمہوریت "اور اس کی سماجی سویت جمہوریتیں تعریفاً
 چودہ کروڑ انسانوں کے نمایندہ ہیں۔ ان میں ساڑھے چھ کروڑ غیر روسی قوموں کے لوگ ہیں اور کئی
 سفید روسی، کرغیز، ازبک، ترکمان، تاجک، آذربائیجانی، اولگا کے تاتار، کریمیا کے تاتار،
 بخارا، تیمورا کے باشندے، باشقیر، آرمینی، چین، کبارڈی، استونی، سرکاشی، انگوش، قرعاجائی،
 بلغاری، کالمک، کارابی، آذربئی، دارغنی، قاضی کوئی، کرین، کورسک، ماری، چوڈشس،
 دونس، اولگا کے جرمن، بریاریات، یا قوقی وغیرہ۔ ان لوگوں کے مستقل ذریت اور زمیندار ہیں
 اور سرمایہ داروں کی پالیسی یہ تھی کہ ان میں اگر اپنی ریاست قائم کرنے کے خیال کا شائبہ بھی پایا
 جاتے تو اسے نفاذ کر دیا جاتے، ان کی تہذیب کو ہمال کر دیا جاتے، ان کی ادبی زبان کے
 استعمال پر پابندیاں لگائی جاتیں، انھیں جہالت کی حالت میں رکھا جاتے اور جہاں تک ممکن
 ان پر روسی رنگ چڑھا دیا جاتے۔ اسی پالیسی کا نتیجہ ہے کہ یہ لوگ ترقی کے لحاظ سے نہایت
 ادنیٰ حالت میں اور سیاسی اعتبار سے بہت پیچھے ہیں۔

۱۔ چین، کبارڈی، استونی، سرکاشی، انگوش، قرعاجائی، بلغاری، اولگا، یوگوسلاویائی گروہ بننا ہے۔

۲۔ آذربئی، دارغنی، قاضی کوئی، کرین، کورسک، اولگا، یوگوسلاویائی گروہ بننا ہے۔

لیکن اب کہ ان ملکوں کے عوام نے زندگیاں اور سرمایہ داروں کا غلام کر دیا اور ایک سوویت حکومت قائم کر لی ہے، کیونکہ پارٹی کا فرض ہے کہ ان غیر روسی قعوں کے محنت کشوں کو مرکز کی سطح پر پہنچنے میں مدد کرے، جو ان سے بہت آگے ہے، پارٹی کو ان کی مدد کرنی چاہئے تاکہ (الف) وہ خود اپنے سوویت ریاستی نظام کو ایسی شکل میں ترقی دیں اور مضبوط بنائیں جو ان لوگوں کے قومی کردار سے متناسب سمجھی ہو، وہ اپنی علاقوں اپنے استثنائی شعبے، اپنے حکومتی اور سماجی ادارے قائم کر سکیں، جن میں ان کی مادری زبان بنیاد کا وہ ادارہ نہایت ہی اہمیت کے حامل ہو، اور کارکنوں میں سے بہتر کئے جانے والی آبادی کے رسم و رواج اور نفسیات سے واقف ہوں۔ اور (ب) وہ اپنے اخبار، مدرسے، تنظیمیں، کلب اور تفریحی اور تعلیمی ادارے قائم کر سکیں اور یہاں بھی ان کی مادری زبان استعمال کی جائے۔

۲۔ اس سلسلے میں جو کہ در کی غیر روسی آبادی میں سے اگر کو کرین، سفید روس، آرمینیہ اور آذربائیجان کے ایک چوتھوں سے بھی کہہ لیا جائے جو ہنسی سرمایہ داری کے دور سے گزر چکے ہیں تو ان کو روک باقی رہتے ہیں جو بیشتر ترکی النسل ہیں (ترکستان، آذربائیجان، کازاخستان، مغزنی، تاتار، باسقر، کرغیز وغیرہ) سرمایہ دارانہ نشرو ناکاؤر بھی ان پر نہیں گذرا، ان کے یہاں لڑنا صنعتی مزدور طبقہ باہلں یا قریب قریب نہیں ہے۔ اکثر صورتوں میں وہ گلابانی کرتے اور آوی قبیلوں کی زندگی بسر کرتے ہیں (جیسے کرغیز، باسقر، عثمانی، قفقاز)۔ یا ایچی تکس پرانے نیم آوی نیم جاگیری طرز کی شکلہ آوی لغت اب سے شش ہے جس کے سنی ہیں باپ۔ آوی نظام سے سرمایہ زندگی کی وہ نسبت ہے جس میں انسان قبیلوں میں رہتے ہیں۔ ان میں آپس میں سلام اور آفاکان اور زندگیاں وغیرہ (دلی سخن) ہر

زندگی سے آگے نہیں بڑھے (آذر، بائیمان، کریمیا وغیرہ) بجز بھی وہ سوویت نشرو ناکاؤں کے مشرکہ دھارے میں کھینچ آئے ہیں۔

ان لوگوں کے محنت کش عوام کے سلسلے میں پارٹی کا فرض (پارہ اول میں) کچھ کہا گیا اس کے علاوہ یہ ہے کہ ان کی اس طرح مدد کرے کہ وہ اپنی جاگیری تعلقات کے پیچھے اشراف و کٹھالیکیں اور محنت کش کسانوں کی سویتوں کی بنیاد پر ایک سوویت سماجی نظام کی تعمیر میں ہاتھ باندھ سکیں، اس کے لئے ان لوگوں میں مضبوط کمیونسٹ تنظیمیں قائم کی جائیں جن میں یہ صلاحیت ہو کہ سویتی اور سماجی نشرو ناکاؤں میں روسی مزدوروں اور کسانوں کے تجربے سے فائدہ اٹھائیں اور پھر اتنی سمجھ بھی ہو کہ دوسری روس کی سماجی تبدیلیوں کو آنکھ بند کر کے اختیار نہ کریں کیونکہ ان کا تعلق سماجی نشرو ناکاؤں کی ایک مختلف اور اپنی منزل سے ہرگز باہک اس کے بجائے اپنے تئیری کاموں کو ہر جگہ کے مقامی لوگوں کی مخصوص سماجی حالتوں

طبعاتی بناوٹ، تہذیب اور عادات کی روشنی میں بہر سمجھ کر کے اسی ٹوہ پڑے آئیں۔
 (۳) اگر ان تین کردار انسانوں میں سے جو بیشتر ترکی النسل ہیں، ہم آذر بائیمان، ترکستان کا ایک بڑا حصہ، ڈنگ اور کریمیا کی تمام جمہوریتیں، سمندرا، شیواؤ، فغان، مغزنی کا ایک حصہ، کبارڈی، امرکاشی، بلغاری، اور کچھ اور لوگوں کو جنہوں نے اب سکونت اختیار کر لی ہے (اسلام، صفد) کے اقتصادی اور سیاسی تعلقات یا قائم نہیں ہوتے یا زیادہ ترقی کر سکتے نہیں پائے۔ سب سے ڈراہنتہ فون کارشتہ ہوتا ہے یعنی یہ سب ایک ہی باپ کے بیٹے ہیں۔ اور باپ ہی خاندان یا قبیلہ کا سردار ہوتا ہے۔ یہ حالت عام طور سے انسانی ارتقا کی بہت ابتدائی منزلوں میں پائی جاتی ہے جب کہ ان میں بھی گلابانی کے دور سے آگے بڑھنے نہیں پائے۔

اور ایک خاص علاقہ میں مستقل بس گئے ہیں، الگ کر لیں تو ایک کو رو کر غریب، بائیسرا، چھین، استری اور انگوٹھ بنائی رہ جاتے ہیں۔ چند سال پہلے تک روس واسلے ان کی زمینوں پر آ کر آج بھی نوآبادیاں قائم کرتے تھے۔ انھوں نے ان کی سب سے زرخیز زمینوں پر قبضہ کر کے ان کو بے آب و گیاہ ریگستان کی طرف ڈھکیا دیا تھا۔ ذرا تازہ اور زرخیز علاقوں اور سوادوں کی پالیسی یہی تھی کہ روسی کسانوں اور قازقوں میں سے کہلا کر ان کو زمینیں کر اس علاقہ میں آباد کر دیا جائے تاکہ ایک قابل اعتبار طبقہ پیدا ہو جائے جس کی بنیاد پر وہ اپنے حاکم اور حوصلے پر سے کر سکیں۔ اس پالیسی کا نتیجہ یہ ہوا کہ مقامی باشندے درگزیز، بائیسرا، جنھیں مجبور ہو کر بجز ریگستانوں کا راستہ لینا پڑا، آہستہ آہستہ فنا ہو رہے گئے۔

ان لوگوں کے محنت کش عوام کے سلسلے میں پارٹی کا فرض رپا، ایک اور دوں کو بچک بیان ہوا اس کے علاوہ یہ ہے کہ ان کو مقامی روسی آبادی کے محنت کش عوام سے متحد کر دیا جائے تاکہ وہ نوں کی عوام طرح پر کولکوں اور خصوصاً لیٹر سے روسی کو کولکوں سے نجات پانے کے لئے جدوجہد کر سکیں۔ باہر سے آ کر آباد ہونے والے کولکوں کا جو آثار کھینچنے میں ہر طرح ان لوگوں کی مدد کرنی چاہئے اور اس طریقہ سے ان کے لئے ایسی مناسب آراء یعنی مہیا کرنی چاہئے جو انسان کی بسراوقات کے لئے ضروری ہے۔

۴۔ ان قوموں اور لوگوں کے علاوہ چین کا ادو پر ذکر ہوا، چین کی ایک خاص طبقاتی بناوٹ

۱۹۱۰ء روس کے دولت مند کسانوں اور باجروں کو کولک کہا جاتا تھا۔

۱۹۲۰ء وہاں لوگوں کا لفظ انگریزی کے پیلپس کی جگہ پر استعمال کیا گیا ہے۔ اس کا ترجمہ "قوم" نکلا ہوتا کہ وہ اسی قوم کے درجہ پر نہیں پہنچے ہیں۔ عوام" ان کو کہا نہیں جاسکتا کہ ان کا صنعت پیلپس کے افراد ان کے محنت کش عوام کا ذکر کرنا ہے۔ (مترجم)

ہے اور جو ایک خاص علاقے میں آباد ہیں، روسی اشتراکی وفاق سمیت جمہوریت میں کئی عارضی قومی گروہ، اور قومی اقلیتیں بھی ہیں جو تتر، بتر، ہرکومر، روسی قوموں کی مستحکم اکثریتوں میں جا کر بس گئی ہیں، چین کا اکثریت روسوں میں نہ کہ طبقاتی ڈھانچہ ہے اور نہ کوئی مخصوص علاقہ، دلت، استھونی، پرستان، بیجودی وغیرہ۔ ان کے بارے میں وزارت کی پالیسی یہی تھی کہ چنگل طریقے سے کام لے کر چین میں قتل عام دشتا، یہودیوں کا منظم قتل عام بھی شامل تھا، ان کو صفحہ ہستی سے مٹا دیا جائے۔

لیکن اب ناچار قومی مراعات کو مٹا دیا گیا ہے، قوموں میں باہمی مساوات قائم ہو گئی ہے اور قومی اقلیتوں کو آزادی سے اپنی قومی نشوونما کا عمل چکنا ہے جس کے لئے سمیت نظام کی ذمیت ہی سب سے بڑی ضمانت ہے۔ اس حالت میں ان قومی گروہوں کے محنت کش عوام کے سلسلے میں پارٹی کا فرض ان کی اس طرح مدد کرنا ہے کہ آزادی سے ترقی کرنے کا ان کو جو حق ملا ہے اس سے وہ زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھا سکیں۔

۵۔ ہر جدید علاقوں میں کمیونسٹ تنظیموں کی نشوونما کسی قدر عجیب و غریب حالات میں ہو رہی ہے جس سے پارٹی کی سادھان ترقی میں رکاوٹ پیدا ہوتی ہے۔ ایک طرف تو ان علاقوں میں جو روسی کمیونسٹ کام کر رہے ہیں انھوں نے ایک "فرانزدا" قوم کے ہانوں میں پرورش پائی ہے، قومی جبروت شدہ کانھوں نے کبھی مزہ نہیں چکھا۔ اس لئے پارٹی کے کاموں میں اکثر قومی خصوصیتوں کی اہمیت کو نظر انداز کر جاتے ہیں۔ وہ کسی مخصوص قوم کی طبقاتی بناوٹ، تہذیب و سماجی زندگی اور تاریخی روایات کی خصوصیتوں کا مطالعہ نہیں کرتے۔ اور اس طرح وہ قومی مسئلہ کے متعلق پارٹی کی پالیسی پر بازاری رنگ چڑھا دیتے اور اسے غلط شکل میں پیش کرتے ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ کمیونسٹوں سے ہٹ کر

روسی ذہنیت اور وہی تسلط اور جارحانہ قوم پرستی کے رجحانوں کی سمت میں بھٹکنے لگے ہیں۔ دوسری طرف ایسی کیونٹوں کی زندگی جبر و تشدد کے تکلیف دہ زمانے میں گزاری ہے۔ اور آج بھی اس زمانے کی معیبتوں کی یاد ان کے دل سے باطل ہو نہیں سکتی۔ اس لئے وہ پارٹی کے کاموں میں قوی خصوصیتوں کو ضرورت سے زیادہ اہمیت دیتے ہیں۔ محنت کشوں کے طبقاتی مفاد کو پس پشت ڈال دیتے ہیں یا اس قوم کے محنت کشوں کے مفاد کو اس قوم کے "عام قومی" مفاد سے غلط فہم کر دیتے ہیں۔ ایک کو دوسرے سے تیز نہیں کر سکتے اور اس لئے طبقاتی مفاد پر اپنے کام کی بنیاد بھی نہیں رکھ سکتے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ کیونٹوں سے ہٹ کر سرمایہ دارانہ جمہوری قومیت کی سمت میں بھٹکنے لگتے ہیں اور یہ کمزوری اکثر مشرق میں، اتحاد اسلامی اور اتحاد ترکہ کی صورت اختیار کر لیتی ہے۔

کاٹا اس وقت دونوں کمزوریوں کی سختی سے ذمہ داری ہے کیونکہ وہ کیونٹوں کے ہیں میں مضمر اور خطرناک ہیں۔ کانگریس کے پہلے کیونٹی یعنی قومی ذہنیت اور تسلط کے رجحانوں کی سمت میں بھٹکنے کا انجام خاص طور پر ہنگامہ اور مضمر ہے۔ کانگریس اس حقیقت کی طرف توجہ دلاتی ہے کہ جب تک قومی تسلط اور قوم پرستی کو خالصتاً نہ کچھ گئے اثرات بھی پارٹی سے باطل ہو نہیں سکتے ہیں گئے اس وقت تک یہ ممکن نہیں کہ سرحدی علاقوں میں مضبوط اور صحیح معنی میں کیونٹ تنظیمیں قائم کی جا سکیں جن کا کام سے قریبی تعلق ہو، اور جن کے اندر مقامی اور دیہاتی آبادیوں کے مزدور عناصر میں اتحادیت کی بنیاد پختہ کی گئی ہو۔ اس لئے کانگریس کا خیال ہے کہ سرحدی علاقوں میں پارٹی کا ایک سب سے اہم فرض یہ ہے کہ کیونٹوں میں سے قوم پرستی

اور خصوصاً قومی تسلط کے رجحانوں کے تمام اثرات کی ترمیم کرنی چاہیے۔ میدان جنگ میں ہماری کامیابیوں کی بدولت اور خصوصاً ریگیل کی شکست کے بعد سے سرحد کے بعض پسماندہ علاقوں میں، جہاں تھلا مزدور طبقہ کا کوئی وجود نہیں ہے، درمیانی طبقے کے قوم پرست عناصر اپنے ذاتی اغراض کے پیش نظر پارٹیاں شامل ہونا چاہتے ہیں۔ یہ عناصر اب سمجھنے لگے ہیں پارٹی ہی اصل میں حکمران طاقت ہے۔ اس لئے وہ کیونٹوں کا بھیس اختیار کر لیتے اور اکثر بڑی تعداد میں پارٹی کے اندر گھس آنا چاہتے ہیں۔ اور یہ لوگ اپنے ساتھ اپنی برائیاں اور جارحانہ قوم پرستی کا جذبہ بھی لاتے ہیں جسے وہ کسی طرح چھپانے کی کوشش کرتے رہتے ہیں۔ سرحدی علاقوں کی پارٹی کیشتیاں جو عام طور سے کمزور ہیں، اکثر اس لالچ کا شکار ہو جاتی ہیں کہ نئے ممبروں کو لے کر پارٹی کو بڑھایا جائے۔

کانگریس ہدایت دیتی ہے کہ اس قسم کے نقلی کیونٹ عناصر کے خلاف چوریگیئے والے کیڑوں کی طرح پارٹی میں گھس آتے ہیں کسی کے ساتھ جدوجہد کی جائے۔ یہ کانگریس پارٹی کو تباہ کر دیتی ہے کہ وہ متوسط طبقے کے تعلیم یافتہ، قوم پرست عناصر کو لے کر پارٹی کو بڑھانے کی لالچ میں آئے۔ کانگریس کی داسے ہے کہ سرحدی علاقوں میں پارٹی میں ہی لوگ داخل کئے جائیں جو خاص طور پر اس علاقے کے مزدور طبقے، اور غریب محنت کش کسانوں کی تعلق رکھتے ہیں، اسی کے ساتھ پوری کوشش کرنی چاہئے کہ پارٹی کے ممبروں کی لیاقت اور صلاحیت کو بڑھا کر پارٹی تنظیموں کو مضبوط کیا جائے۔

اس سے ریگیل ایک انقلابی ذہنیت میں وہی منزل تک نہیں لے رہا بلکہ اس میں انگریزوں اور روسیوں کی دوسری حکومت کے خلاف بغاوت کی کریمیا سے بڑھ کر جزیر ریگیل ڈیٹس کے علاقے تک پہنچ گیا تھا کہ اس وقت سرخ فوج کے ہاتھوں اسے شکست اٹانی پڑی۔

قومی مسئلے کے متعلق پارٹی کے فوری فریضے

(پارٹ پارٹ ۱) ۱۹۴۷ء کو بری کورٹ پارٹی کی ہر پارٹی کے فریضے کی کمی تھی۔

قومی مسئلے کے متعلق پارٹی کے فوری عملی فریضے پر غور کرنے سے پہلے ہمیں بعض بنیادی باتوں سے مراد لینا ہے جن کے لیے قومی مسئلے کا کوئی حل ممکن نہیں۔ ان باتوں کا تعلق اس سے ہے کہ قوموں کا نظریہ اور قومی جبروتیت کی ابتدا کیسے ہوئی۔ تاریخی نشوونما کے دوران میں قومی جبروتیت کو تشکیل دینے کے لیے ضروری شرائط اور جبروتیت کے مختلف دوروں میں قومی مسئلے کے حل کی کیا صورتیں تھیں۔ اس نشوونما کے تین دور گزار سے ہیں۔

سب سے پہلا دور وہ تھا جس نے مغرب میں جاگیریت کو دم توڑتے اور سرمایہ داری کو فائدہ دے کر دیکھا۔ اسی دور میں لوگوں نے قوموں کی شکل اختیار کی۔ میری مراد برطانیہ، آئرستان کو چھوڑ کر، فرانس اور اطالیہ جیسے ملکوں سے ہے۔ مغرب میں یعنی برطانیہ، فرانس، اطالیہ اور ایک حد تک جرمنی میں جاگیریت کا زوال اور لوگوں کا ترقی کر کے قومیں بن جانا یا اعتبار وقت اسی دور کی بات ہے جس میں مرکزی ریاستوں کا نظریہ بڑھا اور جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ قوموں نے آگے بڑھ کر ریاست کا جامہ پہن لیا۔ اور چونکہ ان

ریاستوں کے اندر کسی قابل ذکر تعداد میں دوسرے قومی گروہوں کے لوگ نہ تھے اس لیے وہاں قومی جبروتیت کا وجود ہی نہ تھا۔ اس کے برخلاف مشرقی یورپ میں جس وقت مرکزی ریاستیں قائم ہوئیں اس وقت قوموں کی تشکیل اور جاگیریت انتشار کا خاتمہ نہیں ہوا۔ میرا اشارہ ہنگری، آسٹریا اور روس کی طرف ہے۔ ان ملکوں میں ابھی سرمایہ داری کی نشوونما شروع نہیں ہوئی تھی بلکہ ابھی شاید وہ اپنی ابتدائی منزلوں میں تھی۔ لیکن ترکوں، منگولوں اور دوسرے مشرقی لوگوں کے حملوں سے بچاؤ کی تدبیر کرنا ضروری تھا۔ اس کا تقاضا تھا کہ بلا وقت مرکزی ریاستیں قائم کی جائیں جن میں اتنی صلاحیت ہو کہ حملہ آوروں کی یورش کے مقابلہ میں ثابت قدم رہ سکیں۔ اس طرح مشرقی یورپ میں مرکزی ریاستوں کی تعمیر جتنی تیزی سے ہو رہی تھی اس رفتار سے لوگوں کی قومیں نہیں بن رہی تھیں۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ملی قومی ریاستیں نمودار ہونے لگیں جن میں کئی قومیت کے لوگ تھے جو ایک ہی ملک اپنے کو قوموں کے قالب میں تو نہیں ڈھال سکے تھے مگر جن میں ایک مشترکہ ریاست میں منتقل کر دیا گیا تھا۔

چنانچہ پہلے دور کی خصوصیت یہ تھی کہ سرمایہ داری نے جب آنکھ کھولی تو قوموں کا بھی نظریہ بڑھا۔ مغربی یورپ میں ہم دیکھتے ہیں کہ خالص قومی ریاستیں وجود میں آئیں جو قومی جبروتیت سے بالکل نا آشنا تھیں۔ لیکن مشرقی یورپ میں ایسی ریاستیں قائم ہوئیں جن میں بہت سی قومیں تھیں۔ ان میں ایک قوم جو زیادہ ترقی یافتہ تھی برسر اقتدار ہو گئی اور دوسری کم ترقی یافتہ قومیں ابتدا میں سیاسی اور بعد میں اقتصادی حیثیت سے حاکم قوم کی غلامی میں آگئیں۔ یہی کثیر الاقوام ریاستیں اس قومی جبروتیت کی جنم بھومی تھیں جہاں قومی جبروتیت نے سر اٹھایا، قومی تحریکیں پیدا ہوئیں، قومی مسئلہ اور پھر اس مسئلے کے مختلف حل نمودار ہوئے۔ قومی جبروتیت کا زوال اس کی مخالفت کے طریقوں کی نشوونما کا دوسرا دور یا اعتبار

دوسری قوتوں کے مقابلے میں سیاسی اور اقتصادی اعتبار سے بہت زیادہ ترقی یافتہ ہے یہی وجہ ہے کہ عثمانی قوتوں میں ابھی تک نابرابری باقی ہے۔ اور یہ نابرابری سال دو سال میں ختم ہونے نہیں کی جا سکتی مگر اس کا شائبہ انا از بس ضروری ہے اور یہ شائبہ اس طرح جا سکتی ہے کہ ان میں ماندہ قوتوں کو سائنسی، سیاسی اور فہمی امدادیں پہنچانی جائے۔

تاریخی اعتبار سے ہمیں قومی مسئلے کے ارتقاء کے یہی تین دور معلوم ہیں۔

پہلے دور میں ایک مشترک خصوصیت پائی جاتی ہے۔ اور وہ یہ کہ ان دونوں دور میں قوتوں پر جبر و تشدد اور غلامی کی حیثیت جاری رہی اور نتیجے میں قومی جدوجہدیں ہوتی رہی لیکن قومی مسئلہ حل نہ ہو سکا۔ مگر دونوں میں ایک فرق بھی ہے۔ اور وہ یہ کہ پہلے دور میں قومی مسئلہ شعلت کثیر الاقوام رہا، ساتوں کی سرحدوں کے اندر محدود تھا اور اس کا تعلق صرف چند ایرانی قوموں کو تھا۔ لیکن دوسرے دور میں مسئلے کی ذمیت بالکل بدل گئی۔ یہ کسی ایک ریاست کا اندرونی مسئلہ باقی نہیں رہا۔ بلکہ ایک ریاست بن گیا جس سے متحدہ ریاستیں باہر نکلنے سے متاثر ہونے لگیں۔ یہ مسئلہ سامراجی ریاستوں کی باہمی جنگ کا محسوس کیا جس کا مقصد بے اختیار قوموں پر اپنا تسلط قائم رکھنا، اور یورپ کے باہر نئی قوموں اور قبیلوں کو غلام بنانا تھا۔ اس طرح قومی مسئلہ جس کی اہمیت پہلے صرف نسبتاً اہم مذہب ملکوں کے لئے محدود تھی اب کوئی پیمانہ مسئلہ نہیں رہا بلکہ نوآبادیوں کے عام مسئلے میں ضم ہو گیا۔

قومی مسئلے کا چرچہ کہ نوآبادیوں کے عام مسئلے میں ال جانا کوئی تاریخی حادثہ نہیں۔ اس کی پہلی وجہ تو یہ ہے کہ سامراجی جنگ کے زمانے میں لڑنے والے سامراجی گروہوں کو نوآبادیوں سے مدد کی اپیل کرنی پڑی، کیونکہ وہیں سے ان کو فوج میں بھرتی کرنے کے لئے آدمی ملتے تھے، ظاہر ہے کہ اس صورت حال کا جس سے مجبور ہو کر سامراجیوں کو غلام

زمانہ وہی دور تھا جس نے سامراجیت کو ابھرنے دیکھا۔ منڈلیوں کے مال کو کھلے قتل اور سختی استبداد و محنت کی تلاش میں سرمایہ داری گھر سے باہر نکلی، سرمایہ کی برآمد کرنے اور فروختی اور دین کے پائے بڑھے، راستوں پر قبضہ کرنے کی خاطر مقابلہ ہونے لگا۔ سرمایہ داری نے قومی ریاست کی حدود کو توڑ کر باہر قدم رکھا۔ اور دور درازوں کے ممالک کی زمین چھین کر اپنا علاقہ بڑھانے لگی۔ اس دوسرے دور میں مغربی یورپ کی پرانی قومی ریاستیں یعنی بلجیئم، اطالیہ اور فرانس آدی قومی ریاستیں باقی نہیں رہیں۔ دوسرے لفظوں میں نئے علاقوں پر قبضہ کرنے کی وجہ سے وہ نوآبادیوں کی مالک، کثیر الاقوام ریاستیں بن گئیں۔ اور اس طرح ان کے یہاں بھی قومی اور نوآبادیاتی جبر و تشدد کا وہ میدان تیار ہو گیا جو مغربی یورپ میں پہلے سے موجود تھا۔ مغربی یورپ میں اس دور میں طاقت قوموں (جنگ، پرستانی، یوکرینی میں بدبھاری اور نئی زندگی پیدا ہوتی ہیں) نے سامراجی جنگ کی بدولت پرانی، سرمایہ دار کثیر الاقوام ریاستوں کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا اور نئی قومی ریاستیں قائم کیں جو بڑی بڑی طاقتوں کی حلقہ جو شخص ہو گئی ہیں۔

تیسرا دور سویتی ڈور ہے۔ یہ سرمایہ داری کے برآمد ہونے اور قومی جبر و تشدد کے ختم ہونے کا دور ہے۔ اس میں حاکم اور محکوم قوموں، نوآبادیوں اور مادی ملکوں کے سوالات تاریخی کے قصہ پائیز بن گئے ہیں۔ اس دور میں روسی اشتراکی دفاعی سوویت جمہوریت میں تمام قوموں کو مساوی حقوق اور ترقی کے یکساں راستے حاصل ہیں۔ لیکن ان میں نابرابری کا کسی قدر اثر پکچھلے زمانے سے اب تک چلا آ رہا ہے جس کی وجہ ان کی سماجی سیاسی اور تہذیبی پیمانگی ہے۔ ان قوموں کی نابرابری کی خصوصیت یہ ہے کہ ہماری تاریخی نشوونما کے دوران میں باغی سے ہمیں جو کچھ دراز میں ملا ہے اس میں ایک قوم یعنی خاص ہی قوم

کے ساتھ رہ سکیں امداد ان میں براہِ اولاد تعاون ممکن ہو، تو وہ صرف سمیت نظام حکومت یعنی مزدور طبقہ کی امریت ہے۔

یہ بتانے کی شاہد ضرورت نہیں کہ سرمایہ کے راجح میں جب کہ ذرائع پیداوار میں شخصی ملکیت اور بطور کار جو قائم رہتا ہے تو قوموں کے درمیان مساوات نہیں قائم ہو سکتی جب تک سرمایہ کی طاقت جی برتی ہے، جب تک ذرائع پیداوار پر قبضہ کرنے کی جدوجہد جاری ہے اس وقت تک قوموں میں نہ تو مساوات ہو سکتی ہے اور نہ تو قوموں کے محنت کش عوام میں تعاون قائم ہو سکتا ہے۔ تاریخ بتاتی ہے کہ قوموں کی نابرابری کو مٹانے، مظلوم اور غیر مظلوم قوموں کے محنت کش عوام میں براہِ اولاد تعاون قائم کرنے کا صرف ایک ہی راستہ ہے اور وہ یہ کہ سرمایہ داری کو مٹا دیا جائے اور ایک سمیت نظام قائم کیا جائے۔

اس کے علاوہ تاریخ بھی بتاتی ہے کہ جب تو قیں انفرادی طور پر اپنے ملکی اور غیر ملکی سرمایہ داروں سے آزادی حاصل کر لیتی ہیں یعنی جب وہ ایک سمیت نظام قائم کر لیتی ہیں اس وقت بھی اگر سامراجیت کا عام غلبہ قائم ہو تو وہ قریں اپنی ہمسایہ سمیت جمہوریتوں کی معاشی اور فوجی امداد کے بیز کا میابی کے ساتھ اپنی انفرادی سہی کو قائم نہیں رکھ سکتیں۔ چنگیزی اس کا جیتا جاگتا ثبوت ہے۔ اگر سمیت جمہوریتیں ایک سیاسی وحدت میں ذل جائیں گی، اگر وہ متحد ہو کر ایک سنگم فوجی اور معاشی طاقت نہ بن جائیں گی تو وہ عالمگیر سامراجیت کے مقابلہ میں فوجی یا معاشی کسی حماد پر بھی ٹھہر سکیں گی۔

۱۸۷۱ء میں جنگ عظیم کے بعد چنگیزی میں ہی خردہ آفتاب کا میاب ہوا تھا اور ایک دراز حکومت قائم ہوئی تھی۔ مگر دنیا کے سرمایہ داروں نے اس کو اس کا خاتمہ کر دیا اور اس کی جگہ پر ایک سرمایہ دار جمہوریت قائم کی۔

ملکوں کے پکھڑے ہوئے لوگوں سے امداد کی اپیل کرنی پڑی تھی، اس کے سوا دوسرا کوئی نتیجہ نہیں ہو سکتا تھا کہ ان قبیلوں اور لوگوں پر آزادی اور اس کے لئے جدوجہد کرنے کا جذبہ پیدا ہو جائے۔ اس کے علاوہ ایک اور سبب ہے جس سے فوجی مسئلہ اس قدر بڑھا اور بڑھ کر محکم ملکوں کا عام مسئلہ بن گیا اور پہلے الگ الگ جنگ گاریوں کے روپ میں اور پھر تحریک آزادی کا شکل بن کر سامنے کر رہی پھیل گیا۔ اور وہ سبب یہ ہے کہ سامراجی گروہ ترکی کے حصے بخرے کرنا اور اس کی بدست کو مٹا دینا چاہتے تھے ترکی جو مسلم اقوام میں سیاسی اعتبار سے سب سے ترقی یافتہ ملک ہے، اس بات کو ہرگز گوارا نہیں کر سکتا تھا۔ ترکی نے لڑائی کا جھنڈا بلند کیا اور مشرق کے لوگوں کو سامراج کے خلاف اپنے ساتھ جمع کر لیا۔ تیسرا سبب یہ کہ جس میں سمیت جمہوریت کا قائم ہونا تھا جس نے سامراجیت کے خلاف اپنی جدوجہد میں متحدہ کامیابیاں حاصل کی ہیں۔ اس کی وجہ سے قدرتا مشرق کے مظلوم انسانوں میں ہمت اور حوصلہ پیدا ہوا۔ وہ آٹھ گھنٹے جوئے اور جدوجہد کے لئے اُٹھے بڑے۔ اور اس طرح آج آذربائیجان سے ہندستان تک مظلوم قوموں کا ایک متحدہ حماد قائم کرنے کی گنجائش پیدا ہو گئی ہے۔

یہی وہ اسباب ہیں جن کی بنا پر فوجی جمہوریتوں کے دوسرے دور میں سرمایہ دار سماج نے فوجی مسئلہ کو حل کرنے اور دنیا میں امن وامان قائم کرنے کے بدلے فوجی جدوجہد کی چنگاریوں کو ایسی پودا دی ہے جس سے عالمگیر سامراجیت کے خلاف تمام مظلوم قوموں اور محکوم اور نیم محکوم ملکوں میں جدوجہد کے شعلے بھڑک اُٹھے ہیں۔

اب یہ ایک کھلی ہوئی بات ہے کہ اگر کوئی نظام حکومت فوجی مسئلہ کو حل کرنے کی مصالحت کرے، کھتا ہے، یعنی ایسے حالات پیدا کر سکتا ہے کہ مختلف قومیں ان ذاتی کے

سویت جمہورتوں کا دفاع ہی اس اتحاد کی خاطر خواہ شکل سے جس کی نفعہ مثال
 روسی اشتراکی دوائی سویت جمہوریت ہے۔

ساختہ ایسی وہ بنیادی باتیں ہیں جن کا میں پہلے تذکرہ کر دینا چاہتا تھا تاکہ یہ ثابت
 کر سکوں کہ روسی اشتراکی دوائی سویت جمہوریت کے سانچے کے اندر قومی مسئلے کو حل کرنے
 کے لئے عملی قدم اٹھانا ہماری پارٹی کے لئے بے حد ضروری ہے۔

سویت نظام حکومت کے تحت روس اور اس کی متحدہ جمہورتوں میں حاکم اور محکوم
 قومی اور وطن اور نژادوں کے لوٹے والوں اور لوٹے جانے والوں کا امتیاز باقی
 نہیں رہا۔ لیکن اس کے باوجود قومی مسئلہ آج بھی روس میں موجود ہے۔ روسی اشتراکی دوائی
 سویت جمہوریت میں قومی مسئلے کا لب لباب، اس کا تادم ہے کہ ہم قوموں کی دماغی
 سیاسی اور تہذیبی پیمانہ لگی کا خاکہ کریں جو ہمیں ماضی سے ورثہ میں ملی ہے اور پھر
 ہوتی قوموں کی ترقی کے لئے ایسے موقع پیدا کریں کہ وہ سیاسی تہذیبی اور سماجی بہتار
 سے ترقی کر کے مرکزی روس کی سطح تک آجائیں۔ پر اسے نظام میں زر کی حکومت نے
 یو کریں، آذربائیجان، ترکستان، اور دوسرے سرحدی علاقوں کی سیاسی زندگی کو ترقی
 دینے کی مطلق کوشش نہیں کی اور زندہ کر ہی سکتی تھی۔ وہ سرحدی علاقوں میں سیاسی
 زندگی کی نشوونما میں اسی طرح حائل ہوئی جس طرح وہ ان کی تمدنی ترقی کے راستہ میں
 حائل تھی۔ دیسی آبادیوں کو وہ زبردستی اپنے اندر جذب کر لینے کی کوشش کر رہی تھی
 اس کے علاوہ پرانی حکومت، زمیندار اور سرمایہ دار ہمارے لئے ورثہ میں کر فریگیں
 اور مائتری جیسی قومیں چھوڑ گئے ہیں جسے مارا مار کر لوگوں نے آدھا سا کر دیا تھا اور ہمیں زمین
 پر روس کے فائق اور دولت مند کسان آکر زبردستی آباد ہو گیا کرتے تھے۔ ان قوموں نے

ناتواں بیان صحتیں اٹھائی ہیں۔ وہ نیست و نابود ہوتی جا رہی تھیں۔ اس کے علاوہ روسی
 قوم کو غالب قوم کی حیثیت حاصل تھی۔ اس حیثیت نے روسی قوم کے کیونستوں پر بھی
 اپنا اثر چھوڑا ہے۔ ان میں یا تو اس بات کی صلاحیت نہیں، اور یا وہ اس کو پسند نہیں
 کرتے کہ محنت کش دیسی عوام سے قریبی تعلق قائم کریں، ان کی ضرورتوں کو سمجھیں، اور
 انہیں ان کی پس ماندہ اور غیر تمدن حالت سے نجات حاصل کرنے میں مدد دیں۔ میں
 ان روسی کیونستوں کی طرف اشارہ کر رہا ہوں (جن کی تعداد زیادہ نہیں) جو اپنے کام میں خود
 علاقوں کی سماجی زندگی اور تہذیب کی خصوصیتوں کو نظر انداز کر دیتے ہیں اور بعض اوقات
 روسی سرمایہ داروں کی جاہلانہ قوم پرستی کی طرف مائل ہو جاتے ہیں۔ اسی طرح غیر روسی
 کیونستوں پر غیر روسی قوموں کی حیثیت کا اثر بھی پڑا ہے جو مدتوں قومی مظلومی کی حیثیت
 اٹھا چکی ہیں۔ ان قوموں کے کیونست بعض اوقات اپنی قوم کے محنت کش عوام کے طبقاتی
 مفاد اور مفاد قومی مفاد میں تیز نہیں کرتے ہیں۔ میراثہ وہ دیسی کیونستوں کی اس گروہ کی
 طرف ہے جو انہیں سماجی دیسی قوم پرستی کی جانب مائل کرتی ہے۔ مشرق میں یہ رجحان اتحاد
 اسلامی اور اتحاد ترکی کی شکل میں ظاہر ہوتا ہے۔ ان تمام باتوں کے علاوہ ہمارے فرض
 بھی ہے کہ ہم کر فری، باشقور اور بعض غیر ترقی یافتہ قوموں کو فنا ہونے سے بچالیں اور جو دولت مند
 کسان وہاں نژادوں کے ساتھ بیٹھے ہیں ان سے وہ زمینیں لے کر اصلی باشندگان ملک
 کو واپس دے دیں۔

پارٹی کے فری فرامین کی تصریح ہو چکی ہے۔ اب میں عام فریضہ کا ذکر کرنا چاہتا
 ہوں یعنی یہ فریضہ کہ سرحدی علاقوں میں اور خاص کر مشرق میں اپنی پارٹی کی محکمت عملی کو
 سماجی زندگی کے ان مخصوص حالات کے مطابق بنانا چاہئے جہاں پائے جاتے ہیں۔

صورت حال یہ ہے کہ روس و چین میں زیادہ تر زنی مسل کے لوہے میں اور چین کی
 قد اول ماکرتین، کر دوسکے قریب ہے صنعتی سرمایہ داری کے دور سے پہلے گزری ہیں۔ انہیں
 اس دور سے گزرنے کا دست ہی نہیں ملا۔ اور یہی وجہ ہے کہ ان لوگوں میں صنعتی مزدور طبقے کا
 یا توڑ سے سے وجود ہی نہیں یا عطا نہیں ہے برابر ہے۔ اور نتیجہ یہ ہے کہ انھیں صنعتی سرمایہ داری
 کے مرحلے کو طے کرنے کے لئے ہرگز کی معیشت سے نکل کر براہ راست سویت معیشت کے دور
 میں قدم رکھنا پڑے گا۔ یہ امر مشکل مزدور ہے لیکن نامکن ہرگز نہیں۔ ایسا کرنے کی عرض سے
 ہیں ان کی سماجی زندگی کی تمام خصوصیتوں کو بلکہ ان کی تاریخ، ان کی سماجی زندگی، اور ان
 کی تہذیب کو بھی سامنے رکھنا پڑے گا۔ دوسری بات یہ ہے کہ اگر وہ مزدور طبقہ ثابت ہوئی
 ہیں ان کو ہر جوان قوموں کے علاقوں میں اختیار کر لینا اہل اور خطرناک ہے ظاہر ہے کہ
 وہ اپنی اشتراکی دفاعی سویت جمہوریت کی سماجی پالیسی کو عملی جامہ پہناتے وقت ہیں ان سرحدی
 علاقوں کی سماجی زندگی، طبقاتی بناوٹ، اور تاریخی روایات کی تمام خصوصیتوں کو دھیان
 میں رکھنا پڑگا۔ ایک طبقے نے بھی ہم اس سے غفلت نہیں برت سکتے یہاں ان پیچیدہ محرکوں
 کے ذکر میں وقت ضائع کرنے کی ضرورت نہیں، جس کی ایک مثال یہ ہے کہ کرغیزہ کے لئے
 خدا کا جو حصہ مقرر کیا گیا تھا اس میں ٹھکر خدا کا مطالبہ کیا کہ ٹھکر بھی بھیج دے جائیں۔ حالانکہ وہ
 ایک ایسا علاقہ ہے جس کے باشندے مسلمان ہیں اور مسلمان سوز نہیں پاتے۔ اس مثال کو
 ظاہر ہوتا ہے کہ لوگ ہم ورواج کی خصوصیتوں کو دھیان میں رکھنے کی باہل پر دیا نہیں
 کرتے، حالانکہ یہ ایسی خصوصیتیں ہیں جو کسی عام سیاح کی نظر سے بھی چھٹی نہیں ہوتیں۔
 چنگھے ابھی ایک پرچہ ملا ہے جس میں خود ایش کی کمی ہے کہ میں کامریڈ چیچن کے
 تعلقہ چیچن اس زمانے میں سویت حکومت میں وزیر خارجہ تھا۔ اس سے کہہ لیتا ہوں کہ انہار پلووا
 میں کمی صفائیں تھکے تھے جن کا نام انھوں نے انہار کے متعلقہ کارا بے جہاں ابھی صفائیں کی طرہ آساہ ہے۔

صفائیں کا جواب دوں ساتھ ہی میں نے کامریڈ چیچن کے صفائیں پورے پڑھے ہیں اور
 میرے خیال میں ان میں صحت اظہار ہر داری کی کمی ہے۔ ان میں چار غلطیاں یا غلط فہمیاں ہیں۔
 اولاً کامریڈ چیچن کا میلان یہ ہے کہ سامراجی ریاستوں کے باہمی تضاد سے انکار کریں،
 سامراجوں کے بین الاقوامی اتفاق کو بڑھا چڑھا کر بیان کریں اور سامراجی گروہوں اور ریاستوں
 (فرانس، امریکہ، برطانیہ، جاپان وغیرہ) کے اندرونی تضادوں کو بالکل نظر انداز کر دیں یا
 ان کی اہمیت کم کر کے دکھائیں۔ حالانکہ یہ تضاد موجود ہیں اور انہیں کی بدولت جنگ ہوتی ہے۔
 انھوں نے سامراجی حکمرانوں کے اتفاق رائے کے بارے میں سبالت سے کام لیا ہے اور
 ان کی دوستی کے اندر جو تضاد کام کر رہا ہے اس کی اہمیت کو کم کر دیا ہے۔ لیکن یہ تضاد
 موجود ہیں اور ہماری وزارت خارجہ کی سرگرمیوں کی بنیاد انہیں پر ہے۔ کامریڈ چیچن نے
 ایک دوسری غلطی بھی کی ہے۔ بڑی بڑی حکومتوں اور نئی نئی ہوتی ہوئی ریاستوں اور دیگر ملکوں
 پولستان اور فن لینڈ کے درمیان جو تضاد کام کر رہا ہے وہ اس کی اہمیت کو بھی بہت
 کم کر دیتے ہیں۔ نئی نئی ہوتی ہوئی ریاستیں، ایلیا اور فوجی اعتبار سے بڑی بڑی حکومتوں کی
 اہمیت ہیں۔ کامریڈ چیچن اس حقیقت سے بالکل اٹک چکے ہیں کہ بڑی بڑی حکومتوں کی
 اس اہمیت کے باوجود بلکہ نتیجے میں ہے کہ اسی اہمیت کی وجہ سے ان بڑی حکومتوں اور ان
 نئی نئی ہوتی ہوئی ریاستوں میں تضاد پیدا ہو گئے ہیں جن کا اظہار مثال کے طور پر پولستان اور
 آسٹریا وغیرہ کے گفت و شنید کے دوران میں ہو چکا ہے۔ عوامی وزارت امور خارجہ کے
 وجود کی ساری عرض یہی ہے کہ وہ ان تضادوں کا جائزہ لیتی رہے، انہیں پرانی حکمت عملی
 کی بنیاد کے اور انھیں تضادوں کے دائرے کے اندر اپنے ہنگاموں میں پھر پھر کرتی ہے۔
 کامریڈ چیچن نے اس مفروضے کو اس قدر عمیق قرار دیا ہے کہ صحت ہوتی ہے۔ کامریڈ چیچن

کی تیسری غلطی یہ ہے کہ انھوں نے بارہا قومی خود ارادیت کا ذکر کیا ہے حالانکہ اب یہ نعرہ اتنا کمزور
 اور بے حسّی ہو چکا ہے جس سے سامراجی حکمران بھی آسانی سے ناکام اٹھا سکتے ہیں تعجب
 ہے کہ کامریڈ چیچن کو یہ یاد نہ رہا کہ کم لوگ اس نعرہ کو دوسرے پہلے چھوڑ چکے ہیں۔ ہمارے
 پر دگرگام میں یہ نعرہ شامل نہیں۔ ہمارے پر دگرگام میں اب قومی خود ارادیت کے سہم نعرہ کا ذکر
 نہیں بلکہ اب لڑیم نہایت ہی واضح اور تین الفاظ میں ایک دوسرا نعرہ یعنی قوموں کی سیاسی
 علیحدگی کا حق پیش کر رہے ہیں۔ یہ دو مختلف چیزیں ہیں۔ تعجب ہے کہ اپنے مضمونوں میں کامریڈ
 چیچن نے اس حقیقت پر غور نہیں کیا اور اس نے جب وہ ایک ایسے نعرے پر اصرار میں
 کرتے ہیں جو سہم اور بے سنی ہو گیا ہے تو گویا ایک غلط چیز پر نشانہ باندھ رہے ہیں۔ کیونکہ خود ارادیت
 کے متعلق میرے مسئلے یا پارٹی کے دستور العمل میں کہیں بھی ایک لفظ نہیں۔ ان میں جس چیز
 کا تذکرہ کیا گیا ہے وہ قوموں کی علیحدگی کا حق ہے اور اس وقت جبکہ محکوم ملکوں میں آزادی
 کی تحریک زور پکڑ رہی ہے یہ نعرہ ایک انقلابی نعرہ ہے۔ سوویت ریاستیں جو کہ اپنی جہاندلی
 سے دفاع میں شامل ہوتی ہیں اس کے یہاں اس حق سے کام نہیں لیا جاتا۔ روسی مشترکاتی
 دفاعی سوویت جمہوریتوں میں جو قومیں شامل ہیں ان کی مرضی یہی ہے۔ اور جب ہم آزادیوں کا
 ذکر کرتے ہیں جو برطانیہ، فرانس، امریکہ اور جاپان کے قبضے میں ہیں، جب ہم عراق، عرب،
 ترکی، ہندستان جیسے محکوم ملکوں کا ذکر کرتے ہیں جو اتحادیوں کی غلطی میں ہیں تو اس وقت
 قوموں کے حق علیحدگی کا نعرہ ایک انقلابی نعرہ ہے اور اس نعرہ کو ترک کرنا اتحادیوں کے ہاتھ
 میں کھلنا بن جانا ہے۔ غلط فہمی کی جو بھی وجہ یہ ہے کہ کامریڈ چیچن کے مضمون میں ایک بھی
 عملی تجویز نہیں پیش کی گئی ہے مضمون لکھنا تو بہت آسان ہے۔ لیکن جب آپ مضمون کا مضمون لکھتے
 ہیں تو کامریڈ اسٹالین کے مقالے کا جواب "آپ کو کچھ ایسی باتیں کہنی چاہئیں جو تمہارے مقالے

ہوں۔ کم از کم جو اب میں کچھ عملی تجویزیں پیش کرنی چاہئیں۔ لیکن مجھے ان کے مضمون میں ایک
 عملی تجویز ایسی نہیں ملی جو تمہارے مقالے کے لائق ہو۔
 سناٹیو! اب میں رپورٹ ختم کرتا ہوں۔ ہم حسب ذیل نتیجے پر پہنچتے ہیں۔
 سرمایہ دار سماج کے کھل کرنے کے ناکامیوں ثابت ہو چکا ہے یہی نہیں بلکہ اس کو حل
 کرنے کی کوشش میں اس نے اسے اور بڑھا دیا۔ قومی مسئلے کو تو آبادیات کا مسئلہ بنا دیا
 اور اپنے خلاف ایک نیا محاذ قائم کر لیا جو آئرستان سے ہندستان تک پھیلا ہوا ہے۔ صرف
 وہی ریاست قومی مسئلے کو حل کر سکتی ہے جس کی بنیاد ذرائع اور آلات پیداوار کی انتہائی
 ملکیت پر ہو یعنی جو سوویت ریاست ہو۔ سویتی دفاعی ریاست میں نہ مظلوم قومیں ہیں اور نہ
 حکمران قومیں۔ قومی جبر دہشت و مٹا دیا گیا ہے۔ مگر پورا سرمایہ دارانہ نظام ہمارے سامنے
 درشت میں ایک ایسی حالت چھوڑ گیا ہے جس میں زیادہ تمدن اور کم تمدن قوموں میں اعلیٰ طور
 پر تہذیبی، سماجی اور سیاسی نامبرابری موجود ہے۔ ایسی صورت میں قومی مسئلے کا نام نہ
 ہے کہ ایسی تدبیریں اختیار کی جائیں جن سے پچھڑی ہوئی قوموں کے محنت کش عوام
 سماجی، سیاسی اور تہذیبی ترقی کر سکیں اور انہیں اس بات کا مورخ سٹے کو وہ داخلی
 دوسرے زیادہ ترقی یافتہ مزدور طبقے کی سطح تک پہنچ سکیں۔ قومی مسئلہ پر اپنے مقالے کے
 تیسرے صفحے میں میں نے جو عملی تجویزیں پیش کی ہیں وہ اسی کا نتیجہ ہیں۔

بحث کا جواب

ساتھ جو افریقہ کے علاقوں پر بحث مباحثے کے سلسلے میں اس کا لگوس کی سب سے
 ممتاز خصوصیت یہ ہے کہ وہی سلسلے پر اعلانات جاری کرنے کے بعد، نظم و نسق کے اعتبار
 سے روس کی نئی تقسیم کر کے اب ہم اس منزل پر پہنچ گئے ہیں جہاں مسئلے کو عملی صورت
 میں پیش کیا جاسکے۔ اکتوبر کے انقلاب کے شروع میں ہم نے قوموں کے حق پر عملدرستی کا
 اعلان کر دینے پر اکتفا کر دیا تھا۔ اس علاقہ اور اس علاقہ میں ہم نے روس کو قومیت کے
 مطابق نظم و نسق کے نئے طور پر تقسیم کیا۔ اس کا مقصد یہ تھا کہ پھینچی ہوئی قوموں کے
 محنت کش عوام اور روس کے مزدور ریلے میں زیادہ فزیمی تعلق قائم کیا جاسکے۔ اور آج
 اس کا لگوس میں ہم اس مسئلے کو نیا عملی صورت میں پیش کر رہے ہیں۔ آج ہم اس
 سوال پر غور کر رہے ہیں کہ روس کے ساتھ جو خود مختار علاقے اور آزاد جمہوریتیں متحد ہیں
 وہاں کے محنت کش عوام اور متوسط طبقے کے لوگوں کے حق میں پارٹی کو کون سی پالیسی
 اختیار کرنی چاہئے۔ اسی لئے مجھے کارٹیڈ زائسکی کا یہ بیان سن کر حیرت ہوئی کہ آپ کے
 سامنے جو مسئلہ پیش کیا گیا ہے اس کی حیثیت محض خیالی ہے۔ میرے ہاتھ میں اس
 وقت تو وہاں کا مسئلہ بھی جو دوہہ جیسے انھوں نے کسی وجہ سے کا لگوس کے سامنے پیش

کرنا مناسب نہیں سمجھا۔ اس مسئلے میں مجھے ایک بھی تجویز ایسی نہیں ملی جسے عملی کہا جاسکے،
 نامہ اس کے کہ انھوں نے ’روسی اشتراکی سوویت جمہوریتوں کا دفاع‘ کا نام دیا۔ کوشش
 یورپ‘ نام رکھنے کی تجویز کی ہے۔۔۔۔۔ اس کے علاوہ اس مسئلے میں مجھے کوئی عملی
 تجویز نہیں ملی۔

اب میں دوسرے سوال کو لیتا ہوں۔ میں یہ کہنے بیز نہیں رہ سکتا کہ جن نامزدوں
 نے یہاں تقریریں کی ہیں ان سے مجھے بہت زیادہ امید تھی۔ روس میں بائیس سرحدی علاقے
 ہیں۔ ان میں سے بعض علاقوں میں صنعت بہت زیادہ ترقی کر چکی ہے جسے صنعتی اعتبار سے یہ
 علاقے روس سے زیادہ فطرتاً نہیں۔ بعض ایسے علاقے بھی ہیں جو سرحدی اراہی کے دوسرے
 نہیں گزر رہے اور وسطی روس سے وہ بنیادی طور پر فطرتاً ہیں پھر کچھ ایسے علاقے بھی
 ہیں جو بالکل کپیلے ہوئے ہیں۔ الٹ الٹ قسم کے ان تمام سرحدی علاقوں پر اس مسئلے میں
 ٹھوس اور جامع طریقے سے بحث کرنا ممکن نہیں تھا۔ کوئی شخص یہ مطالبہ نہیں کر سکتا کہ اس
 مسئلہ میں جس کا تعلق بحیثیت جمعی پوری پارٹی سے ہے صرف ترکستان یا صرف آذربائیجان
 یا یہ کرن سے بحث کی جاسکے۔ یہ ضروری تھا کہ انہی باتوں کو مدنظر رکھ کر کے مسئلے میں پیش کیا
 جاسے جو تمام سرحدی علاقوں میں مشترک اور ان کی آئینہ دار صنعت ہیں۔ تفصیل سے پرہیز
 کرنا بھی ضروری تھا۔ انسان نے جو چیزیں مرتب کیں ان کا نام کوئی اور طریقہ دیکھا نہیں گیا۔
 غیر روسی قوموں کی تعداد تقریباً ساٹھ لاکھ ہے۔ غیر روسی قوموں کی مشترکہ خصوصیت
 یہ ہے کہ ریاست کی حیثیت سے ان کی نشوونما ایسی وسطی روس کے درجے تک نہیں ہوئی ہے۔
 ہمارا فرض یہ ہونا چاہیے کہ ان قوموں کو اپنی ان کے مزدوروں اور محنت کش عوام کی ہر طرح
 امداد کریں تاکہ وہ اپنی زبان میں اپنی سوویت ریاستی زندگی کی نشوونما کر سکیں۔ مقالہ کے جس

حصے میں مثلی تجزیوں سے بحث کی گئی ہے وہاں اس مشرقی خصوصیت کا بھی ذکر آیا ہے۔ پھر اگر ہم سرحدی علاقوں کی امتیازی صفات کی تشریح زیادہ ٹھوس طریقے سے کرنا چاہیں تو ہمیں غیر روسی قوموں کی ساڑھے چھ کروڑ کی آبادی میں سے ترکی نسل کی کم و بیش تین کروڑ آبادی کو الگ کر لینا چاہئے گا جو ابھی تک سرایہ داری کے دور سے نہیں گزرے ہیں۔ کامریٹھ میوکیان کا یہ کہنا غلط ہے کہ آذربائیجان کی اعتبار سے روسی خاص کے صوبوں سے آگے ہے۔ وہ شاید باکو کے قریب پورا آذربائیجان سمجھے ہیں۔ لیکن باکو آذربائیجان کی گہرائیوں سے نہیں نکلا۔ اسے فوہل، ارمنچن، چائٹا اور ڈوشو وغیرہ نے لاکر اوپر سے لگا دیا ہے۔ لیکن آذربائیجان خود ایک نہایت ہی پسماندہ ملک ہے جہاں آج بھی ستر قبیلے جاگری تعلقات قائم ہیں۔ اسی لئے میں نے پورے آذربائیجان کو سرحدی علاقوں میں شمار کیا ہے جو سرایہ داری کے دور سے نہیں گزرے ہیں۔ ان علاقوں کو سوویت نظام حیثیت کی راہ پر لگانے کے لئے خاص طریقے اختیار کرنے پڑیں گے۔ مثال میں اس تفصیلی بحث کی گئی ہے۔ ایک تیسرا گروہ بھی ہے جس میں اسی لاکھ یا ایک کروڑ سے زیادہ لوگ نہیں ہیں۔ یہ زیادہ تر گلگتہ باؤں کے قبیلے ہیں جن میں قبائلی طرز زندگی بہت مضبوطی سے قائم ہے۔ انہوں نے ابھی تک زراعت بھی اختیار نہیں کی ہے۔ ان میں خاص طور پر کرفیز شالی ترکستان کے باشندے، باشقیر، چیمچین، استرئی اور انگوش شامل ہیں۔ ان قوموں کے سلسلے میں ہمارا پہلا کام یہ ہے کہ ہم ان کے لئے کافی زمین مہیا کریں۔ کرفیز خانیندے کو یہاں تقریر کرنے کا سلسلہ باکو، آذربائیجان کا ایک مشہور شہر اور تیل کی صنعت کا ایک بڑا مرکز ہے۔

موقع نہیں ملا کہ مکہ بحث ختم ہو گئی تھی۔ دہندہ اس موقع پر پہاڑی، باشقیر، کرفیز اور مغربی قبیلوں کی مصیبتوں کا حال سناتے جو آج زمین ہونے کی وجہ سے نیرت و نا بود ہوتے جا رہے ہیں۔ اس سلسلے میں صفارت نے یہاں جو کچھ کہا ہے اس کا تعلق صرف اسی لاکھ یا ایک کروڑ کی آبادی سے ہے۔ اس لئے کامریٹھ صفارت کی عملی تجزیوں کو بڑھا کر تمام سرحدی علاقوں پر چسپاں کرنا کسی طرح مناسب نہ ہوگا۔ دوسری غیر روسی قوموں کے لئے ان تجزیوں کی اسطون کوئی اہمیت نہیں۔ اور ان کی تہ اور تقریباً ساڑھے پانچ کروڑ ہے۔ کامریٹھ صفارت نے بعض قوموں کے بارے میں تجزیہ کی مختلف دفعات میں جو ٹھوس ترمیمیں پیش کی ہیں اور جہاں کہیں ان میں اضافہ یا اصلاح کی ہے اس پر مجھے کوئی اعتراض نہیں۔ مجھے کہنا صرف یہ ہے کہ ان ترمیموں کو ہرگز نہیں بنا دینا چاہئے۔ لیکن اس موقع پر مجھے کامریٹھ صفارت کی ایک ترمیم کے بارے میں ضرور کچھ کہنا ہے۔ ان کی ایک ترمیم میں "قوی تہذیبی خود ادا دیت" کی اصطلاح آئی ہے۔ وہ ترمیم یوں ہے۔

"الکوزیک انقلاب سے پہلے سامراجی پالیسی نے روس کے مشرقی سرحدی علاقوں کے لئے اس بات کا کوئی اسکان باقی نہیں رہنے دیا تھا کہ وہ اپنی قوی تہذیبی خود ادا دیت اپنی قوی زبان میں تعلیم وغیرہ کے ذریعہ سرایہ دار تمدن کی تہذیبی برکتوں سے فیض اٹھا سکیں"

مجھے یہ کہنا پڑے گا کہ میں اس ترمیم کو منظور کرنے کے لئے تیار نہیں کیونکہ اس سے ہندہ کے نقطہ نظر کی برآتی ہے۔ قوی تہذیبی خود ادا دیت ہندو اہل کانفرہ ہے۔ ہم بہت پہلے خود ادا دیت کے بہم نرسے کو ترک کر چکے۔ اس میں دوبارہ جان ڈالنے کی کوئی ضرورت نہیں۔ اس کے علاوہ اس اصطلاح میں الفاظ کہنا بہت ہی غیر فطری طریقے سے جسے کرنا پڑا ہے۔

مجھے ایک بڑا ملا ہے جس میں الام عائد کیا گیا ہے کہ کم کم نوٹس مصنوعی طریقے سے سفید روی قوم کی تعمیر کر رہے ہیں یہ درست نہیں۔ کیونکہ سفید روی قوم پہلے سے موجود ہے۔ اس کی اپنی ایک زبان ہے وہی زبان سے مختلف ہے۔ اور اس سے سفید روی قوم کا تہذیبی سیاراس کی مادری زبان کو توڑے ہی ملتا کیا جا سکتا ہے۔ پانچ سال پہلے اسی طرح کی باتیں ہو کر تیں اور یوکرینی قوم کے بارے میں بھی کہی جاتی تھیں۔ اور ابھی یہ دعویٰ کیا گیا تھا کہ یوکرینی جمہوریت اور یوکرینی قومیت جو جنوں کی ایجاد ہے۔ لیکن ظاہر ہے کہ یوکرینی قوم کا وجود ہے، اور اس کی تہذیب کو فروغ دینا کیونٹوں کا فرض ہے۔ جس تاریخ کے دھماکے کے خلاف نہیں چلنا چاہتے۔ اگرچہ آج یوکرین کے شہروں میں وہ سی عناصر غالب ہیں۔ لیکن ظاہر ہے کہ امتداد زمانہ سے ان شہروں پر یوکرینی اثر چھاپنے لگا۔ تقریباً چالیس سال پہلے ریگیا ایک جس میں شہر تھا۔ لیکن شہر تو دیہات والوں کے آکر بیٹے رہنے سے بڑھے ہیں۔ اور دیہات قومیت کے یا سہا بن ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ آج ریگانا لسا باٹ قوم کا تجربہ ہے۔ تقریباً چاس برس پہلے ہنگری کے تمام شہروں پر جرمنوں کی چھاپ تھی لیکن آج ان پر ایگیا تہذیب کا رنگ چٹھ گیا ہے یہی بات سفید روی پر صادق آسکتی گی۔ اگرچہ آج اس کے شہروں پر سفید رویوں کا غلبہ ہے۔

بحث کو ختم کرتے ہوئے یہی جو جو کرنا ہوں گا انگریس ایک کیتی مستحب کرنے جس کے ارکان انہیں علاقوں کے نام بندہ ہوں۔ اس کا مقصد یہ ہے کہ متاخرین بن علی تجزیوں کا ذکر آج سے نین کا تعلق تمام سرحدی علاقوں سے ہے ان کو زیادہ ٹھوس صورت میں مرتب کیا جا سکے۔

سوویت جمہورتوں کا اتحاد

یہ رپورٹ جمہوریہ سوویت کی سوویت کی پہلی کانگریس میں ۲۰ نومبر ۱۹۲۲ء کو پیش کی گئی تھی

ساتھیو! آج کا دن سوویت حکومت کی تاریخ میں ایک بہت بڑی تبدیلی کا دن ہے جو دو دو کے درمیان ایک نشان راہ قائم کرتا ہے۔ آج پرانا دور ختم ہوتا ہے جب کہ سوویت جمہورتیں کام توں کر کرتی تھیں مگر ہر ایک کی اپنی راہ الگ تھی۔ اور ہر ایک کو سب سے پہلے اپنی بقا اور اپنے تحفظ کی فکر تھی۔ اب ایک نیا دور شروع ہو چکا ہے جب کہ ہر سوویت جمہوریت کی علیحدہ زندگی کا خاتمہ ہو رہا ہے اور یہ جمہورتیں ایک ہی وفاقی ریاست میں متحد کی جا رہی ہیں تاکہ وہ کامیابی کے ساتھ اقتصادی ابتری کا مقابلہ کر سکیں۔ آج سے سوویت حکومت کا کام صرف اپنی بقا اور تحفظ کی فکر کرنا نہیں بلکہ ایک امر میں الاقوامی طاقت بن جانا ہے، اتنی قدرت پیدا کرنی ہے کہ وہ بین الاقوامی حالات پر اپنا اثر ڈال سکے اور انھیں محنت کشوں کے حق میں مفید طور سے تبدیل کر سکے

پانچ سال پہلے سوویت حکومت کا تھی؟ ایک چوٹی سی ناقابل توجہ چیز ہے۔ دیکھ کر اس کے دشمن حکارت سے عناق ڈرا کر گتے اور دوست اس پر ترس کھاتے تھے۔ وہ ابتری

اور انتشار کا زائد تھا جب کہ سویت حکومت کا وجود اپنی طاقت پر اس قدر منحصر نہیں تھا جتنا اپنی دشمنوں کی کمزوری پر۔ اس وقت سویت کے دشمنوں میں چوتھی اور وہ دو گروہوں میں بٹ گئے تھے۔ ایک آسٹریا جرمنی وغیرہ کا گروہ تھا اور دوسرا انگریزوں اور فرانسیسوں وغیرہ کا۔ دونوں باہمی جنگ و جدال میں مبتلا تھے اور اس حالت میں نہ تھے کہ اپنے ہمتیوں کا رخ سویت حکومت کے خلاف پھیر سکیں۔ سویت حکومت کی تاریخ میں یہ جنگی اہتری کا زائد تھا۔ لیکن کوپلک اور ویلکن کے حملوں کی چھاؤں میں سویت حکومت نے سرخ فوج بنائی اور اس ڈوبتی حالت سے کامیاب نکل آئی۔

اس کے بعد سویت حکومت کی تاریخ کا دوسرا دور شروع ہوا۔ اس دور میں ہم نے اقتصادی اہتری کے خلاف جدوجہد شروع کی۔ یہ دور ابھی تک ختم نہیں ہوا۔ لیکن اس کے نتیجے میں ظاہر ہونے لگے ہیں۔ اس دور میں سویت حکومت نے کامیابی کے ساتھ قحط پر قابو پایا جو پچھلے سال شروع ہوا تھا۔ اس دور میں زراعت نے کافی ترقی کی اور کھلی صنعت پھر سے شروع ہو گئی ہے۔ ایسے کارکن پیدا ہو گئے ہیں جو صنعتی مہنکار ہیں اور انہیں سے ہماری امیدیں اور ہمارا اعتماد ابستہ ہے لیکن اقتصادی اہتری کا بالکل خاتمہ کرنے کے لیے یہ کافی کافی نہیں۔ اہتری کا مقابلہ کرنے اور اس کو بالکل مٹا دینے کے لیے تمام سویت جمہوریوں کی

۱۳۶ یہ دونوں انقلاب دشمن جہاز تھے جنہوں نے کمزور کر کے انقلاب کے بعد سویت حکومت کا تختہ الٹنے میں کوئی وقتہ اٹھایا تھا۔ اتحادی خاص کر برطانیہ، فرانس، امریکہ اور جاپان بھی ان کی ہر طرح مدد کر رہے تھے۔ کوپلک نے شمال میں سائبریا میں اور ویلکن نے جنوب میں بنادت کا جھنڈا بلند کیا اور دونوں قریب قریب ایک ہی وقت میں اسکو کی طرف بڑھتے گئے۔ مگر سرخ فوج اور سرخ چھاؤں دونوں کے ہاتھوں ان کو سخت شکست اٹھانی پڑی۔

قوتوں کو ایک مرکز پر جمع کرنا جو کہ تمام جمہوریوں کے مالیاتی اور مواصلاتی مسائل کو اس ایک نقطہ کے لئے دفن کر دینا ہو گا کہ ہماری صنعت کی بنیادی شاخیں از سر نو قائم ہو جائیں۔ اس لئے ضرورت ہے کہ سویت جمہوریوں کو ایک ہی دفاعی ریاست میں متحد کر دیا جائے۔ چنانچہ آج ہماری جمہوریتیں، جاری معیشت کو از سر نو استوار کرنے کے لئے، اپنی تمام قوتوں کو ایک ساتھ لانے کی طرف سے ایک ہی ریاست میں متحد ہو رہی ہیں۔

جنگ۔۔۔ پیدا کیے جوئے انتشار کے خلاف ہماری فوجی جدوجہد کے دنوں میں سرخ فوج وجود میں آئی جو سویت حکومت کی زندگی کا ایک سنگ بنیاد ہے۔ دو دہائیوں اور اقتصادی اہتری کے خلاف جدوجہد کرنے کا دور ہے۔ اس دور میں ہماری ریاستی زندگی کا ایک نیا سانچہ یعنی سویت جمہوریوں کا اتحاد وجود میں آ رہا ہے جس سے بلاشبہ سویت معیشت کو استوار کرنے میں مدد ملے گی۔

آج سویت حکومت کی حالت کیا ہے؟ یہ محنت کشوں کی ایک عظیم الشان طاقت ہے جسے دیکھ کر اب اس کے دشمن خوات سے ذائقہ نہیں اڑاتے بلکہ اپنے دانت پیس رہتے ہیں۔

پچھلے پانچ برسوں میں سویت حکومت کی ترقی کی یہ مختصر روداد ہے۔ لیکن ساتھ ساتھ آج صرف پچھلی باتوں پر غور کرنے کا دن نہیں، آج پڑانے والوں پر سننے، روس کی فوج کا دن ہے، اس پڑانے والوں پر جو روپ میں پولیس کے سپاہی اور ایشیا میں جلاؤ کا کام کیا کرتا تھا۔ آج کا دن سننے، روس کی فوج کا دن ہے، اس سننے، روس کی جس نے قومی جہر و تشدد کی دہجیرب توڑ دی ہیں جس نے سرمایہ داری کا سر کچل دیا اور مزدور طبقے کی آمریت قائم کی ہے، جس نے نشریاتی قوتوں کو بیدار کیا، اور

مغرب کے مزدوروں میں ایک نیا جوش اور ولولہ پیدا کر دیا ہے۔ سرخ جھنڈا اب تک ایک پارٹی کا جھنڈا تھا۔ اسے اس سے آج ایک ریاست کا جھنڈا بنا دیا ہے جس کے سامنے میں سوویت جمہورتوں کی قومیں جمع ہیں تاکہ ایک ہی ریاست میں سوویت اشتراکی جمہورتوں کے اتحاد میں متحد ہو جائیں جو ایک عالمگیر سوویت اشتراکی جمہوریت کا پختہ نتیجہ ہے۔

ہم کمیونسٹوں کو اکثر یہ کہہ کر بدنام کیا جاتا ہے کہ ہم میں تعمیر کی صلاحیت نہیں ہے۔ لیکن سوویت حکومت کی ان پچھلے پانچ برسوں کی تاریخ یہ ثابت کرتی ہے کہ کمیونسٹوں میں تعمیر کی قابلیت بھی موجود ہے۔ آج کی سوویتوں کی کامگرس کا مقصد جمہورتوں کے اتحاد کے اعلان اور عہد نامہ کی تصدیق کرنا ہے۔ جسے جمہورتوں کے با اختیار نمائندوں کی کانفرنس نے کل منظور کیا تھا۔ آج تمام جمہوریت متحدہ کی یہ کامگرس ان تمام لوگوں کو جن میں سوچنے بگھنے کا کس قدر مادہ بھی موجود ہے، یہ بتا دے گی کہ کمیونسٹ اگر پرانی چیزوں کو برباد کر سکتے ہیں تو نئی چیزوں کی تعمیر کی قدرت بھی رکھتے ہیں۔

ساتھ ساتھ اب میں آپ کو وہ اعلان پڑھ کر سنا تا ہوں جسے کل نمائندوں کی کانفرنس نے منظور کیا ہے۔

سوویت اشتراکی جمہورتوں کے اتحاد کا اعلان

سوویت جمہورتوں کے قائم کرنے کے بعد سے دنیا کی ریاستیں دوسروں میں بحث گئی ہیں۔ ایک سرمایہ داری کا مورچہ اور دوسرا اشتراکیت کا مورچہ ہے۔

اُدھر سرمایہ داری کے مورچے میں قومی دشمنی اور نابرابری، نوآبادیوں کی غلامی اور جنگ و دہشت پرستی، قومن پر جبر و تشدد اور ان کا ستلم نقل عام، سامراجی زندگی اور جنگوں کا دور دورہ ہے۔ یہاں اشتراکیت کے مورچے میں باہمی اعتماد اور امن، قومی آزادی اور برابری کا دور دورہ ہے۔ قومی صلح و آشتی سے رہتی اور ایک دوسرے کیساتھ برابری قائم کرتی ہیں۔ دنیا کے سرمایہ داری جیسوں برس سے اس کوشش میں ہے کہ قوموں کے مستقل کو حل کرے۔ اس فرض سے اس نے اپنے نظام سے جہاں آدمی آدمی کا استحصال کرتا ہے، قوموں کی آزادی ترقی کا رشتہ جوڑنا چاہا۔ لیکن اس کی کوششیں بے نتیجہ ثابت ہوئیں۔ اس کے برعکس قومی تضادوں کی کئی نئی دن بدن الجھتی ہی گئی اور آج سرمایہ داری کے وجود کے لئے ایک خطرہ بن گئی ہے۔ سرمایہ دار طبقہ قوموں میں تقادن پیدا کرنے میں قطعی ناکام ثابت ہوا ہے۔

قومی جبر و تشدد کو مٹانے، قوموں میں باہمی اعتماد کا اجول پیدا کرنے اور برادری

تعاون کی جا ڈالنے کے مرتبہ آج صرف سویت کیس میں مزدور طبقے کی آمریت کے تحت پیدا ہوئے ہیں جس نے آبادی کی بہت بڑی اکثریت کو اپنے پنجے میں جمع کر لیا ہے۔
 یہ اپنی حالات کا پتہ تھا کہ سویت جمہوریتیں ساری دنیا کے (ملکی اور غیر ملکی ہر طرح کے) سامراجوں کے حلقوں کو کامیابی سے پسپا کر سکیں۔ اور یہی انہیں حالات کا نتیجہ تھا کہ انہوں نے کامیابی کے ساتھ خود جنگی کو ختم کیا، اپنی اپنی کو قائم رکھا اور پھر اس اقتصادی تعمیر شروع کی۔

لیکن جنگ کا زائد اپنی نشانیاں چھوڑ گیا ہے۔ کھیتیاں تباہ ہیں، کارخانے بند پڑے ہیں پیداوار کی قیمتیں ڈیڑھ گنا بڑھ گئی ہیں اور اقتصادی مسائل بڑھ گئے ہیں۔ یہ سب جنگ کا ترکیز کو سنے کر الگ الگ جمہوریتیں اپنی انفرادی کوششوں سے اپنی معیشت کی تعمیر نہیں کر سکتیں۔ قومی معیشت کی، از سر نو تعمیر کرنا اس وقت تک ناممکن ہے جب تک سویت جمہوریتیں ایک دوسرے سے علیحدہ ہو کر اپنی نشانیاں نہ مٹا سکیں۔ یہی صورت ہیں۔ دوسری طرف بین الاقوامی صورت حال کا کوئی بھروسہ نہیں۔ نئے حلقوں کا خطرہ بڑھ رہی صورت میں یہ لازم ہے کہ سرمایہ داری کے عناصر کو کا مقابلہ کرنے کے لئے سویت جمہوریتیں ایک متحدہ جہاد قائم کریں۔

اور آخری بات یہ ہے کہ سویت حکومت اپنی طبقاتی حریت کے اعتبار سے ایک بین الاقوامی حرکت ہے اس کی رشتہ بندی ایسی ہے جو سویت جمہوریتوں کے محنت کشوں کو مجبور کرتی ہے کہ ایک ہی اشتراکی فائدہ ان میں متحد ہو جائیں۔

ان تمام حالات کا شدید نتیجہ ہے کہ سویت جمہوریتیں ایک ہی دفاعی دیانت میں متحد ہو جائیں جو اپنی سرحدوں کو محفوظ رکھنے کی اہمیت رکھتی ہو اور جو اندرونی سماجی برتری اور

لوگوں کی آزادانہ قومی نشتر ہانکنا کی ضمانت ہو سکے۔

سویت جمہوریتوں کی قومن کے نائیدہل سے جو بھی حال میں اپنی سوجیوں کی گنگوں میں جمع ہوئے تھے، بالاتفاق یہ فیصلہ کیا ہے کہ سویت اشتراکی جمہوریتوں کا اتحاد قائم کیا جائے۔ یہ اس امر کی یقینی ضمانت ہے کہ اس اتحاد میں سادی درجہ رکھنے والی قومیں اپنی ضمانتی سے شریک ہو رہی ہیں، اور جمہوریت کو آزادی کے ساتھ اس اتحاد سے الگ ہو جانے کا حق حاصل ہے، اور تمام اشتراکی سویت جمہوریتوں کے لئے جو آج موجود ہیں یا آگے چل کر قائم ہوں، اس اتحاد میں داخل ہونے کا روزانہ کھلا پورا ہے۔ یہی اس بات کی ضمانت بھی ہے کہ ان کو بڑا بڑا اشتراکی قوموں کی جہان زندگی اور بول و زبان کی جو بنیاد ڈالی گئی تھی، یہی دفاعی دیانت اس کے نشانیاں ثابت ہوگی۔ یقیناً دنیا کی سرمایہ داری کے سماج میں ایک بے نظیر دیوار اور تمام ملکوں کے مزدوروں کو ایک عالمگیر اشتراکی سویت جمہوریت میں متحد کرنے کے لئے ایک نیا اور فیصلہ کن قدم ہے۔

دنیا کے سامنے ان تمام باتوں کا اعلان کرنے ہونے کے ہم جہان چاہتے ہیں کہ سویت حکومت کی بنیادیں جس کا اظہار اشتراکی سویت جمہوریتوں کے دستوروں میں ہوتا ہے بہت مستحکم ہیں ہم اپنی جمہوریتوں کے متحرک ہونے کے نائیدہل سے ہیں۔ اور اپنی ہی ہوا جوں پر چل کر تے ہوئے ہم نے فیصلہ کیا ہے کہ آپس میں ایک ساہوہ کر کے سویت اشتراکی جمہوریتوں کا اتحاد قائم کریں۔

مشرق کی محنت کشوں کی یونیورسٹی کے سیاسی فریضے

(۱۸ مئی ۱۹۵۷ء کو یونیورسٹی کے طلباء کے ایک جلسے میں یہ تقریر کی گئی تھی)

ساتھیو! سب سے پہلے میں مشرق کے محنت کشوں کی کیورنٹ یونیورسٹی کی پوچھی سا گلہ کو موقع پر آپ کو مبارکباد دینا چاہتا ہوں۔ یہ کہنے کی ضرورت نہیں کہ بہت دل سے آپ کی کامیابی کا غالب ہوں۔ ہمیں پورا یقین ہے کہ مشرق کے نئے کیورنٹس کارکنوں کی تربیت دینے کے مشکل کام میں آپ کی یونیورسٹی کو خاطر خواہ کامیابی ہوگی۔

اس یونیورسٹی میں میرا اناہت کم ہوتا ہے حالانکہ آپ سے اکثر ملتے رہتا ہر فریضے ہے۔ لیکن کیا کیا جاتے کام کی کثرت کی وجہ سے ہر اہل جلد آجانا ناممکن نہیں۔ اس کے لئے میرا آپ سے سنا گیا کہ خواہنا سنگار ہوں۔ ادب مجھے اجازت دیجیے کہ مشرق کے محنت کشوں کی یونیورسٹی کے سیاسی فریضوں کے بارے میں کچھ کہوں۔

اگرچہ مشرق کے محنت کشوں کی یونیورسٹی کی طالب علم جماعت کا جائزہ لیں تو مسلم ہوگا کہ یہاں دو قسم کے طلباء ہیں۔ اس یونیورسٹی میں مشرق کی کم از کم پچاس توہوں اور نسلی گروہوں کے نمائندے موجود ہیں۔ اور یونیورسٹی سے طلباء سب مشرق کے ہی جیسے ہیں۔ لیکن اتنا کہنے سے بات پوری اور صاف نہیں ہوتی۔ اصل مسئلہ یہ ہے کہ اس یونیورسٹی کے طلباء کی دو بڑی جماعتیں

ہیں جن کی نشوونما اہل مختلف ممالکوں میں ہوئی ہے۔ پہلی گروہ میں وہ لوگ ہیں جو مشرقی سریتوں سے یہاں آئے ہیں اور سرزمین کو کہتے ہیں جہاں سربراہیوں کی حکومت کا وجود باقی نہیں رہا جہاں سے ممالک کا چراغ اٹار کر چیننگ دیا گیا ہے اور جہاں اب مزدوروں کا اقتدار قائم ہو چکا ہے طلباء کے دوسرے گروہ میں وہ لوگ ہیں جو آبادیوں اور حکومتوں سے یہاں آئے ہیں جہاں ابھی تک سرمایہ داری راج کر رہی ہے جہاں ممالکیت کا چرچہ غلط پوری شدت سے جاری ہے اور جہاں سامراج کا خاتمہ کر کے آزادی حاصل کرنا ابھی باقی ہے۔

اس طرح ہمارے سامنے دو مشرق ہیں جو مختلف قسم کی زندگی بسر کر رہے ہیں اور مختلف حالات میں نشوونما پا رہے ہیں

اس سے ظاہر ہے کہ طالب علم جماعت کی اس دوگانہ خصوصیت کا اثر مشرق کے محنت کشوں کی یونیورسٹی کے کام پر بھی پڑے گا۔ اور یہی وجہ ہے کہ اس یونیورسٹی کا ایک پادری سویت کی زمین پر ہے اور دوسرا پادری نوآبادیوں اور نظام ملکوں میں۔ اسی لئے یونیورسٹی کو دو طرح کے کام انجام دینا پڑتے ہیں۔ ایک کا مقصد ایسے کارکن تیار کرنا ہے جو مشرق کی سویت جمہوریوں کی ضرورتوں کو پورا کر سکیں اور دوسرے کا مقصد ایسے کارکنوں کی تربیت کرنا ہے جو مشرق کی نوآبادیوں اور حکومتوں کے محنت کشوں کی انقلابی ضرورتوں کو پورا کر سکیں۔

اسی لئے مشرق کے محنت کشوں کی یونیورسٹی کے سامنے دو قسم کے فریضے ہیں۔ آئیے، ہم ان دونوں قسم کے فریضوں کا الگ الگ جائزہ لیں۔

۱- مشرق کی سویت جمہوریوں کے سلسلے میں مشرق کے محنت کشوں کی یونیورسٹی کے فرائض

ان ملکوں یا ان جمہوریوں کی زندگی اور نشوونما کی وہ کون سی خصوصیتیں ہیں جن کی بنا پر ان میں اور نوآبادیوں اور محکوم ملکوں میں فرق کیا جاسکتا ہے؟

پہلی خصوصیت یہ ہے کہ یہ جمہوریتیں سامراجیت کے پنجے سے آزاد ہو گئی ہیں۔

دوسرے یہ کہ قوموں کی حیثیت سے ان کی نشوونما اور تنظیم سرمایہ دارانہ نظام حکومت کی سرپرستی میں نہیں بلکہ سویت حکومت کی سرپرستی میں ہو رہی ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے۔

لیکن یہ ایک ایسی حقیقت ہے جس کی مثال تاریخ میں نہیں ملتی۔

تیسرے یہ کہ صنعتی اعتبار سے ان کی بہت ہی کم ترقی ہوئی ہے۔ مگر وہ اپنی نشوونما کے لئے سویت یونین کے صنعتی مزدور طبقے کی حمایت اور امداد پر پوری طرح سے بھروسہ کر سکتے ہیں۔

چوتھے یہ کہ وہ گدہ سامراجی جوٹے سے بالکل آزاد ہیں، اور مزدور طبقے کی آمریت کی سرپرستی میں سویت یونین کی رکن ہیں اس لئے ہمارے ملک میں اشتراکیت کی تعمیر میں وہ ہماری شریک کار ہو سکتی ہیں اور انہیں ہونا چاہئے۔

اس لئے بنیادی کام ان جمہوریوں کے مزدوروں اور کسانوں کی مدد کرنا ہے تاکہ وہ ہمارے ساتھ مل کر اشتراکیت کی تعمیر کر سکیں اور جمہوریت کے مخصوص حالات زندگی کے مطابق ایسی حالت پیدا کریں اور اسے ترقی دیں جس میں اس رفاقت کو تیزی سے آگے بڑھایا جاسکے۔

اس لئے مشرق کے عملی کارکنوں کے سامنے آج یہ کام ہیں۔

۱۱) مشرق کی سویت جمہوریوں میں صنعتی مرکز قائم کرنا جن کی بنیاد پر کسانوں کو مزدور طبقے کے گروہج کیا جاسکے۔ آپ جانتے ہیں کہ یہ کام شروع کر دیا گیا ہے اور سویت یونین کی معاشی ترقی کے ساتھ ساتھ یہ کام بھی ترقی کرتا رہے گا۔ ان ملکوں میں تمام قسم کے کچھے مال موجود ہیں۔ یہ اس امر کی ضمانت ہے کہ صنعتی تعمیر کا کام ضرور انجام پائے گا۔

۱۲) زراعت اور سب سے بڑھ کر آب پاشی کو ترقی دینا۔ آپ جانتے ہیں کہ یہ کام بھی کم از کم باورائے تختاز اور ترکستان میں تیزی سے آگے بڑھ رہا ہے۔

۱۳) عام کسانوں اور دستکاروں میں انجمن امداد باہمی کے کام کو سدھارنا اور آگے بڑھانا۔ مشرق کی سویت جمہوریوں کو سویتی اقتصادی نشوونما کے عام نظام میں لے آئے گا یہی سب سے یقینی طریقہ ہے۔

۱۴) سرچروں کو جو ہم سے قریب تر کرنا۔ بناوٹ میں ایسی جن لوگوں سے مل کر وہ بنی ہوں ان کے اعتبار سے، انہیں قوی بنانا اور اس طرح ایک قومی سویت، ریاستی تنظیم کی بنیاد ڈالنا جو محنت کش عوام سے قریب رہے اور ان کی بھلائی میں آسکے۔

۱۵) قومی تہذیب کو فروغ دینا۔ عام تعلیم اور صنعتی اور پیشہ ور تربیت کے لئے نصاب مقرر کرنا اور اسکولوں کا ایک جال بچھوینا۔ ویسی زبان میں تعلیم دینا تاکہ مقامی لوگوں

میں سے سویت، پاوقی، مزدور سبھا اور اقتصادی اداروں کے لئے کارکنوں کی تربیت کی چلے۔

یہی وہ کام ہیں جن کے پورا ہو جانے سے مشرق کی سویت جمہوریوں میں اشتراکیت کی تعمیر بہت آسان ہو جائے گی۔

مشرق مشرق میں لوگ جمہوریوں کے قابل تقلید نمونے قائم کرنے کی باتیں کرتے ہیں۔ لیکن قابل تقلید جمہوریت کیا چیز ہے؟ قابل تقلید جمہوریت وہی ہو سکتی ہے جو ان کیوں کو سہانی اور استقامت دے سکے ساتھ انجام دے اور اس طرح آس پاس کی آزاد ریوں اور محکوم ملکوں کے مزدوروں اور کارکنوں میں تحریک آزادی کا دلدادہ پیدا کرے۔

میں نے ابھی کہا کہ ان قوموں کے محنت کش عوام سے سویتوں کا زیادہ قریبی تعلق قائم کرنا چاہئے۔ سویتوں کو تو یونگ دے دینا چاہئے۔ لیکن اس کے معنی کیا ہیں، اور اس کی عملی صورت کیا ہوگی؟ میں سمجھتا ہوں کہ ابھی حال میں ترکستان کی سرحدوں کی جو نئی حد بندی کی گئی ہے وہ اس کی ایک عمدہ مثال ہے کہ سویتوں کو عوام سے زیادہ قریب کیسے لایا جاسکتا ہے۔ سرمایہ داروں کے اخبار اس حد بندی کو بولشویکوں کی چال بازی سمجھتے ہیں۔

لیکن یہ ظاہر ہے کہ کسی چال بازی کا نتیجہ نہیں بلکہ ترکستان اور ازبکستان کے عوام انہاس کے اس جھڑکاؤں پر بے رحم سویت ادارے ان کے اپنے ہیں، ان سے قربت رکھتے ہیں اور ایسے ہوں کہ ان کی سبھی میں اسکیں۔ انقلاب سے پہلے کے زمانے میں ان دونوں ملکوں کے چھوٹے چھوٹے ٹکڑے ٹکڑے کر کے گئے تھے، انہیں متحدہ خان اور سلطانوں میں بانٹ دیا گیا تھا۔ اور وہ ادباً بے اعتدال کی لٹ کھوٹ کا میدان بنے ہوئے تھے۔

آج اس کا وقت آ گیا ہے کہ ان منتشر ٹکڑوں کو دوبارہ یکجا کر کے آزاد ریاستیں قائم کی

جائیں تاکہ ازبکستان اور ترکمانستان کے محنت کش عوام کو متحد کیا جاسکے اور حکومتی ادارے ان کے ہاتھوں میں سونپے جاسکیں۔ ترکستان کی سرحدوں کی حد بندی کرنے کا مطلب ان ملکوں کے منتشر ٹکڑوں کو دوبارہ لاکر آزاد ریاستیں قائم کرنا ہے۔ اور اس کے بعد اگر ان ریاستوں نے ساوی جغیت سے سویت یونین میں شریک ہونے کی خواہش کی تو اس کے معنی بھی ہو سکتے ہیں کہ بالشریکوں نے مشرق کے عوام کی ذہنی تباہی کو پورا کرنے کا کرم معلوم کر لیا ہے اور سویت یونین ہی دنیا میں تھکنے قبول کرنے کے محنت کش عوام کے رضا کارانہ اتحاد کی واحد شکل ہے۔ پاکستان کو بھر سے متحد کرنے کے لئے سرمایہ داروں کوئی باجنگ کرنی پڑی۔ مگر ترکمانستان اور ازبکستان کو بھر سے متحد کرنے کے لئے کیوں ٹھوں کو محض چند بیٹے تک نشر و تبلیغ کی ضرورت پڑی۔

تخلی و تفرق کے اداروں یعنی موجودہ صورت میں سویتوں کو مختلف قوموں کے محنت کش عوام سے نزدیک لانے کا یہی طریقہ ہے۔ یہی اس بات کا ثبوت ہے کہ صرف بالشوکیوں کی قومی پالیسی ہی ایک صحیح پالیسی ہے۔

میں نے مشرق کی سویت جمہوریوں میں قومی تہذیب کے سیارہ کو بلند کرنے کی بات بھی کی تھی۔ لیکن قومی تہذیب کے کچھ ہیں؟ مزدور تہذیب کے ساتھ اس کا تباہ کیسے ہو سکتا ہے؟ کیا لینن نے جنگ سے پہلے ہی نہیں کہہ دیا تھا کہ دنیا میں دو تہذیبیں ہیں: سرمایہ دار تہذیب اور اشتراکی تہذیب۔ اور قومی تہذیب کا مطلب سرمایہ داروں کا ایک جدت پسند مطالبہ ہے، جو چاہتے ہیں کہ مزدوروں کے دماغ میں قومیت کا زہر سرایت کر جائے۔ ایک طرف قومی تہذیب کی نشوونما، دوسری زبانوں میں ہونے والے اسکولوں کا قیام اور نصاب تعلیم کی تیاری، اور مقامی باشندوں میں سے کیونست کارکنوں کی تربیت

اور دوسری طرف اشتراکیت کی تعمیر اور مزدور تہذیب کی نشوونما، ان دونوں میں مطابقت کیسے پیدا کی جاسکتی ہے؟ کیا ان میں کوئی ایسا تضاد نہیں جو کبھی دور در دور ہو سکے؟ ہرگز نہیں۔ یہ بالکل صحیح ہے کہ ہم ایک مزدور تہذیب کی نشوونما کر رہے ہیں۔ لیکن یہ بھی صحیح ہے کہ مزدور تہذیب جو اپنی ماہیت کے اعتبار سے اشتراکی ہے، ان مختلف قوموں میں جو اشتراکی تعمیر کے کام میں کھینچی آئی ہیں، اپنے اظہار کے لئے مختلف صورتیں اور طریقے اختیار کر لیتی ہے۔ اس کا انحصار زبان، رسم و رواج وغیرہ کے اختلافات پر ہوتا ہے۔ اپنی ماہیت میں مزدور اور ادب و صورت میں قومی ہے۔ وہ عالمگیر انسانی تہذیب جس کی طرف اشتراکیت بڑھتی جا رہی ہے۔

مزدور تہذیب قومی تہذیب کے منافی نہیں بلکہ وہ اس میں ایک نئی جان ڈالتی ہے۔ دوسری طرف قومی تہذیب مزدور تہذیب کے منافی نہیں بلکہ اسے ایک قالب عطا کرتی ہے۔ قومی تہذیب کا مطالعہ اسی وقت تک سرمایہ دارانہ مطالعہ تھا جب تک کہ سرمایہ دار برسر اقتدار تھے اور قوموں کی تنظیم سرمایہ داری نظام کے ماتحت ہو رہی تھی۔ لیکن جب مزدور طبقہ برسر اقتدار آ گیا تو قومی تہذیب کا مطالعہ بھی مزدور طبقے کا مطالعہ بن گیا کیونکہ اب قوموں کی تنظیم سمیت حکومت کی سرپرستی میں ہونے لگی ہے جو کوئی نئی دونوں صورت حال کے بنیادی فرق کو نہیں سمجھ سکا ہے۔ وہ اپنی قوم کو بالکل ایم کے نقطہ نظر سے قومی مسئلے کی (اصل حقیقت کو قیامت تک نہیں سمجھ سکتے)۔

بلکہ لیون ڈرامینی میروں صدی میں مزدور طبقے کے سب سے بڑے بنیالین کی تعلیمات لیون کی تعلیمات سرمایہ داریت پر مبنی ہیں اور اس نے جدید سامراجیت اور ضمیرنا مزدور انقلاب کے حالات میں ایک نئے مزین قومی ادب کو آگے بڑھایا ہے۔ لیون ڈرامینی کی تفصیلی بحث استالین کی دوری کی تاب لیون ڈرامینی کی اس میں ملے گی جس کا اردو ترجمہ قومی حالات شاعت ہوئی ہے۔ شائع ہر جگہ ہے۔

بعض لوگوں (جیسے کاشمیری) کا کہنا ہے کہ اشتراکیت کے دور میں ایک ہی عالمگیر زبان قائم ہوگی اور دوسری تمام زبانیں مٹ جائیں گی۔ جیسے ایک ہی ہرگز زبان کے اس نظریہ پر مطلق بھروسہ نہیں۔ تجربہ کم از کم اس نظریہ کے خلاف ہے، ابھی تک تو صورت حال یہ رہی ہے کہ اشتراکی انقلاب کی وجہ سے زبانوں کی تعداد میں کمی نہیں بلکہ کچھ اضافہ ہی ہوا ہے۔ کیونکہ انقلاب انسانی تہذیب کی اندرونی گہرائیوں میں چل پھیرا کرتا ہے جن قوموں کا نام لوگوں نے بالکل سنا ہی نہ تھا ابہت کم لوگوں نے سنا تھا انھیں سیاست کے میدان میں کھینچ لیا اور ان میں نئی زندگی اور بیداری پیدا ہوتی ہے۔ جسے خبر تھی کہ قہم زادی دوس میں کم از کم پچاس قومی اور نہیں آباد ہیں؟ لیکن اکثر ہر انقلاب نے اپنی اپنی دشمنوں کو توڑ ڈالا اور بہت سی بھولی بھری قوموں اور لوگوں کو منظر عام پر لا کر آ کر دیا اور انھیں نئی زندگی اور نئی نشوونما کے موقع عطا کئے۔

آج کل ہندستان کا ذکر کچھ اس طرح کیا جاتا ہے گویا وہ ایک سالم چیز ہے۔ لیکن اس میں مطلق ٹینک نہیں کہ انقلابی اٹھل چھل کے دونوں ہندستان میں کبھی بہت سی قومی ہیں جو اب تک لوگ جانتے تک نہیں اپنی اپنی زبان اور اپنی مخصوص تہذیب لے آئے کھڑے ہیں۔ ابھی تک اور جہاں تک مزدور تہذیب میں مختلف قوموں کی شرکت کا سوال ہے اس میں شبہ نہیں کیا جاسکتا کہ یہ شرکت ایسی ٹھیکیں اختیار کرے گی جو ان قوموں کی زبان اور ان کے رسم و رواج کے مطابق ہو۔

بلکہ ماکس اور انگلس کے بعد انیسویں صدی میں کاشمیری قوم اور قومی مزدور طبقے کا ایک مزہ نہ تھا لیکن آگے چل کر ایک نئے آہنی سستے سے گواہ کر کے ہستی اور باختر انقلاب دشمنی کے گڑھے میں جاگا۔ دوسریں اکثر ہر انقلاب کے بعد اس نے مزدور طبقے کی آمریت کی مخالفت کا بیڑہ اٹھایا لیون نے اس کو خلاف ایک نئے بھی گئی جن کا نام تھا "تدار کاشمیری"۔

اجہی بچے زیادہ دن نہیں گزرے کہ مجھے یہ بات سے چند ساتھیوں کا خط ملا جس میں انھوں نے مجھ سے عالمگیر تہذیب اور قومی تہذیب کے باہمی تعلق کے بارے میں مباحثہ چاہی تھی۔ خط کا متنوں یہ تھا۔

”ہماری استدعا ہے کہ آپ ذیل کے سوالوں کی مفصل تشریح کریں اور ہمارے لئے بہت اہم اور مشکل ہیں۔ کیونست پارٹی کا آخری مقصد ایک عالمگیر تہذیب قائم کرنا ہے۔ لیکن اس وقت ہماری مختلف خود مختار جمہورتوں میں قومی تہذیب کی نشوونما ہو رہی ہے۔ اس سے ہم عالمگیر تہذیب کے منزل تک کیسے پہنچ سکیں گے؟ مختلف قوموں کی خصوصیات (زبان وغیرہ) کو ایک کیسے جو جائیں گی۔ یہ ہمتا ہوں کہ اچھی کچھ کہا گیا وہی اس سوال کا اچھی جواب ہے جو ہمارے بُریاتی ساتھیوں کو پریشان کر رہا ہے۔

بُریاتی ساتھیوں کا سوال ہے کہ ایک عالمگیر مزدور تہذیب کی نشوونما کے دوران میں مختلف قومیں ایک دوسرے میں کیسے جذب ہو جائیں گی۔ اس میں شک نہیں کہ بعض قومیں شاید اور بعض قومیں یعنی طور پر دوسروں میں جذب ہو جائیں گی۔ جیسا پہلے بھی ہوا ہے۔ لیکن یہ یاد رکھنا چاہئے کہ بعض قوموں کا جذب ہونا اس امر کا سنی نہیں بلکہ اس کی دلیل ہے کہ بعض طاقتور قومیں مزید تقویت اور نشوونما پائیں گی۔ کیونکہ جذب ہونے کا عمل دراصل قوموں کی نشوونما کے مجموعی عمل کا نتیجہ اور اس کا ایک جزو ہے۔ یہی وجہ ہے کہ الگ الگ قوموں کے جذب ہونے کا امکان اس خیال (کہ جو بالکل صحیح خیال ہے) کو رد نہیں بلکہ اس کی تصدیق کرتا ہے کہ عالمگیر مزدور تہذیب قومی تہذیب کی سانی نہیں بلکہ اس کو تسلیم کر کے اُسے بُرائی اور اس کو قومی تہذیب سے جیا کہ خود قومی تہذیب عالمگیر مزدور تہذیب

کو سانی نہیں بلکہ اس میں رنگ بھرتی اور اسے اور بھی زیادہ مزہ نثر شاداب کرتی ہے۔ مشرق کی سمیت جمہورتوں کے ملی کارکنوں کے سامنے بحیثیت مجموعی آج ہی فرامین ہیں یہی ان فرامین کی نوعیت اور ان کا کتب لبا ببا ہے۔

زبردست اقتصادی ترقی اور کارخانوں کو نئی مرامات دینے کا جو دور پرجہ میں آن پڑا ہے اس کی بنیاد پر ان کاموں کو جلد جلد پورا کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ اور اس طرح مشرق کی سمیت جمہورتوں کی وہ جہل میں کافوں کا ملک ہے، وہ کوئی چاہیے تاکہ وہ سمیت یونین میں اشتراکیت کی تعمیریں ہمارے ساتھ کام کر سکیں۔

کہا جاتا ہے کہ کسانوں کو پارٹی کی نئی پالیسی کی رو سے جو رعایتیں (زمین کا عارضی ٹیہ، اجرت پر مزدوروں سے کام لینے کی اجازت وغیرہ دی گئی ہیں، ان میں کئی قدم ایسے ہیں جو چھپکے لے جاتے ہیں۔ کیا یہ صحیح ہے؟ ہاں، صحیح ہے۔ لیکن یہ چھپکے لے جانے والے قدم ایسے ہیں جن کی اجازت ہم نے جان بوجھ کر دی ہے۔ تمام بڑی بڑی قومیں آج پارٹی اور سمیت حکومت کے ہاتھ میں ہیں۔ آج کل کا پائیدار حالت میں سے صنعت اور ذرائع نقل و حمل ترقی کر رہے ہیں اور ترقی کے لین دین کا انتظام دن بدن بہتر ہوتا جا رہا ہے۔ آج مناسب شرطوں پر ترقی دوسرے کہ پاکسی طرح کے غفلت کے، آبادی کی کسی جماعت کو بنایا جلا جا سکتا ہے۔ یہ تمام حربے زور اور سمیت کے ہاتھ میں ٹھنکا ہیں اور اگر ان کی موجودگی میں مورچے کے کسی حصہ پر چند قدم چھپے شائے جاساتے ہیں تو اس کا مطلب یہی ہو سکتا ہے کہ سارے محاذ پر ایک عام حملہ کی تیاری کی جا رہی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اگر اس وقت پارٹی نے کسانوں کو کچھ نئی رعایتیں دی ہیں تو اس کی بدولت کسان ہمارے ساتھ مل کر اشتراکیت کی تعمیر کرنا نازک نہیں کریں گے بلکہ زیادہ آسانی سے اس کام کو اختیار کریں گے۔

پہلی کج روی ہے کہ اس نے ابھی جو کام تھا اسے ان کو لوگ بت ہی نہیں سمجھ سکتے ہیں اور کوشش کرنے لگتے ہیں کہ سماجی ترقی کی وہ خطیں جو سمیت زمین کے مرکزی علاقوں میں قابل فہم اور عملاً ممکن ہیں، سرحدی علاقوں میں بھی آٹھ بندہ کر کے اور بڑے پیمانہ پر کرنی جائیں۔ حالانکہ ان علاقوں میں نشور و کا بوہاں ہے۔ اس میں ان پر عمل کرنا منطقی ناگن ہے جو سماجی اس کج روی کے مرکب جو ہوتے ہیں وہ دو باتوں کو نہیں سمجھ سکتے ہیں۔

وہ یہ نہیں سمجھتے کہ مرکز میں اور سرحدی علاقوں میں حالات یکساں نہیں ہیں۔ دونوں کی حالتیں ایک دوسرے سے مختلف ہیں۔ پھر وہ یہ بھی نہیں سمجھتے کہ مشرق کی سمیت جمہوریتیں خود آریں میں ایک ہی نہیں ہیں۔ ان میں سے بعض مثلاً جارجیا اور آرمینیا قومی سالمیت یعنی منتشر اجزاء کا بل کر ایک قوم بنا۔ مزیم، کی اعلیٰ منزل پر پہنچ گئی ہیں۔ بعض مثلاً چینیت اور کبارڈہ ابھی قومی سالمیت کی ابتدائی منزل پر ہیں۔ پھر بعض جمہوریتوں مثلاً گریجرستان کی حالت ان دونوں کے بین میں ہے۔ یہ سماجی یہ نہیں سمجھتے کہ اگر ہم نے کام میں سماجی حالتوں سے سادمت نہیں پیدا کی، اگر ہم نے ہر ملک کی خصوصیت کو نظر کے سامنے نہیں رکھا تو ہم کوئی محسوس اور پائیدار چیز نہیں بنا سکیں گے۔ اس کج روی کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ یہ لوگ عوام سے دور جا پڑتے اور صرف اہمیت پسندی کے خیر سے تماشے کرنے لگتے ہیں۔ اس نے اس یورپائی کام ایسے کارکن تیار کرنا ہے جو اس سہل انجھاری کے خلاف سختی سے جہاد کر سکیں۔

دوسری کج روی اس کے بالکل برعکس ہے کہ سماجی خصوصیتوں پر ضرورت کو زیادہ زور دیا جاتا ہے۔ لوگ اس مشرک اور دنیاوی چیز کو بھول جاتے ہیں جو سمیت زمین کے صنعتی علاقوں سے اس مشرقی جمہوریتوں کا تعلق قائم کرتی ہے۔ اشتراکی فریڈوں کو

یہ صورت حال مشرق کی سمیت جمہوریتوں کے لئے کن سی اہمیت رکھتی ہے؟ اس کی اہمیت یہی ہو سکتی ہے کہ ایک نیا حربہ ان جمہوریتوں کے عملی کارکنوں کے ہاتھ آگیا ہے جس کے ذریعے سے وہ یہ آسانی اور زیادہ تیزی کے ساتھ ان ملکوں کو سمیت کی اقتصادی نشور و نما کے عام نظام سے منسلک کر سکتے ہیں۔

وینا قی ملکوں میں پارٹی کی پالیسی اور سمیت مشرق کے عملی کارکنوں کے ذریعہ فرامین میں یہی تعلق ہے۔

اس سلسلے میں، مشرق کی سمیت جمہوریتوں کے متعلق مشرق کی قوموں کی یورپائی کا فرض یہ ہے کہ ان جمہوریتوں کے لئے کارکنوں کی تربیت کرے۔ تربیت اس طرح ہونی چاہئے کہ ابھی جو ذریعہ کام بنائے گئے ہیں ان کی تکمیل کا ہرما لین ہو جائے۔

مشرق کے لوگوں کی یورپائی اپنے کو زندگی سے الگ نہیں کر سکتی۔ یہ کوئی اربا ادارہ نہیں اور نہ اسے ہونا چاہئے جو زندگی سے الگ تھلک کھڑا ہو۔ اس کے جسم کے ایک ایک رگت رگت کو حقیقی زندگی سے وابستہ ہونا چاہئے۔ اس نے آج مشرق کی سمیت جمہوریتوں کے سامنے جو کام ہیں ان سے یہ یورپائی بلے تعلق نہیں رہ سکتی۔ یہی وجہ ہے کہ جمہوریتوں کے لئے کارکنوں کی تربیت کرتے وقت یورپائی کا فرض ہے کہ ان جمہوریتوں کے ذریعہ فرامین کو پوری طرح دھیان میں رکھے۔

سمیت مشرق میں ہم کہتے ہوئے عملی کارکن دو کج رویوں کا شکار ہو سکتے ہیں۔ ان دونوں کو پیش نظر رکھنا چاہئے۔ اگر سمیت مشرق کے لئے پتے کارکنوں اور پتے انقلابیوں کی تربیت کرتی ہے تو اس یورپائی کی چاہہاوری کے اندر ان کج رویوں کی اصلاح ہو جانی چاہئے۔

نظر انداز کر دیا جاتا ہے۔ اور ایک تنگ اور محدود قومیت کے مفاد کے مطابق اپنی پالیسی میں کاٹ چھانٹ کی جاتی ہے۔ جو سابقہ اس کج روی کے سرکب ہوتے ہیں انہیں اپنے ملک کی اندرونی ترقی کی زیادہ فکر نہیں ہوتی۔ وہ اس نشوونما کے واقعات کی تمدنی ترقی پر چھوڑ دینا چاہتے ہیں۔ ان کے نزدیک سب سے اہم چیز اندرونی نشوونما نہیں بلکہ بیرونی سیاست ہے، اپنی جمہوریت کی سرحدیں بڑھانا، ہمسایہ جمہورتوں سے عقلمندانہ بازی کرنا، اپنے ہمسایوں کے علاقے دبا لینا، اور اس طرح اپنے ملک کے سرمایہ داروں کو پرستوں کی نظر میں سرخروئی حاصل کرنا ان کے نزدیک بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ اس کج روی کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ اشتراکیت سے دور چاڑھتے اور ترقی کر کے سموری قسم کے سرمایہ پرست قوم پرست بن جاتے ہیں۔ مشرق کے عوام کی بونہور سٹی کو ایسے کارکن تیار کرنے چاہئیں جو اس پرشیدہ قوم پرستی کے خلاف سختی سے جدوجہد کر سکیں۔

مشرق کی سوویت جمہورتوں کے سلسلے میں مشرق کے عوام کی بونہور سٹی کے فرامین یہی ہیں۔

۲۔ مشرق کے غلام ملکوں اور نوآبادیوں کے سلسلے میں مشرق کے محنت کشوں کی بونہور سٹی کے فرامین

اب ہم دوسرے سوال پر آتے ہیں۔ مشرق کی نوآبادیوں اور محکوم ملکوں کے سلسلے میں مشرق کے محنت کشوں کی بونہور سٹی کے فرامین کیا ہیں؟ ان ملکوں کی زندگی اور نشوونما کی نمایاں خصوصیات کیا ہیں؟ ان میں اور مشرق

کی سوویت جمہورتوں میں فرق کیا ہے؟

پہلی خصوصیت یہ ہے کہ یہ ملک سامراجیت کی غلامی میں زندگی بسر کرتے ہیں۔ اسی غلامی میں ان کی نشوونما ہوتی ہے۔

دوسرے یہ کہ ان کی گردن پر دو ہرا جا رکھا ہوا ہے۔ ایک اندرونی ر خود اپنے سرمایہ داروں کا، اور دوسرا بیرونی (غیر ملکی سامراجی سرمایہ داروں کا)۔ اور اس دوہرے بوجھ سے ان ملکوں میں انقلابی بحران زیادہ شدید اور گہرا ہوتا جاتا ہے۔ تیسرے، ان میں سے بعض ملکوں مثلاً ہندستان میں سرمایہ داروں کی تیزی سے بڑھ رہی ہے جس کی وجہ سے کم و بیش کثیر تعداد میں ایک دیسی مزدور طبقہ پیدا ہوا اور منظم

ان سرمایہ داروں سے اس سے ارادہ نہ لے جائیں۔ جب ملک مزدوروں سے بی قیادت نہ قائم ہو جاتے اور جب تک کہ مزدور طبقے کے سب سے آگے بڑھے ہوتے۔ عناصر ایک گٹہ اور کیورنسٹ پارٹی میں منظم نہ ہو جائیں۔

۳۔ نوآبادیوں اور محکوم ملکوں میں اس وقت تک مستقل فتح نہیں حاصل ہو سکتی جب تک کہ ان ملکوں کی تحریک آزادی کو مغرب کے ترقی یافتہ ملکوں کی مزدور تحریک سے متحد نہ کر دیا جائے۔

نوآبادیوں اور محکوم ملکوں کے کیورنسٹوں کو کیا نیا دی فرض یہ ہے کہ وہ اپنی اصولوں پر اپنے انقلابی کام کی بنیاد رکھیں۔ اس صورت میں نوآبادیوں اور محکوم ملکوں کی انقلابی تحریک کے ذریعہ فرائض کیا ہیں؟

اس وقت نوآبادیوں اور محکوم ملکوں کی خصوصیت یہ ہے کہ اب کسی ایک اور ہمہ گیر محکوم مشرق کا وجود نہیں رہا۔ کچھ دنوں پہلے تک لوگ محکوم مشرق کو ایک چیز اور ایک ہی قسم کی چیز سمجھتے تھے۔ لیکن آج یہ نقشہ بالکل غلط ہو گیا ہے۔ اس وقت دنیا میں کم از کم تین قسم کی نوآبادیوں اور محکوم ملک ہیں۔ اولاً مراکش جیسے ملک ہیں، جہاں مزدور طبقہ کا وجود بالکل نہیں ہے یا تذبذب تذبذب نہیں کے برابر ہے۔ اور جنھوں نے صنعتی اعتبار سے بالکل ترقی نہیں کی۔ دوسرے، چین اور روس جیسے ملک ہیں جنھوں نے صنعتی اعتبار سے بہت کم ترقی کی ہے اور جہاں مزدوروں کی تعداد نسبتاً کم ہے۔ تیسرے، ہندوستان جیسے ملک ہیں، جہاں کم و بیش سرمایہ داری کی نشوونما ہو چکی ہے اور جہاں ملکی مزدوروں کا طبقہ کافی بڑی تعداد میں موجود ہے۔

ظاہر ہے کہ ان تمام ملکوں کو ایک ہی قسم کی نوآبادیوں میں شمار نہیں کیا جاسکتا۔

شکل اختیار کرتا جا رہا ہے۔

چوتھے، انقلابی تحریک جیسے جیسے بڑھ رہی ہے ان ملکوں کا قومی سرمایہ دار طبقہ دو حصوں میں بٹتا جا رہا ہے۔ ایک انقلابی حصہ یعنی شٹ اپوئیر یا متوسط سرمایہ دار اور دوسرا مصالحت پسند رہتے ہوئے سرمایہ داروں۔ پہلا گروہ انقلابی جہد و جدوجہد کو جاری رکھتا ہے اور دوسرا سامراجیت سے مل جاتا ہے۔

پانچویں، ان ملکوں میں سامراجی محاذ کے علاوہ ایک اور محاذ قائم ہوتا ہے۔ یہ مزدوروں اور انقلابی متوسط طبقہ کا سامراج دشمن متحدہ محاذ ہے جس کا مقصد سامراجیت سے مکمل آزادی حاصل کرنا ہے

چھٹے، ان ملکوں میں مزدور طبقہ کی قیادت کاٹھک، اور عوام کو مصالحت پسند قومی سرمایہ داروں کے اثر سے آزاد کرانے کا سکہ ریزہ برونز زیادہ اہم ہوتا جا رہا ہے۔

ساتویں، مذکورہ بالا آخری خصوصیت کی وجہ سے یہ آسانی ممکن ہو جاتا ہے کہ ان ملکوں کی قومی تحریک آزادی کو مغرب کے زیادہ ترقی یافتہ ملکوں کی مزدور تحریک سے متحد کیا جاسکے۔

اس سے کم از کم تین نتیجے نکلتے ہیں۔

۱۔ ایک کامیاب انقلاب کے بغیر نوآبادیوں اور محکوم ملکوں کو سامراجیت سے آزادی ملنا ممکن نہیں۔ آزادی کبھی صفت نہیں بلا کرتی ہے۔

۲۔ جن نوآبادیوں اور محکوم ملکوں میں سرمایہ داری کی ترقی ہو چکی ہے وہاں اس وقت تک انقلاب آگے نہیں بڑھ سکتا اور نہ آزادی حاصل ہو سکتی ہے جب تک کہ مصالحت پسندی سرمایہ داروں کو الگ نہ کر دیا جائے جب تک کہ متوسط طبقہ کے انقلابی عوام

مراش جیسے ملکوں میں ابھی اس کی گمانش نہیں کہ قومی سرمایہ دار طبقہ پھوٹ کر دو متضاد یعنی انقلابی اور مصالحت پسند جماعتوں میں تقسیم ہو سکے۔ اس لئے وہاں کمیونسٹ عناصر کا کام اس بات کی پوری کوشش کرنا ہے کہ سامراجیت کے خلاف ایک متحدہ قومی محاذ قائم ہو سکے۔ سامراج دشمن جدوجہد کے دوران میں، اور خصوصاً سامراجیت کے خلاف ایک کامیاب انقلابی جنگ کے بعد ہی ممکن ہو سکے گا، ان ملکوں کے کمیونسٹ عناصر الگ ہو کر اپنی ایک کمیونسٹ پارٹی قائم کریں۔

مصر اور چین جیسے ملکوں میں ملی سرمایہ داروں کی صف میں پھوٹ چڑھ چکی ہے۔ وہ ایک انقلابی پارٹی اور ایک مصالحت پسند پارٹی میں تقسیم ہو گئے ہیں۔ لیکن وہاں کے سرمایہ داروں کا مصالحت پسند حصہ ابھی تک سامراجیت سے متحد نہیں ہو سکا ہے۔ ان ملکوں میں سامراجیت کے خلاف ایک متحدہ قومی محاذ قائم کرنا کمیونسٹوں کا مقصد نہیں ہو سکتا۔ ان ملکوں میں کمیونسٹوں کا فرض اب یہ ہے کہ ایک متحدہ قومی محاذ کی پالیسی ترک کر کے مزدوروں اور متوسط طبقہ کا انقلابی محاذ قائم کرنے کی پالیسی اختیار کریں۔ ان ملکوں میں یہ محاذ مزدوروں اور کسانوں کی ایک متحدہ پارٹی کی شکل اختیار کر سکتا ہے، جیسا کہ چین میں کوئی تک ہے۔ لیکن اس کی ایک بنیادی شرط ہے۔ وہ یہ ہے کہ یہ خاص قسم کی پارٹی حقیقت میں ان دونوں قوتوں یعنی کمیونسٹ پارٹی اور انقلابی متوسط طبقے کی پارٹی کے اتحاد کی نماندگی کرتی ہو۔ اس محاذ کا کام یہ ہے کہ قومی سرمایہ داروں کی مصالحت پسند ذہنیت اور اس کے بے اہلی پن کا پردہ چاک کرے اور سامراجیت کے خلاف نہایت سختی سے جدوجہد کرے۔ اس قسم کی مخلوط پارٹی اس وقت تک ضروری اور مفید ثابت ہو گی جب تک اس سے کمیونسٹ پارٹی کی آزادی میں کوئی فرق نہ آئے، جب تک وہ کمیونسٹ پارٹی کی

سرپرستی و تحریک کرے گی، اور اس پر اس کا بااقتدار تسلط ہو سکے۔ سبب یہ ہے کہ مزدور طبقہ کو کمیونسٹ پارٹی کے پچھلے تعلق سے جوڑنے سے مزدور کے اور جب تک کہ کمیونسٹ پارٹی کو انقلابی تحریک کی پہلی رہنمائی کرنے میں اس سے مدد ملتی رہے۔ اگر اس قسم کی مخلوط پارٹی یہ مزدوریں پوری نہیں کرتی تو وہ بیکار بھی ہے اور مصالحت کے خلاف بھی کیونکہ اس کا نتیجہ صرف یہی ہو سکتا ہے کہ کمیونسٹ عناصر سرمایہ داروں کی جماعت میں تحلیل ہو جائیں گے اور کمیونسٹ پارٹی اپنے مزدور لشکر سے محروم ہو جائے گی۔

ہندستان جیسے ملکوں میں صورت حال کسی قدر مختلف ہے۔ ہندستان جیسے محکوم ملکوں کے حالات زندگی کی بنیادی اور ہی خصوصیت صرف یہ نہیں کہ ملکی سرمایہ داروں کی صف میں پھوٹ پیدا ہو گئی ہے اور وہ انقلابی اور مصالحت پسند گروہوں میں تقسیم ہو گئے ہیں بلکہ اصل یہ ہے کہ سرمایہ داروں کی مصالحت پسند جماعت، سامراجیت سے عام طور سے سمجھوتہ کر چکی ہے۔ وہ سامراجیت کے مقابلہ میں انقلاب سے زیادہ ڈرتی ہے، اس لئے اپنے ملک کے خلاف سے زیادہ اپنی سیاسی فکر ہے۔ سرمایہ داروں کا یہ گروہ جو نہایت ہی دولت مند اور بااثر ہے مکمل طور سے انقلاب کے بدترین دشمنوں کے گروہ میں داخل ہو چکا ہے۔ اس نے اپنے ملک کے مزدوروں اور کسانوں کے خلاف سامراجیت سے مل کر ایک محاذ قائم کر لیا ہے۔ انقلاب کو اس وقت تک فروغ نہیں ہو سکتی جب تک کہ یہ محاذ توڑ پھوڑ کر ختم نہ کر دیا جائے۔ لیکن اس محاذ کو توڑنے کے لئے ضروری ہے کہ مصالحت پسند ملی سرمایہ داروں اور لوگوں کی بڑھ چکی ہو جائے، ان کی دغا بازی کا بھانڈا پھوڑ دیا جائے، جمنٹ کش عوام کو ان کے اثر سے روک لیا جائے اور مزدور طبقہ کی قیادت قائم کرنے کے لئے ضروری حالات پیدا کرنے کی بنیاد رکھ کر شش کی جائے۔ دوسرے لفظوں میں ہندستان جیسے محکوم ملکوں میں اصل کام،

تحریک، آزادی کی بنیاد سے لے کر مزدور طبقے کو تیار کرنا اور سرمایہ داروں اور ان کے خیزدوں کو جتھریج اس قابل فخر مقام سے گرانہ انہیں تحریک، آزادی کی رہنمائی سے بہرہ ور کرنا ہے۔ غرض کہ ایک انقلابی سامراج دشمن محاذ تیار کرنا اور اس محاذ کے اندر مزدور طبقے کی قیادت قائم کرنا ہے۔ یہ محاذ ایک مشترکہ پروگرام کی بنیاد پر ایک متحدہ مزدور اور کان پائی کی صورت اختیار کر سکتا ہے لیکن یہ ضروری نہیں کہ ہمیشہ اور ہر حال میں ایسا ہی رہے۔ ان ملکوں میں جہاں زیادہ کیونٹرسٹ مخالف سرمایہ داروں کی آزادی ہے کیونٹرسٹ پارٹی ہی مزدور طبقے کی قیادت کے لئے مناسب حالات پیدا کر سکتی ہے اور اسے قائم کر سکتی ہے۔ لیکن کیونٹرسٹ پارٹی اگر سرمایہ داروں کے انقلابی بازو سے مل کر ایک وسیع محاذ قائم کرتی ہے تو ضروری ہے تاکہ جماعت پسند سرمایہ داروں کو الگ کر دینے کے بعد وہ سامراج دشمن جدوجہد میں شہری اور دیہاتی متوسط طبقے کے کثیر التعداد و عام کی رہنمائی کر سکے۔

اس لئے جن نوآبادیوں اور محکوم ملکوں میں سرمایہ داروں کی نشوونما ہو چکی ہے وہاں انقلابی تحریک کے سلسلے میں قومی کام ہے۔

۱۔ مزدور طبقے کے بہترین عناصر کو کیونٹرسٹ کی طرف لانا اور آزاد کیونٹرسٹ پارٹیاں قائم کرنا۔

۲۔ سماجیت پسند ملکی سرمایہ داروں اور سامراج کے متحدہ محاذ کے مخالفین مزدوروں کا قیام اور انقلابی تعلیم یافتہ جماعت کا ایک قوی انقلابی محاذ قائم کرنا۔

۳۔ اس محاذ میں مزدور متوسط طبقے کی قیادت کرنا۔

۴۔ جماعت پسند ملکی سرمایہ داروں کے اثر سے شہری اور دیہاتی متوسط طبقے کو آزاد

۵۔ قومی تحریک، آزادی اور ترقی یافتہ ملکوں کی مزدور تحریکیں متحدہ قائم کرنا۔

مشرق کی نوآبادیوں اور محکوم ملکوں کے عملی کارکنوں کے سامنے اس وقت یہ تین قسم کے قومی کام ہیں۔

ان تین ایشیاں پر اگر موجودہ بین الاقوامی صورت حال کی روشنی میں غور کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ ان کی ایک خاص اہمیت ہے۔ اس وقت بین الاقوامی حالات کی صورت یہ ہے کہ انقلابی تحریک عارضی طور سے سز چڑھی ہے۔ لیکن اس وقت تحریک کے سر چڑ جانے کا سبب کیا ہے؟ اس کا مطلب یہی ہو سکتا ہے کہ سب کے مزدوروں پر مشرق کی تحریکیں پر اور خاص کر سویت یونین پر جو تمام ملکوں میں انقلابی تحریک کا علمبردار ہے، اور جی خفیاں کی جائیں گی۔ اس میں مطلق شک نہیں کہ دنیا کے سامراجوں نے سویت یونین پر اس طرح کا دباؤ ڈالنے کے لئے تیاریاں شروع کر دی ہیں۔ استونیا کی بغاوت کے سلسلے میں سویت یونین کے خلاف انفرپڑائی کی ایک اہم شروع کر دی گئی ہے۔ سوویت یونین میں ہم پیشے کے حادثہ کا الزام سویت یونین پر لگایا جا رہا ہے۔ اس کے علاوہ سرمایہ دار اخلاقیات ہمارے ملک کے خلاف عام پروپیگنڈہ کر رہے ہیں۔ یہ سب درجہ اول حملہ کی تیاریاں ہیں۔ ہمارے خلاف گائیڈوں کی یہ پوجا ایک راستے عام تیار کرنے کی غرض سے جاری ہے۔ عام لوگوں کو اس طرح سویت یونین پر حملے کا عادی بنایا جا رہا ہے۔ سویت یونین میں مداخلت کرنے کے لئے اخلاقی نفاذ پیدا کی جا رہی ہے۔ اس انفر اور پستان کا نتیجہ کیا ہوگا اور سامراجی بیخ مہلہ کرنے پر آمادہ ہیں گے یا نہیں، اس کا جواب زمانہ دے گا۔ لیکن اس میں شک نہیں کہ نوآبادیوں کے حق میں

جدوجہد میں پوشیدہ سمجھے ہیں وہ قومی مسئلہ کو کس فی مسئلہ قرار نہیں دے سکتے۔ اس وقت قومی مسئلہ کی اصیلت کیا ہے جب کہ یہ مسئلہ ایک مقامی مسئلہ، ریاست کے اندرونی مسئلہ سے ایک عالمگیر مسئلہ میں، سامراج کے خلاف محکوم اور دست نگر اقوام کے جدوجہد کے مسئلے میں تبدیل ہو گیا ہے؟ آج قومی مسئلہ کی اصیلت سامراجی سرمایہ داروں اور حاکم قومن کے ایالتی استحصال اسیاسی تسلط اور آتائی اور ان کی لائی ہوئی تہذیبی بربادی اور انتشار کے خلاف محکوم اور دست نگر اقوام کی جدوجہد میں پوشیدہ ہے۔ اگر قومی مسئلے کو اس نقطہ نظر سے دیکھا جائے تو مختلف قوموں کے سرمایہ داروں کی باہمی جدوجہد کی کیا اہمیت باقی رہتی ہے؟ یقیناً اس کی کوئی فیصلہ کن اہمیت نہیں ہے، اور بعض حالات میں تو اس کی مطلق اہمیت نہیں ہے۔ اصل سوال یہ نہیں ہے کہ ایک قوم کے سرمایہ دار دوسری قوم کے سرمایہ داروں کو مقابلہ کے دوران میں تباہ و برباد کر دیں گے بلکہ اصل سوال یہ ہے کہ حاکم قوم کا سامراجی گروہ غلام اور دست نگر اقوام کے عزت کش اور خصوصاً کسان عوام کا استحصال اور ان پر ہر قسم کا جبر و ظلم کر رہا ہے، اس کے اس جوہر و ظلم اور استحصال کی بنا پر یہ محکوم و دست نگر قومیں سامراج دشمن جدوجہد میں شریک ہر جہی ہیں اور اس طور سے پرولتاریہ تحریک انقلاب کی حامی اور دست اور دو گل بن رہی ہیں۔ اگر قومی تحریک کا سماجی مفہوم مختلف قوموں کے سرمایہ داروں کا باہمی مقابلہ قرار دیا جائے تو قومی مسئلہ، کس فی مسئلہ نہیں کہا جاسکتا۔ اسی طرح اس کے برعکس، اگر قومی مسئلہ فی الواقع کس فی مسئلہ قرار دیا جائے تو ہم قومی مسئلہ کا سماجی مفہوم مختلف قوموں کے سرمایہ داروں کے باہمی مقابلہ میں نہیں دیکھ سکتے۔ ان دونوں دعوؤں کا مطلب ایک قرار دینا بالکل غلط ہے۔

قومی مسئلہ

یوگوسلاو کیشن کے سامنے تقریر کرتے ہوئے میں نے کہا تھا کہ کامریڈ سیمیک قومی مسئلہ کو فی الحقیقت کس فیوں کا مسئلہ تصور کرنے کے لئے تیار نہیں ہے؟ کیا یہ خیال صحیح ہے؟

کامریڈ سیمیک نے یوگوسلاو کیشن میں حسب ذیل باتیں کہی تھیں۔ اسے پڑھ کر آپ خود فیصلہ کریں کہ ان کا مفہوم کیا تھا۔

”یوگوسلاوی میں قومی تحریک کا سماجی مفہوم کیا ہے؟“ کامریڈ سیمیک اس کی یہ تشریح کرتا ہے ”آج یہاں ایک طرف سرب سرمایہ داروں اور دوسری طرف کروٹ اور سلاوین قوم کے سرمایہ داروں ہیں۔ ان میں بڑی درست مقابلہ اور کش مکش ہے۔ قومی تحریک کا سماجی مفہوم ان کی اسی باہمی جدوجہد میں پوشیدہ ہے۔“

اس میں مطلق شک نہیں کہ سلاوین، کروٹ اور سرب سرمایہ داروں کی باہمی جدوجہد کا اس تحریک پر کس قدر اثر ضرور پڑتا ہے۔ لیکن اسی سے بھی واضح ہو سکتا ہے کہ جو لوگ قومی تحریک کے سماجی مفہوم کو مختلف قوموں کے سرمایہ داروں کو باہم

کامریڈ سیمیک نے اساتین کی ایک تصنیف "مطرحہ ۱۹۱۷ء" "ناکیت اور قومی مسئلہ" کی اس عبارت کا حوالہ دیا ہے: "قومی جدوجہد... سرمایہ دار طبقہ کی باہمی جدوجہد ہے" اس کے ذریعے کامریڈ سیمیک نے ثابت کرنا چاہا ہے کہ جو وہ عہد تاریخ میں قومی مسئلہ کا جو سہمی مفہوم اس نے بیان کیا ہے وہ بالکل صحیح ہے۔ لیکن اساتین کی یہ کتاب سامراجی جنگ سے پہلے لکھی گئی تھی۔ یہ وہ وقت تھا جب کہ روسیوں کے نزدیک قومی مسئلہ نے ایک عالمگیر مسئلہ کی شکل و صورت اختیار نہیں کی تھی۔ اس وقت مارکسی عناصر خود اپنے بنیادی مطالبہ یعنی خود اختیاری کو پروتھیائی انقلاب کا جزو نہیں بلکہ سرمایہ دار جمہوری انقلاب کا جزو تصور کرتے تھے۔ لیکن آج اس حقیقت کو نظر انداز کرنا حماقت ہے کہ بین الاقوامی صورت حال میں ایک بنیادی تبدیلی آگئی ہے۔ ایک طرف سامراجی جنگ اور دوسری طرف روس کے انقلاب اکتوبر نے قومی مسئلہ کی نوعیت تبدیل کر دی ہے۔ اب یہ مسئلہ سرمایہ دار جمہوری انقلاب کا جزو نہیں بلکہ سرسلسلٹ مزدور انقلاب کا جزو بن گیا ہے۔ اکتوبر ۱۹۱۷ء میں سسلسلہ خود اختیاری پر بحث کرتے ہوئے نین نے یہ نتیجہ اخذ کیا تھا کہ حتیٰ خود اختیاری اب عام جمہوری تحریک کا جزو باقی نہیں رہا ہے بلکہ سرسلسلٹ مزدور انقلاب کا ایک خاص جزو بن گیا ہے۔ اساتین نے اپنی کتاب سرمایہ دار جمہوری انقلاب کو اس کے دور لکھی تھی۔ یہ دور ختم ہو گیا ہے۔ اور اب نئے تاریخی حالات کی بنا پر ہم لوگ ایک نئے دور اور مزدور انقلاب کے دور میں داخل ہو گئے ہیں۔ اس وقت کامریڈ سیمیک اساتین کی تحریک کا حوالہ دیتا ہے۔ اس کے معنی کیا ہیں؟ اس کے معنی یہ ہیں کہ کامریڈ سیمیک کو زمانہ کی تبدیلی کا معلق احساس نہیں ہے۔ وہ اتنا بھی نہیں

سمجھتا کہ حقیقت کسی ایک تاریخی حالت میں صحیح ثابت ہوتی ہے کسی دوسری تاریخی حالت میں غلط ثابت ہو سکتی ہے۔ ہم نے یہ دو گزرات کیشن میں تقریر کرتے ہوئے واضح لفظوں میں کہا تھا کہ قومی مسئلہ کی نشوونما کے دور دورہ کو ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہئے۔ پہلا دور انقلاب اکتوبر سے قبل کا دور تھا۔ اس وقت قومی مسئلہ سرمایہ دار جمہوری انقلاب سے وابستہ تھا اور یہ خیال کیا جاتا تھا کہ یہ مسئلہ عام جمہوری تحریک کا جزو ہے۔ اس کے بعد سے انقلاب اکتوبر کا دور شروع ہوتا ہے۔ اس وقت سے یہ مسئلہ مزدور انقلاب کے مسئلہ سے وابستہ ہے اور اس وقت سے یہ مزدور انقلاب کا ایک خاص جزو بن گیا ہے اس اتیاد کی ایک نیکل کن اہمیت ہے۔ قومی مسئلہ کی تشریح کرتے وقت کامریڈ سیمیک نے ان دونوں دوروں کے فرق و امتیاز کی اہمیت اور مفہوم کو سمجھنے کی کوشش نہیں کی ہے۔

مختصر یہ کہ کامریڈ سیمیک قومی مسئلہ کو ایک کہانی مسئلہ تسلیم کرنے کے بدلے مختلف قوموں کے سرمایہ داروں کی باہمی جدوجہد اور مقابلہ کا مسئلہ سمجھتا ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ وہ "قومی تحریک کی اندرونی قوت کو شک و شبہ کی نظر سے دیکھتا ہے اور اسے اس قدر کمزور سمجھتا ہے حتیٰ کہ وہ دراصل ہے نہیں سنا تھی وہ قومی تحریک کی عوامی بنیاد اور انقلابی خصوصیات کو بھی تسلیم نہیں کرتا ہے یہ اس کی ایک بنیادی غلطی ہے۔

ضمیمہ (۱)

قومی مسئلے پر پارٹی کی تجویز

(جو ردی سوشل ڈیموکریٹک مزدور پارٹی کی ساتویں (اپریل) کانگریس میں منظور شدہ تھی)

قومی جبروت شدہ کی پالیسی مطلق العنانی اور بادشاہی کے زمانے سے چلی آرہی ہے زیندار، سرمایہ دار اور ٹیڈ پانچھیٹے کے لوگ اس کی حمایت کرتے ہیں تاکہ اپنے لبتاتی مراعات کی حفاظت کر سکیں اور اس کی وجہ سے مختلف قوموں کے مزدوروں میں لغات پیدا ہو۔ جدید سماجیت ایک نیا عنصر ہے جو لوگوں کے درمیان کو نظام بنانے کی تحریکوں کو مضبوط کرتی ہے۔ اس سے قومی جبروت شدہ کی آگ اوتیز ہو جاتی ہے۔

سرمایہ داری سماج میں قومی جبروت شدہ کو اگر کسی حد تک بھی دور کیا جاسکتا ہے تو صرف ایک ایسے ڈھانچے کے اندر چوری طرح عمومی جبروتی ہواد ایک ایسے نظام ریاست کے اندر جہاں تمام قوموں اور تمام زبانوں کو برابر کی کاربہ دینے کی ضمانت ہوتی ہو۔

جو قومیں روس میں شامل ہیں ان جہوں کا یہ حق تسلیم ہونا چاہئے کہ وہ آزادی سے علیحدہ ہو سکتیں اور اپنی آزاد ریاستیں قائم کر سکتی ہیں۔ اس حق کو تسلیم نہ کرنا یا ان طریقوں کو اختیار نہ کرنا جس سے عملاً اس کے قابل حصول ہونے کی ضمانت ہو سکے حقیقت میں ملک گیری کی پالیسی کی حمایت کرنا ہے مختلف قوموں کے مزدوروں میں مکمل اتحاد پیدا کرنے کا طریقہ صرف یہ ہے کہ مزدور طبقہ، قوموں کے حق علیحدگی کو تسلیم کر لے یہی چیز قوموں کو اپنے جہوری اصولوں پر ایک دوسرے کے قریب لاسکتی ہے

نئی لینڈ اور روسی عوامی حکومت میں اس وقت جو جھگڑا اٹھ رہا ہے وہ اس بات کا تین ثبوت ہے کہ بارووک لوگ علیحدہ ہونے کا حق نہ دینا، نازشاہی کی پالیسی کو جاری رکھنا، قوموں کو آزادی کے ساتھ علیحدہ ہونے کا حق ہے۔ لیکن اس حق کو اس سوال سے غلط لکھا نہیں کرنا چاہئے کہ آیا کسی خاص مرقہ پر کسی خاص قوم کے لئے علیحدہ ہونا مناسب ہے یا نہیں۔ اس سوال کو ہر صورت میں الگ الگ مزدور طبقے کی پارٹی نے کسے گی اور اس فیصلہ پر بحیثیت جمہوری پارٹی کے ساتھ مل کر فیصلہ کرنا اور خاص کر اکثریت کے لئے مزدور طبقہ کی جدوجہد کے ساتھ کامیاب رکھنا ہو گا۔

چنانچہ پارٹی مطالبہ کرتی ہے کہ روسیوں کے لئے پہلے خود مختاری خود مختاری دی جائے، اور اس سے باہر یاں حائل کرنے اور ایکسپریس کرنا، زبان کو ہر جگہ لازمی قرار دینے کا طریقہ متاویا جائے۔ خود مختار خود مختار علاقوں کی سرحدیں خود مختاری باشندے متعین کریں اور اس کی بنیاد سماجی اور سیاسی مائتس، اور آزادی کی قومی ساخت و فیرہ ہو۔

مزدور طبقے کی پارٹی، قومی تہذیب خود مختاری کے اصول کو جس کے تحت تسلیم و طبقہ ریاست کے حلقہ امتیاز سے ہٹا کر قومی مجلس، قوم کی چیزوں کے حلقہ امتیاز میں منتقل کر دی

ضمیمہ (۱۲)

پارٹی پروگرام سے ایک اقتباس

وہ پروگرام روسی کیونستے پارٹی کی انہیں کانگریس میں ارجحیت دینے کا مطالبہ کرتا تھا

قومی تعلقات کے باب میں

قومی مسئلے پر روسی کیونستے پارٹی نے درج ذیل اصولوں کی روشنی میں رائے رکھی ہے۔

۱۔ بنیادی اصول یہ ہے کہ مختلف قوموں کے مزدور طبقوں اور قوم مزدوروں کو ایک ساتھ لایا جائے تاکہ وہ زمینداروں اور سرمایہ داروں کا خاتمہ کرنے کے لئے ساتھ مل کر انقلابی جدوجہد کر سکیں۔

۲۔ منظم قوموں کے مختلف کشتیوں میں ان ریاستوں کے مزدور طبقے کو جو ان پر ظلم کرتی تھیں شک و شبہ کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ اس بے اعتمادی کو دور کرنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ جس قوم کو بھی خاص حقوق اور مراعات حاصل ہوں وہ شاد سے جائیں، تمام قوموں کو بالکل سادہ اور یکساں حقوق عطا کیے جائیں، اور محکوم اور غریب مزدوروں کا حق تسلیم کیا جائے۔

۳۔ اسی مقصد کو سامنے رکھتے ہوئے پارٹی تجویز کرتی ہے کہ مکمل اتحاد کی منزل کی طرف

جائے گی، قطعاً یا منقطعاً کرتی ہے۔ قومی تہذیبی خود مختاری کا اصول ایسے مزدوروں کو بھی جو ایک جگہ رہتے اور ایک ہی نسلی گروہ کے ہیں کام کرتے ہیں، انہیں خاص طور پر دیکھتے ہیں اور جن میں اس بنا پر الگ الگ کرنا ہے کہ ان کی قومی تہذیب مختلف ہے۔ دوسرے لفظوں میں یہ اصول ہر قوم کی سرمایہ دار تہذیب کے ساتھ مزدوروں کے رشتے کو اور مضبوط کر دیتا ہے حالانکہ مرشل ڈیکر کریسی کا مقصد وہ بنا جو روس کے مزدوروں کی بین الاقوامی تہذیب کو مضبوط کرنا ہے۔

پارٹی کا مطالبہ ہے کہ دستور اساسی میں ایک بنیادی قانون ایسا بھی ہونا چاہیے جس کی رو سے تمام قوموں کے نمائندہ مراعات شاد سے جائیں گے اور قومی تنظیموں کے ساتھ حقیقی کفایت کی گئی ہے اس کا اندازہ کر دیا جائے گا۔

مزدور طبقے کے مفاد کا تحفظ ہے کہ روس کی تمام قوموں کے مزدور، مزدور طبقے کی مشترکہ سیاسی تنظیموں اور مزدور جماعتوں، انجمن امداد باہمی اور تہذیبی انجمنوں وغیرہ میں متحد ہ جائیں، مختلف قوموں کے مزدور طبقوں میں ملحقہ کی مشترکہ تنظیموں کے اندر متحد ہ جائیں گے، تبھی ان میں یہ صلاحیت پیدا ہوگی کہ بین الاقوامی سرمایہ داروں کو روک دیا جائے اور قومیت کے خلاف کامیابی سے جدوجہد کر سکیں۔

ضمیمہ (۲)

پارٹی پروگرام سے ایک اقتباس

وہ پروگرام روزی کیونستے، پارٹی کی آغوش کا گرمیوں میں ارجح نقطہ میں نظر پڑتا

قومی تعلقات کے باب میں

قومی مسئلے پر روسی کیونستہ پارٹی مندرجہ ذیل اصولوں کی روشنی میں عمل کرتی ہے۔
۱۔ بنیادی اصول یہ ہے کہ مختلف قوموں کے مزدور طبقوں انہیں مزدوروں کو ایک ساتھ لا بیٹھانے تاکہ وہ زمینداروں اور سرمایہ داروں کا خاتمہ کرنے کے لئے ساتھ مل کر انقلابی جدوجہد کر سکیں۔

۲۔ منظم قوموں کے مختلف کشتیوں میں ان ریاستوں کے مزدور طبقے کو جو ان پر ظلم کرتی تھیں شک و شبہ کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ اس بے اعتمادی کو دور کرنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ جس قوم کو بھی خاص حقوق اور مراعات حاصل ہوں وہ شاد سے جائیں، تمام قوموں کو بالکل سادہ اور یکساں حقوق عطا کیے جائیں، اور محکوم اور غریب مزدوروں کا حق علیحدگی تسلیم کیا جائے۔

۳۔ اسی مقصد کو سامنے رکھتے ہوئے پارٹی تجویز کرتی ہے کہ مکمل انقلابی منزل کی طرف

بڑھنے میں درمیانی مدت کے لئے سویت طرز کی ریاستوں کا دفاع قائم کیا جائے۔

۴۔ اس سوال پر کہ علیحدگی کے لئے کسی قوم کی خواہش کا اظہار کن کر کے گا، روسی کیونستہ پارٹی تاریخی طبقاتی نقطہ نظر سے غور کرتی ہے۔ اور اس بات کو مدنظر رکھتی ہے کہ وہ قوم تاریخی ارتقاء کی کس منزل پر ہے۔ کیا وہ اپنے وسطی کی حالتوں سے نکل کر سرمایہ دارانہ جمہوریت کی طرف بڑھ رہی ہے یا سرمایہ دارانہ جمہوریت سے سویتی یا مزدور جمہوریت کی طرف۔

بہر صورت، اگر قومیں ظلم کرتی رہی ہیں ان قوموں کے مزدور طبقے کو سخت جہاد سے کام لینا ہوگا اور محکوم یا غریب مزدوروں کے اندر قوم پرستی کے جو بیج کچھے احکامات رہ گئے ہوں ان کو ہمیشہ دھیان میں رکھنا ہوگا۔ یہی ایک پالیسی ہے جس پر عمل کر کے ایسے حالات پیدا کئے جاسکتے ہیں جن میں بین الاقوامی مزدور طبقے کے مختلف قومی عناصر میں پائیدار اور رضا کارانہ اتحاد قائم کیا جاسکتا ہے۔ سویت روس کے ساتھ متحد قومی سویتی جمہوریوں کے اتحاد سے بھی ثابت ہوتا ہے۔

—————

یونیورسٹی، محمود کورس ۲۲، قومی تحریک، بمبئی۔
۱۔ شرف علی خان نے کہا کہ جیٹس بلنگ ہاؤس، علیحدگیوں
سینٹر، بمبئی، ۱۹۵۷ء